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Presidenza del Vice Presidente ZELI OLI LANZINI

P RES I D E N T E. La seduta è aperta
(ore 17).

Si dia lettura del processo verbale.

B O N A F I N I, Segretario, dà lettura
del processo verbale della seduta prece~
dente.

P RES I D E N T E. Non essendovi
osservazioni, il processo verbale è appro~
vato.

Congedi

P RES I D E N T E. Hanno ohiesto
congedo i senatori: Marino per giorni 30
e Tedeschi per giorni 15.

Non essendovi osservazioni, questi con~
gedi sono concessi.

Annunzio di presentazione
di disegni di legge

P RES I D E N T E. Comunico che sono
stati presentati i seguenti disegni di legge di
iniziativa dei senatori:

BERGAMASCO, TRIMARCHI, VERONESI, ALCIDI

REZZA Lea, ARTOM, BATTAGLIA, BONALDI, Bos~
so, CATALDO, CHIARIELLO, D'ANDREA, D'ERRICO,

GRASSI, MASSOBRIO, NICOLETTI, PALUMBO, PE-

SERICO, ROTTA e ROVERE. ~ « Celebrazione del
centenario del 20 settembre 1870 e ricono~
scimento del 20 settembre come solennità
civile» (2450);

RODA, MAGLIANO Terenzio e PELLEGRINO. ~

« Provvedimenti a favore delle vittime del
banditismo e del terrorismo» (2451).

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni pennanenti in sede deli.
berante

P RES I D E N T E. Comunico che i
seguenti disegni di legge sono sta,ti deferiti
in sede deliberante:

alla 4" Commissione permanente (<Difesa):

« Modifiche a talune disposizioni sullo sta-
to giuridico e il trattamento economico di
attività e di quiescenza degli ufficiali e sot~
tufficiali in servizio permanente e dei vice-
brigadieri e militari di truppa in servizio
continuativo» (2425), previ pareri della la,
della 2a e della Sa Commissione;

alla sa Commissione permanente (Finan~
ze e tesoro):

Deputato DosI. ~ « Proroga del termine

di cui all'articolo 39 del decreto-Jegge' 15
marzo 1965, n. 124, conv,ertito in legge 13
maggio 1965, n. 431 » (2436), previo parere
della 9a Commissione;

Deputati PEDINI ed altri. ~ « Disposizio-

ni in materia di restituzione dell'imposta
generale sull'entrata per i prodotti esportati
e di imposizione di conguaglio sugli analo-
ghi prodotti di provenienza estera» (2441),
previa parere della 9a Commissione;

alla 8a Commissione permanente (Agricol-
tura e foreste):

VECELLIO. ~ « Proroga del termine per la

presentazione delle domande di contributo
per danni alluvionali» (2438), previo parere
della sa Commissione;
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alla lOa Commissione permanente (Lavo~
ro, emigrazione, previdenza sociale):

«Concessione di un contributo annuo a
favore dell'Unione internazionale degli orga~
nismi familiari (UIOF) » (2427), previ pareri
della 3a e della Sa Commissione.

Annunzio di deferimento di disegno di legge
a Commissione permanente in sede refe-
rente

P RES I D E N T E. Comunico che il
seguente disegno di legge è stato deferito in
sede referente:

alla loa Commissione permanente (Lavoro,
emigrazione, previdenza sociale):

«Istituzione e ordinamento della Cassa
nazianale di previdenza degli agenti di assi~
curazione» (2429), previ pareri della 2'a,del.
la Sa e della 9a CommisSlione.

Annunzio di presentazione di relazione

P RES I D E N T E. Comunico che,
a nome della l'a Commissione permanente
(Affari della Presidenza del ConsLglio e del-
l'interno), il senatore Schiavone ha presen-
tato la relazione sul seguente disegno di
legge costituzianale all'esame del Senato per
la seconda deliberaziane: GAVA ed altri. ~
« Modificazione dell'articola 135 della Costi-
tuzione e disposizioni sulla Corte costituzio-
nale » (2211~bis).

Annunzio di relazione della Corte dei conti
sulla gestione finanziaria di ente

P RES I D E N T E. Comunico che il
Presidente della Corte dei conti, in adem-
pimento al disposto dell'articolo 7 della
legge 21 marzo 1958, n. 259, ha trasmesso
la relazione concernente la gestione finan-
ziaria dell'Ente nazionale per l'energia elet-
trica, per l'esercizio 1966 GDoc. 29).

Per la morte
dell'onorevole Pietro Grammatico

G A T T O S I M O N E . Domando di
parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

G A T T O S I M O N E . Onorevoli col-
leghi, due giorni fa è venuta a mancare la
nobile e operosa esistenza del senatore Pie..
tra Grammatico ohe molti di voi ricorderan-
no e hanno avuto modo di apprezzare nel
corso della seconda legislatura. La rara mo~
desti a dell'uomo, il suo carattere schivo da
ogni manifestazione es1:eriore, non riusdvano
a nascondere, per chi la conoscesse nell'inti-
mo e ne avesse seguito, sia pure storicamen-
te, l'azione nella lotta democratica a favore
del movimento contadino in questo e nell'al~
tro dapoguerra, la forte personalità e l'estre-
ma sensibilità per gli aspetti più umani del.
la vita associata. Meriti che contraddistin-
guevano quest'uomo, di cui molti ricordano
e ricorderanno ancora, soprattutto in Sici-
lia, le virtù che costituiscono un esempiO',
un insegnamento per chi ha scelto una de~
terminata milizia politica.

Chi ha vissuta negli anni scorsi le vicen~
de del movimento contadino, o ne ha colti~
vato storicamente la conoscenza, sa che il
nome di Pietro Grammatico è legato inti-
mament,e a quel grande moto di liberazio-
ne ed insieme alla costruzione, sin dagli
albori, del movimento cooperativistico con-
tadino.

Pietra Grammatico, nell'estremità acciden-
tale della Sicilia, si trovò, ancora ragazzo,
a vivere le vicende più animate della lotta
democratica e socialista, avendo come gran-
di maestri Sebastiano Bonfiglio ohe, mem~
bro della direzione del partito, cadde uc~
ciso dalla mafia nel 1922; Giacomo Montal~
to che era stato uno dei protagonisti mag-
giori della grande insurrezione popolare
dei fasci dei lavoratori nel 1893 ed, infine,
Sebastiano Cammareri Scurti ohe oggi i
cuI tori di politica agraria hanno riconsi-
derato con estrema attenzione per i suoi
saggi e che, sotto qualche aspetto, possiamo
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considerare percursore di quanto si è fat-
to in questi anni in materia di politica
agraria.

Pietro Grammatico, autodidatta, di estra-
zione contadina, riuscì a conseguire una
notevole formazione culturale tale da per-
mettergli alla testa dei contadini di Paceco,
di dare vita ad una delle prime casse rura-
li artigiane, oggi effettivamente fra le pri-
me come consistenza economica, come vo-
lume di attività.

Al tempo stesso, negli anni in cui prima
della legge Luzzatti ciò costituiva un peri-
colo per l'incolumità personale, diede vita
alla cooperativa agricola di Paceco che è ri-
cordata nella storia della cooperazione agri- I
cola siciliana da chiari studiosi.

Pietro Grammatico riuscì ad assicurare a
questi due organismi una vitalità tale da
imprimere una caratteristica tutta propria
al comune di cui, dopo anni, doveva di-
ventare sindaco.

Nel primo dopoguerra egli fu candidato,
allora giovanissimo, nella lista del Partito
socialista italiano nel 1919. Ma la sua voca-
zione era tutt'altra ed egli, pur avendo con-
seguito una notevole affermazione, non vol-
le successivamente ripresentarsi alle elezio-
ni politiche, preferendo dedicarsi intera-
mente a fare del suo paese un comune esem-
plare, dall'organizzazione di base fino alla
amministrazione civica.

Lo avete avuto qui in Senato nella secon-
da legislatura, lo ebbe la Camera nel corso
della prima legislatura dove fu eletto con
voto pressochè plebiscitario nella circoscri-
zione della Sicilia occidentale. Al termine
della seconda legislatura, durante la quale
aveva dato prova, soprattutto nella Com-
missione agricoltura, di una competenza
fuori del comune, particolarmente per quan-
to riguarda la necessità di ammorlernamen-
to dei contratti agrari, Pietro Grammatico
volle ritornare alla sua Paceco ed esserne
ancora il sindaco. Chi vi parla ha avuto
l'onere ed il confronto pesante di succeder-
gli alla stessa carica nello stesso collegio.

Di lui i più giovani ricorderanno con
quanta modestia (che per lui era un atteg-
giamento assolutamente naturale che infor-
mò tutta la sua vita), egli ritornò ad in cari-

chi politici molto modesti, ai quali assol-
se con una diligenza rara e soprattutto con
una passione politica ed umana che tuttora
costituiscono, per chi l'abbia avuto a mae-
stro, un grande insegnamento.

Di Pietro Grammatico era ed è giusto e
necessario ricordare questi aspetti che toc-
cano l'intimo della sua personalità ed io
ritengo che quanti abbiano avuto la possi-
bilità di lavorare con lui, soprattutto nella
Commissione agricoltura, e quanti abbiano
avuto la possibilità di entrare in confiden-
za umana con questa nobile anima, oggi ri-
volgeranno un pensiero commosso a questo
nostro collega che si può dire abbia chiu-
so la sua vita in modo esemplare, nel modo
veramente degno di un contadino che è
asceso alle più alte cariche della vita pub-
blica.

G U I, Ministro della pubblica istru-
zione. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

G U I , Ministro della pubblica istru-
zione. Il Governo si associa alla commemo-
razione della figura del senatore Pietro
Grammatico. Ricordiamo tutti la sua for-
te personalità, il suo responsabile impe-
gno, la diligenza e la partecipazione ai la-
vori dell'Assemblea, il grande contributo
che con la sua competenz.a sofferta, nutrita
di esperienza personale, dava ai dibatti-
ti, in particolare a quelli rigua:rdantì il set-
tore dell'agricoltura.

Il Governo pertanto si associa anche al
dolore del Senato, del Gruppo socialista,
della famiglia e del comune di cui egli è stato
lodevolmente per molti anni sindaco.

P RES I D E N T E. La Presidenza
si associa alle commosse parole pronun-
ciate dal senatore Simone Gatto e ri-
corda il senatore Pietro Grammatico co-
me membro di questa Assemblea nella se-
conda legislatura repubblicana. Lo ricorda
assiduo e zelante alle sedute e soprat-
tutto appassionato difensore degli inte-
ressi della sua terra, della terra che egli
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rappresentava come autentioo contadino di
Paceco.

Associandosi alla commemorazione del
senatore Simone Gatto, la Presidenza del
Senato rievoca la figura dell'uomo ohe ha
fieramente combattuto per la liber,tà e per
la libertà ha sofferto e ha dato la parte mi-
gliore della sua esistenza e delle sue ener~
gie. Ricordandolo qui, tutti insieme inten-
diamo celebrare la memoria di questi uer
mini i quali hanno lasciato della loro vita
una traccia così appassionante ed appassio-
nata che ancora oggi commuove non soltan-
to noi, ma le generazioni dell'età presente.

Discussione del disegno di legge: « Limite di
età per l'ammissione alle classi della scuo-
la dell'obbligo» (1900), di iniziativa del
deputato Rossi Paolo e di altri deputati
(Approvato dalla 8" Commissione perma-
nente della Camera dei deputati).

P RES I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca la discussione del disegno di legge:
«Limite di età per l'ammissione alle classi
della scuola dell'obbligo », d'iniziativa del
deputato Paolo Rossi e di altri deputati, già
approvato dall'8a Commissione permanen-
te della Camera dei deputati.

Dichiaro aperta la discussione generale.
È iscritto a parlare il senatore Romano.

Ne ha facoltà.

R O M A N O. Signor Presidente, signor
Ministro, onorevoli colleghi, mi toccherà so-
stituirmi al relatore ufficiale della Com-
missione nella strana discussione di que-
sto provvedimento, per il quale la maggio-
ranza della Commissione (una maggioran-
za che però comprende solamente la De-
mocrazia cristiana e i partiti di destra)
propone lo stralcio di alcune norme transi-
t'arie del disegno di legge pervenuto dalla
Camera dei deputati e l'abbandono di quelle
norme organiche che la Camera stessa ave-
va elaborato quasi all'unanimità, ad esclu-
sione dei partiti di destra.

Mi toccherà fare da relatore e quindi vi
prego di scusarmi se dovrò premettere al-
l'illustrazione del pensiero del nostro Grup-

po su questo disegno di legge la cronista-
ria degli avv,enimenti e rendere edotto il
Senato dello stato dei fatti.

In virtù della legge 31 dicembre 1962,
I n. 1859, cioè della legge istitutiva della scuo~

la media dell'obbligo, gli alunni privatisti
che vogliano sostenere gli esami di idonei-
tà possono essere ammessi a sostenere gli
esami di idoneità alla seconda classe se han-
no oompiuto il dodicesimo anno di età, gli
esami di idoneità alla terza classe se han-
no compiuto il tredicesimo anno di età e
conseguentemente possono essere ammessi
a sostenere gli esami di licenza media sola-
mente se hanno compiuto il quattordicesi-
mo anno di età.

Questa norma della legge istitutiva della
scuola media non è in effetti innovativa, per~
chè, se ci rifacciamo alla preoedente legi-
slazione, ci accorgeremo come in effetti
coloro che hanno rispettato la legge ed
hanno frequentato la scuola pubblica si
trov,eranno solo al quattordicesimo anno
di età compiuto a poter sostenere gli esa-
mi di licenza della scuola media. In effetti,
in virtù dell'articolo 171 dei regio decreto
5 febbraio 1928, n. 577, nessuno può essere
iscritto alla prima classe della scuola el&
mentare in qualità di allievo regolare se
non ha raggiunto l'età di sei anni. Questa
norma, a sua volta, è esplicitata dal regola-
mento sui servizi dell'istruzione elementa-
re emesso in data 26 aprile 1928, n. 1297,
il quale dice che, per l'ammissione alla
prima classe delle pUibbliche s.cuole elemen~
tari, il fanciullo deve aver compiuto i sei
anni di età o compierli entro il 31 dicembre.

Quindi alla scuola elementare, allo sta-
to dei fatti e in virtù di queste disposizier
ni legislative tuttora vigenti, i ragazzi pos-
sono essere iscritti solamente quando ab~
biano compiuto il sesto anno di età o quan-
do 10 compiano entro il 31 dicembre dell'an-
no solare. In effetti, però, le scuole private,
cavillando sull'articolo 171 del testo unico
del 1928 per la dizione «allievi regolari »,
ritengono di poter ammettere alla freqqen-
za della prima classe, non come allievi re~
golari ma come uditori, i bambini che non
abbiano compiuto i sei anni di età; e que-
sti bambini, al termine dell'anno scolasti~
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co, sostengono l'esame di promozione alla
classe successiva dopo aver frequentato co~
me uditori, cioè come allievi non regolari,
la prima classe della scuola elementare.
Questa possibilità è esclusa nella scuola
pubblica, dove la legge è rispettata e dove,
per essere iscritti alla prima classe, bisogna
aver compiuto il sesto anno di età o com~
pierlo entro il 31 dkembre.

Ora evidentemente, se un ragazzo si iscri~
ve a sei anni alla pr.ima classe della scuola
elementare e segue regolarmente il suo
corso di studi, arriverà a poter sostenere,
esattamente come dice la legge istitutiva
della scuola media, l'esame di idoneità alla
seconda classe della scuola media quando
abbia compiuto il dodicesimo anno di età,
l'esame di idoneità alla terza classe quando
abbia compiuto il tredicesimo anno, l'esa~
me di licenza media quando abbia com~
piuta il quattordicesimo anno di età. Quindi,
chi si è attenuto alle disposizioni legislati~
ve non ha da dolersi delle norme precise
e limitative che la legge istitutiva della
scuola media ha fissato. ~ vero che sono
possibili i cosiddetti salti di classe, o per
lo meno io credo che erano passibili. In~
fatti, poichè la Costituzione stabilisce che
!'istruzione è impartita per almeno otto
anni e la legge ha precisata che questi otto
anni si estrinsecano nella frequenza di cin~
que anni di scuola el,ementare e di tre an-
ni di scuola media, evidentemente il salto
di classe non può essere consentito, perchè
chi salta la classe non frequenta la scuola
obbligatoria per gli otto anni previsti espli~
citamente dalla Costituzione.

Le scuole private, invece, hanno supera~
to. a piè pari la Costituzione e la legge: es~
se hanno ammesso alla frequenza delle seuOr
le elementari e delle scuole medie gli alun~
ni che non avevano l'età e, quando il nodo
è arrivato al pettine, cioè all'esame di li~
cenza media, sono cominciate le pressioni
presso il Ministero della pubblica istruzio~
ne per avere una norma di sanatoria, alla
quale si è prestato inizialmente con un suo
disegno di legge l'onorevole Paolo Rossi.
Egli presentò un disegnino di legge, in ba,.
se al quale la norma dell'articola 5 della
legge istitutiva della scuola media veniva ad

essere temporaneamente accantonata e si
offriva la possibilità di sostenere gli esami
di licenza media anche a colora che non
avessero. compiuto il quattordicesimo anno.
di età.

Quando. la norma andò in discussione nel~
1'8a Cammissione della Camera dei deputa~
ti, da tutte le parti politiche si manifestò il
malcontento per questa situazione di incer~
tezza, almeno per quanta riguardava il set~
tore della scuola privata, e 1'8a Commissione
elaborò un nuovo disegno di legge che, sen~
za innaval'e rispetto al passato, precisava
esplicitamente l'età di ahbligo per l'iscrizio--
ne alla prima classe della scuola elementare
e, nelle norme transitarie, prevedeva la pos~
sibilità di indire una sessione speciale di
esami di licenza media per coloro che non
avessero compiuto il quattondicesimo anno.
di età. Quindi 1'8a Commissione della Camer
ra fece opera di giustizia equitativa nel sen~
so di chiudere col passato e di stabilire del-
le norme pr,ecise e valide per la scuola pub-
blica e per la scuola privata. Tali norme tro~
varano la loro estrinsecazione nel disegno
di legge al nostro esame che fu presentata
dai deputati Paolo Rossi, Romanato, Codi-
gnola, Giorgina Levi Arian, Finocchiaro, Giu-
seppe Reale e Branzuto. Quindi, ad esclusio~
ne delle destre, che non accettarono la pro-
posta (non comprendo bene per quali motivi
e non sono riuscito a capirlo nemmeno leg~
gendo gli atti dei lavori della Camera), tut-
ti gli altri gruppi politici parteciparono alla
redaziane di questo testo che fu appravato

~ si badi bene ~ con 24 voti favorevoli, 4

voti contrari (i quattro voti dei rappresen~
tanti di destra) e 2 astenuti, gli onorevoli
Buzzi e Racchetti della Democrazia cristia~
na. Il Gaverno, per bocca dell'onorevole Ba~
daloni, manifestò invece la sua apposiziane
al provvedimento; pertanto il Governo alla
Camera dei deputati fu battuto attraverso
una votazione alla quale parteciparono uni-
tariamente, come ho detto, rappresentanti
della Democrazia cristiana e di tutti i par~
titi della sinistra politica.

Quando il disegno di legge è arrivato al
Senato, il Governo, nella persona dell'anore~
vale Badaloni, ha chiesto lo stralcio delle
parti relative all'indizione della sessiane spe~
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ciale di esami e l'accantonamento del dise~
gno di legge nella sua parte generale...

S P I GAR O L I. Veramente l'ho chie~
sto io.

R O M A N O. Ufficialmente sì... (prote~
ste del senatore Spigarolì). ... però in sostan~
za la battaglia perchè si facesse lo stralcio
e il disegno di legge non pervenisse all'ap-
provazione fu fatta nella 6a Commissione del
Senato dall'onorevole Badaloni, in rappre~
sentanza del Governo. E, in effetti, alla Car
mera dei deputati l'onorevole Badaloni ave--
va espresso esplicitamente la sua disappro-
vazione a quel provvedimento; come ho
detto, la sua posizione rimase minoritaria
e fu condivisa soltanto dai Gruppi liberale e
missino, con l'astensione di due deputati de-
mocristiani.

Ora si è voluto proparre lo stralcia e sia-
mo qui a discutere se ripristinare il testa
della Camera dei deputati oppure votare sul~
lo stralcio proposto dalla maggioranza del-
la Commissione. Ma, per proporre la stral~
cia, il senatore Bettoni, relatore ufficiale del~
la Commissione, oosa dice nella sua relazio-
ne? Dice che: « Mentre da una parte si ini~
ziava l'esame di merito dei singoli articoli,
maturò la convinzione della necessità di dar
luogo allo stralcio delle norme transitorie,
per provvedere a loro sollecita approvazio-
ne. È infatti convinzione del relatore che
tali norme abbiano senso solo se rapidamen~
te operanti ». Ebbene, lo stralcio è stato pro-
posto nel dicembre 1966, ed è stato propo-
sto per fare presto; la discussione nella
nastra Aula ~ e certamente non per volontà
dell'opposizione ~ avviene solamente nel
mese di ottobre 1967, quando il provvedi-
mento non avrebbe assolutamente senso, se
nel frattempo non fosse intervenuto un atto
gravissimo del Ministro del quale parlerò di
qui a poco.

Non hanno valore, quindi, i motivi di
urgenza. In effetti, la volontà della maggio-
ranza, che si è rifiutata di approvare il di~
segno di legge nel testa pervenuta dalla Ca~
mera dei deputati, si è rivelata come inte-
sa ad evitare una normativa valida sia per
la scuala pubblica, sia per la scuola privata.

La maggioranza vuole strappare un provve-
dimento di sanatoria per gli alunni che ab-
biano frequentato la scuola privata e non
vuole che si ponga termine a questa dispari-
tà di disposizione o, per lo meno, d'interpre-
tazione delle disposizioni legislative tra la
scuola pubblica e la scuola privata.

Questa è la sostanza della proposta di
stralcio, perchè questa è la sostanza della
proposta di rinvio della discussione del di~
segTIO di legge nelle sue norme principali.

La maggioranza dorotea è cantraria al di-
segno di legge pervenuto dalla Camera dei
deputati perchè esso pa,rificherebbe la scuo~
la privata alla scuola pubblica. Quali sono
gli argomenti attraverso i quali si oppone il
rifiuto alla discussione di un disegno di leg~
ge che normalizzi la situazione nella scuola
privata? Il primo è quello della libertà de-
gli alunni ed è un argomento che potrebbe
essere preso seriamente in consideraziane
se, in sostanza, fossero gli alunni a decide~
de. Ma poichè questi alunni hanno un'età
nella quale hanno scarsa capacità di inten~
dere e di volere, a decidere per essi sono
sempre i genitori, i quali prendono le loro
decisioni non sulla base di argomenti validi
sul piano psico~pedagogico, ma per valuta~
zioni che muovano dalla volontà che il bam~
bino anticipi di un anno il corso degli studi
o per una non giusta valutazione di elementi
di precocità che possono essere visti nel
bambino al sesto anno di età.

C'è il problema dei superdotati, ma que-
sto problema dobbiamo considerarlo a par-
te, perchè si tratta di eccezioni alla norma
generale. Voglio leggervi alcune note pubbli~
cate l'altro ieri dalla « Stampa» di Torino
a firma del professore Michele Torre, che è
direttore dell'Istituto di clinica psichiatrica
dell'Università di Torino e incaricato di psi-
cologia alla facoltà di medicina.

Orbene, il professore Torre fa una distin~
zione innanzi tutto fra i superdotati e colo-
ro che sono precoci all'insegnamento scola-
stico. Egli scrive: « Naturalmente dai ragazzi
superdotati bisogna tener distinti molti dei
cosiddetti precoci scolastici, soggetti molto
assistiti e pressati dai familiari, disciplina-
ti, studiosi, diligentissimi, che passon avere
per qualche anno una quotazione scolastica
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assai superiore alla loro intelligenza ». È
proprio questa preparazione che avviene nel~
l'ambito della famiglia che è la premessa
perchè questi ragazzi possano anticipare
l'età di iscrizione alla prima classe elemen~
tare.

Per quanto riguarda il problema dei super~
dotati, che va esaminatO' come problema di
anormalità, a mio avviso, ecèo quello che
dice il professore Torre: {{ Una possibilità
è di permettere, o meglio facilitare, l'accele~
ramento del corso di studi da parte dei super-
dotati. Non è dubbio che in questo modo si
raccoglierebbero alcuni vantaggi, primo fra
tutti quello di portare più rapidamente que~
sti soggetti agli studi superiori e all'attività
scientifica o professionale. Vi è però l'incon-
veniente che, frequentando classi costituite
da soggetti a loro intellettualmente pari, ma
di età sensibilmente maggiore, i superdotati
potrebbero trovare fattori di disadattamen~
to anche gravi, in quanto immessi in un
gruppo più maturo di loro per gli altri aspet-
ti della personalità ed anche fisicamente.

Un'altra possibilità è quella di costituire
cla~si unicamente per superdotati. Questa
soluzione, adeguata dal punto di vista del~
!'insegnamento, presenta evidenti inconve~
nienti, sia per quanto riguarda gli scolari
che frequenterebbero questa classe speciale
e che inevitabilmente si riterrebbero supe-
riori agli altri, sia per quanto riguarda la
restante popolazione scolastica, che guarde-
rebbe a questi allievi di classi speciali con
prevedibile astio.

Una terza possibilità è quella di arricchi-
re i programmi per superdotati, una specie
di scuola per superdotati.

In questo modo i soggetti farebbero par-
te di un gruppo di individui della loro stessa
età, sia pure con differenze intellettuali, e
nello stesso tempo potrebbero aumentare
notevolmente il loro patrimonio di nozioni.
L'inconveniente di questa soluzione, che per
molti aspetti sembra la migliore, sta nel fat~
to che questi soggetti finirebbero per per~
dere, da un punto di vista formale, molto
tempo compiendo infatti il loro corso di
studi in un arco di tempo uguale a quello
dei soggetti normali, mentre potrebbero
c..ompierlo in un periodo di gran lunga in-
feriore ».

Quindi il professar Torre, per quanto ri-
guarda il superdotato, ritiene di non poter
accettare come assoluta nessuna delle posi-
zioni attualmente in discussione, mentre
quasi tutta la psicopedagogia moderna è
d'accordo sul fatto che !'intelligenza del ra~
gazza non deve essere forzata oltre deter-
minati limiti.

Si dirà che questo problema è stato ap-
profondito in tutte le Nazioni del mondo e
che la situazione è diversa da Paese a Paese;
questo argomento è stato portato largamen-
te in discussione nel corso del çlibattito del-
la nostra Commissione. Ebbene, onorevoli
colleghi, per quanto mi risulta, in nessun
Paese sono ammessi a frequentare la prima
classe elementare alunni che abbiano cin-
que anni di età: in Francia, ad esempio,
l'ammissione è a sei anni; nella Germania
federale al compimento del sesto anno; nel-
la Gran Bretagna al compimento del setti-
mo anno; negli Stati Uniti d'America a sei
anni; in Svezia e nell'Unione Sovietica a
sette anni.

In sostanza, anche la legislazione italiana,
almeno per quanto riguarda il testo unico
del 1928, se rettamente interpretato, già pre-
vede che il bambino possa essere iscritto
alla prima classe elementare solo quando
abbia compiuto il sesto anno di età; d'altra
parte, il paragone con gli altri Paesi europei
od extra europei può avere soltanto un va~
lore indicativo, non un valore assoluto per-
chè l'età di obbligo dell'iscrizione ad una
classe è anche in relazione ai programmi
dell'insegnamento che in quella classe vie~
ne impartito, che possono essere diversi, a
seconda dei Paesi dei quali si discute.

D'altronde, chi sono questi bambini pre~
coci? Lo diceva l'articolo che ho letto: sono
coloro che, vivendo in famiglie economica~
mente più agiate, hanno la possibilità di ot-
tenere, prima ancora di andare a scuola,
quella formazione, quella educazione dell'in~
telligenza che li mette in condizione di pre-
cedere gli altri; però, questa precocità ac~
quisita nei primi anni, difficilmente ~ tut-

ta la pedagogia moderna lo dichiara ~

può essere mantenuta, se lo sforzo di intel~
ligenza venisse prolungato nel corso degli
anni.
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Anche la rivista « I diritti della scuola »,
nel numero 3 del 1966, afferma che non bi~
sogna ritardare, ma neppure anticipare
l'inizio dell'attività scolastica vera e pro-
pria « essendo il bambino prima dei sei an-
ni pur sempre capace di attenzione volonta-
ria ben diversa da quella spontanea ».

Mi dispiace di non aver trovato un nu-
mero della rivista « Famiglia cristiana » del~
l'aprile scorso nel quale si sostengono le
stesse tesi, proprio in appoggio al disegno
di legge pervenuto dalla Camera dei depu-
tati. Inoltre, ritengo che non giovi neanche
alla scuola sottrarre i ragazzi più dotati o
precoci alla contemporaneità dell'insegna~
mento con i loro compagni; infatti, mi sem-
bra che proprio la composizione eterogenea
della scuola è una delle componenti neces-
sarie perchè questa sia UllO specchio della
vita.

Noi riteniamo che la classe debba essere
un po' come una piccola comunità sociale
nella quale i più dotati debbano essere di
stimolo, di emulazione, di aiuto ai meno do-
tati; l'esigenza di non sottrarre l'elemento
più dotato ad una scolaresca e di parificare
al livello medio !'intelligenza di tutti gli al-
tri bambini che frequentano quella classe è
un aspetto importante che, secondo me, de~
ve essere considerato. Mi pare quindi che
una normalizzazione della legislazione ita-
liana, o per lo meno una precisazione che
metta gli alunni delle scuole italiane sullo
stesso piano, sia assolutamente indispensa-
bile e questo hanno ritenuto con noi i set-
tori della Democrazia cristiana e tutti i
gruppi di sinistra della Camera dei deputati.

Ho detto che ci sono state le eccezioni
di due astensioni, senatore Donati (il risul-
tato della votazione è quello che ho letto
precedentemente); i voti contrari a questo
disegno di legge sono stati solamente 4 e
provenivano dal Partito liberale e dal Mo~
vimento sociale italiano. Ora, quando si pro-
pone qui di discutere il disegno di legge nel
suo complesso e di approvarlo nel testo per-
venuto dalla Camera dei deputati, troviamo
mille difficoltà, mille resistenze ed infine tro-
v-jamo una maggioranza diversa da quella
governativa, almeno in Commissione: una
maggioranza che comprende la Democrazia

c1"Ìstiana e le destre che, in appoggio alla
scuola privata, propongono lo stralcio e non
vogliono la normalizzazione della situazione.
Perchè lo stralcio? Ecco, qui interviene il
fatto grave al quale io accennavo poc'anzi.
Il 7 giugno 1967, col numero di protocollo
8720, l'onorevole Ministro della pubblica
istruzione ha diramato una circolare che
porta il n. 236. Questa circolare, diretta ai
capi di istituto, li invita ad ammettere, con
riserva, agli esami di idoneità o di licenza
della scuola media gli alunni che non abbia-
no compiuto gli anni previsti dalla legge
istitutiva della scuola media.

Che significa «ammettere con riserva»,
onorevole Ministro? Questa ammissione è
possibile in un concorso nel quale un indi-
viduo ha tutti i requisiti previsti dalla legge
per parteciparvi e gli manca, ad esempio,
un certificato, o un certificato non è per~
fetta, cosicchè egli può essere ammesso
con riserva, avendo i requisiti previsti dalla
legge, a partecipare al concorso o agli esa-
mi. Qui invece manca il presupposto per
poter partecipare agli esami di idoneità o
di licenza, cioè manca il compimento di
quella età che la legge prevede come neces-
saria perchè un allievo sia ammesso a so-
stenere quell'esame.

Allora, qual è questa riserva? Rispetto al-
la legge, rispetto alla prospettiva dell'appro-
vazione di un provvedimento di sanatoria
da parte del Parlamento? Questi sono prov-
vedimenti che non possono e non debbono
essere adottati da un Ministro democratico,
di uno Stato di diritto. Questi mi pare che
siano provvedimenti superati nella pratica
di Governo, da lungo tempo, e che erano pro-
pri solamente dei monarchi assoluti! Riserva
di che? Tra i requisiti per poter partecipare
agli esami è previsto o no dalla legislazio-
ne attuale, vigente, il fatto di aver compiu-
to i 14 anni per partecipare alla licenza me-
dia? Mi pare che il Ministro abbia di fatto
invitato i presidi ad abusare dei loro poteri
e a violare la legge e i presidi consenzienti
potrebbero addirittura essere deferiti al ma-
gistrato penale; e da una eventuale denuncia
al magistrato penale non potrebbe rimanere
escluso chi ha impartito la direttiva di viola-
re apertamente la legge.
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D'altra parte, SI dovrà pure considerare il
grave danno che le tamiglie interessate po~
trebbero subire ove gli esami non fossero
omologati, nel qual caso sorgerebbe il que~
sito non accademico di chi dovrebbe paga~
re, chi dovrebbe risarcire i danni a queste
tamiglie che, sull'affidamento di una cir~
colare ministeriale, hanno portato i loro
figli a sostenere determinati esami che suc~
cessivamente non vengono omologati per~
chè contrari alla legge.

B E T T O N I , relatore. Ma qual è il
danno alle famiglie i cui figli sono stati
autorizzati a sostenere una prova, che a
norma della legislazione vigente, secondo
il punio di vista dell'onorevole collega, non
avrebbe potuto essere permessa? In che
modo è configurato il danno?

P E R N A. E evidente; se non passa la
legge, l'esame non è valido; è un atto ammi~
lJistrativo illegittimo che provoca un danno.
(Vivaci interruzioni del senatore Ferretti.
Richiami del Presidente).

R O M A N O . Io, però, vorrei porre
all' onorevole Ministro anche una domanda
indipendentemente dalla responsabilità che
egli ha assunto emanando quelle disposi~
zioni. Vorrei cioè chiedere all'onorevole
Ministro: questi alunni che hanno sostenu~
to con riserva gli esami di idoneità e gli
esami di licenza sono statI già iscritti all'ini~
zio di quest'anno scolastico con riserva alle
classi alle quali sono stati ammessi in vir~
tù degli esami non regolari?

D'altra parte, se noi oggi accedessimo alla
richiesta della maggioranza di operare uno i

stralcio dal provvedimento e di approvare
un provvedimento di sanatoria, vorrei chie~
dere ai colleghi se gli alunni che l'anno scor~
so hanno sostenuto gli stessi esami, an~
ch'essi con riserva, non subirebbero un dan~
no in virtù del ritardo di un anno. Ritardo
operato non certamente dal Parlamento, ma
per volontà prede terminata o per incapaci~

tà o debolezza o per contrasti all'interno
della maggioranza; ci si chiede cioè se non
subirebbero questi alunni un danno nei
confronti degli alunni che avessero soste~

nuto gli esami que~t'anno con la stessa ri~
serva.

Credo che nemmeno la indizione di una
sezione speciale di esami di licenza possa
servire allo scopo perchè, per poter parteci~
pare agli esami, bisogna disporre di un tem~
po e di una preparazione che purtroppo i
ragazzi attualmente non hanno. Ora, su chi
ricade la responsabilità della situazione? Io
so che sarà facile fare della speculazione
e dire: se voi comunisti aveste consentito
l'approvazione dello stralcio in Commis~
sione, ebbene lo stralcio sarebbe stato ap~
provato e non si sarebbe perduto un anno
di tempo in attesa dell'approvazione del
provvedimento.

Indipendentemente dal fatto che l' opinio~
ne della Camera dei deputati era già pro~
fondamente diversa dall'opinione espressa
dalla maggioranza di centro~destra al Sena~
,o. indipendentemente da questo fatto, mi
pare che se si fosse voluto discutere in Au~
la questo provvedimento subito, quando es~
so vi fu rimesso, non ci sarebbero state dif~
ficoltà ad approvarlo e la maggioranza
avrebbe potuto disporre di quei voti ne~
cessari affinchè j] provvedimento potesse
andare avanti.

Si sente, però, spesso, attribuire al Par~
lamento una responsabilità che sostan~
zialmente è del Governo e della mag~
gioranza. Si dice, infatti, che il Parlamento
non funziona, che il Parlamento ritarda nel~
l'approvazione dei provvedimenti di sua
competenza. La stessa cosa si dice, ad esem~
pio, per il provvedimento di riforma della
Università del quale alla Camera si discute
ormai da due anni e si dirà la stessa cosa
per questo provvedimento. La responsabili~
tà di chi è? E del Governo? lE della Commis~
sione? O non piuttosto la responsabilità è
dei dorotei i quali, prevaricando il Parla~
mento, vogliono imporre ad esso la loro
volontà e vogliono ricattarlo dicendo: o
adottate questi provvedimenti o nessun
provvedimento di legge o di riforma o di
normalizzazione della situazione sarà mai
approvato dal Parlamento italiano?

Mi pare che proprio in questo caso la re~
sponsabilità sia della maggioranza dorotea,
la quale per non risolvere, almeno per que~
sto aspetto, il problema della parità, ha vo~
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Iuta che l'approvazione del provvedimento
fosse rinviata ed ancora la ritarda. Infatti,
nessuno si faccia illusioni che, se stasera il
Senato dovesse deliberare lo stralcio degli
articoli della legge relativi agli esami o alla
nurmalizzazione della situazione per coloro
che hanno sostenuto gli esami nella sessione
autorizzata dal Ministro, l'approvazione del
disegno di legge potrebbe essere portata a
termine questa sera: esso dovrà essere di~
scusso dalla Camera dei deputati, dove pro~
babilmente si riformerà la stessa maggio-
ranza deIJa discussione precedente e nessu~
no consentirà che, al di fuori del controllo,
aperto, esplicito dell'opinione pubblica, si
possa adottare alla chetichella un provve~
dimento che normalizzi la situazione per le
scuole private e lasci le cose marcire per
le scuole pubbliche. Nessuno si illuda a que~
sto proposito. Noi del Gruppo comunista
presenteremo come emendamento il testo
approvato dalla Camera dei deputati e,
per dare ampia dimostrazione di buo~
na volontà alla maggioranza, siamo di~
sposti, in linea subordinata, a proporre che
debbono essere iscritti alla prima classe
della scuola elementare coloro che abbIa~
no compiuto il sesto anno di età e che pos-
sono esservi iscritti coloro che compiano il
sesto anno entro il mese di febbraio del~
l'anno scolastico della frequenza. Così si ri-
solve il problema dell'obbligo degli otto an~
ni di studio previsto dalla Costituzione e si
risolve anche il problema della libertà di
decisione delle famigle che vogliano ammet-
tere, assumendone tutta la responsabilità, i
loro bambini a frequentare la scuola ele-
mentare prima ancora che essi abbiano com~
piuto il sesto anno di età. (Vivi applausi dal-
l'estrema sinistra. Congratulazioni).

P RES I D E N T E. E iscritto a parlare
il senatore Morabito. Ne ha facoltà.

M O R A B I T O . Onorevole Presidente,
onorevoli colleghi, signor Ministro, questo
disegno di legge che intende mettere ordine
nella scuola media dell'obbligo ha avuto un
iter laborioso, come si deduce sia dalla re~
lazione del collega Bettoni, sia da quella dei
presentatori del disegno di legge alla Ca-
mera, deputati Paolo Rossi ed altri.

Il problema della precocità venne discus-
so alla luce del contributo scientifico della
pedagogia, della psicologia e della pedolo-
gia. Per quanto riguarda me personalmente
debbo dire che non sono dell'avviso di pren~
dere in considerazione la precocità nella
scuola media dell'obbligo, che costituzional~
mente è stabilito debba avere la durata di
otto anni e che, se venisse anticipata, creereb~
be delle difficoltà e soprattutto un vuoto,
in quanto il compimento degli studi del-
l'obbligo si verificherebbe al tredicesimo an-
no di età e quindi vi sarebbe un salto
fino al periodo dell'assunzione al posto di
lavoro che è stabilito ai 15 anni.

Come dicevo, per quanto mi riguarda,
non sono favorevole a prendere in conside~
razione la agevolazione dei salti per la scuo-
la media dell'obbligo. Il mio ultimo figlio,
che oggi ha dodici anni, l'anno scorso ha
dovuto subire un'operazione alla gola e al~
le adenoidi. La mamma voleva che andasse
avanti negli studi, ma io ho consigliato di
farlo riposare e giocare, ritenendo non trop-
po importante il fatto che, ripetendo l'anno,
avrebbe terminato gli studi entro il quindi-
cesimo anno di età anzichè entro il quattor~
dicesimo. Dico questo perchè nel mio caso,
avendo per ragioni economiche iniziato la
scuola elementare al settimo anno di età,
sono stato agevolato rispetto ad altri miei
compagni che si trovavano in difficoltà mag~
giori delle mie nell'evoluzione della carrie~

l'a scolastica.
Questa è una considerazione che non ha

nessun valore, poichè si tratta di un appor~
to personale che voglio dare al problema.

Comunque, senza entrare nel merito del
problema che si è dibattuto, voglio segnala-
re quanto i colleghi della Camera affermano
nella relazione che accompagna il loro di-
segno di legge. Essi dicono: «I proponenti
ritengono e sperano che la presente propo-
sta di legge, che è anche il frutto di una
serena discussione in materia avvenuta in
seno all'8a Commissione della pubblica istru-
zione, possa trovare il consenso e l'appro-
vazione del ParJamento proprio per l'ordine
che essa tende ad introdurre indistintamen~
te per tutti gli alunni delle scuole statali e
non statali nel settore della scuola del~
l'obbligo ».
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Ora per lealtà devo dire che noi dob-
biamo rendere ossequio alle decisioni della
maggioranza ~ e quale maggioranza! ~ del-

la Camera, approvando il disegno di legge
presentato dai compagni Rossi, Codignola ed
anche da amici provenienti dalla Democra-
zia cristiana come Romanato e Giuseppe
Reale. Pertanto, per fare onore a quello che
si è responsabilmente, saggiamente, condot-
to aH'altra ramo del Parlamento, oggi noi
nan ci possiamo permettere il lusso di re-
spingere o di rimandare indietro quel dise-
gno di legge che è stato frutto di tanto inten-

SO'responsabile lavO'ro, che è stato frutto di
un accordo per amore della scuola, dicendo:
abbiamo stralciato gli articali 7 e 8, lo ap-
proviamo e lasciamo aperta quella valvola
che bisogna chiudere.

Noi, da parte socialista, pur essendo con-
vinti che la scuola di Stato deve essere la
scuola di tutti, siamo sensibili al problema
dei tredicimi1a giovani che, bene o male,
hanno fatto gli esami (non discuto se ab-
biano fatto male ad ammetterli). Essi li
hanno fatti e noi siamo qui per esprimere
il nostro desiderio di sanare le loro diffi-
coltà, perchè, oltre ad essere parlamentari,
siamo anche padri di famiglia e abbiamo i
figli che vanno a scuola. Siamo quindi di-
sposti a sanare quella situazione e pertan-
to diciamo che approviamo gli articoli 7 e
8 dello stralcio, però non possiamo concepi- '
re che essi siano approvati a sè, stralciati,
senza l'approvazione del disegno di legge
così come è stato concepito e portato avan-
ti dai parlamentari dell'altro l'ama del Par-
lamento.

Siamo convinti che ci sono delle necessità
che hanno la priorità; è già iniziato l'anno
scolastico ed è giusto che si pensi alla siste-
mazione di questi giovani. Comunque, non
è la prima vaJta che un disegno di legge dal-
l'Aula ritorni in Commissione per un riesame
responsahile, per poi ricondurlo in Aula op-
pure approvarlo da parte della Commissio-
ne stessa.

Noi responsabilmente affermiamo che sia-
mo sensibili alla necessità di risanamento
di quella papolazione scolastica che, presso
a poco, corrisponde al numero di tredicimi-
la giovani, la cui posizione deve essere nor-
malizzata; non possiamo però concepire che
la valvola che li ha posti in tale condizio-

ne, continui a funzionare dopo l'approva-
zione dello stralcio. Dobbiamo evitare che
l'anno venturo ci si trovi di fronte ad altri
tredicimila alunni la cui situazione debba es-
sere normalizzata, e così via. Dunque re-
sponsabilmente dichiariamo che facciamo
ossequio al disegno di legge pervenuto dal-
l'altro ramo del Parlamento e chiediamo che
il disegno di legge, se occarre, venga rimes-
so alla Commissione per essere esaminato
ed eventualmente approvato.

P RES I D E N T E . :E. iscritto a par-
lare il senatore Trimarchi. Ne ha facoltà.

T R I M A R C H I . Onorevole Presiden-
te, onorevoli colleghi, signor Ministro, pen-
so che nOI1 sia del tutto conducente al fine
che cerchiamo di perseguire, riandare alle
vicende di questo disegno di legge, fare la
storia o la cronaca e vedere come e quan-
do e in che senso i vari Gruppi si siano
orientati in occasione di precedenti disegni
di legge, e in occasiane della discussione
di questo disegno di legge nell'altro ramo
del Parlamento e in questa sede, prima in
Commissione e ora in Assemblea. Non mi
pare che sia utile perchè, di fronte all'ini-
ziativa presa dalla maggioranza in Com-
missione (e una maggioranza si è formata,
tanto è vero che siamo qui davanti al Se-
nato su un testo approvato da una mag-
gioranza), le dette vicende perdono la loro
importanza.

Penso che quella ricerca delle cause e de-
I gli effetti, quella cronistoria non servano

gran che anche dal punto di vista pratico
perchè, oltre che la ricerca delle cause e del-
le questioni di fondo dal punto di vista del-
la loro natura e del loro contenuto, a noi
compete l'obbligo o l'onere di attendere alla
miglior tutela di esigenze che, se non siano
direttamente connesse a quelle relative ai
problemi di fondo o risultanti da essi eviden-
zino anche altri problemi che è giusto, è
opportuno, è corretto, forse è indispensabi-,.
le prendere in considerazione e decidere
lel?-islativamente. Intendo riferirmi, prescin-
dendo dalle cause che hanno determinato
la situazione di fatto che esiste allo stato at-
tuale, alla situazione materiale ed anche giu-
ridica di quei giovani che hanno svolto la lo-
ro attività scolastica per parecchi anni e che,
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di punto in bianco, si trovano in estrema dif~
ficoltà, quella situazione che le norme tran~
sitorie del disegno di legge, approvato dalla
Camera, hanno preso in considerazione e I

che noi in Commissione abbiamo ritenuto
opportuno mettere in risalto e individualiz~
zar e con la proposta di stralcio in modo tale
che costituisse materia a sè stante.

In linea di massima, così come abbiamo
già detto in Commissione, noi siamo favo~
revoli a codesto stralcio, siamo favorevoli a
che le norme relative siano approvate, even~
tualmente con quelle modifiche che si ren~
dano essenziali perchè le norme relative sia~
no quanto più è possibile adeg¥ate alle esi~
genze alle quali ho fatto riferimertto, rap~
portate al momento attuale.

Ma, senza modifIcare il mio punto di vista
ora espresso, io avrei una preoccupazione
da sottoporre al Parlamento. Bisogna evita~
re che lo stralcio abbia a trasformarsi in
privilegio, cioè bisogna stare attenti a che
per determinati cittadini, per determinati
giovani non si crei con la approvanda legge
una situazione di favore, direi di ingiustifi-
cato favore e quindi la legge, anzichè ser~
vire gli interessi di tutti i cittadini, della
collettività nella sua interezza, abbia a ser~
vire invece gli interessi di una determina~
ta categoria di persone. Su questa mia preoc~
cupazione, che anche se non è del tutto fon~
data credo abbia un minimo di fondatezza,
gradirei avere dei chiarimenti affinchè pos-
sa essere eliminata.

Vorrei poi sottoporre al Senato la necessi~
tà che il testo di questo disegno di legge
stra1cio sia formato in modo tale che in esso
non si possa vedere una abrogazione impli~
cita o una derogazione implicita a norme
eventualmente esistenti ovvero la riaffer~
mazione di determinate norme relativamen~
te alle quali in un senso o nell'altro allo
stato è lecito dubitare della fondatezza e
della necessità che permangano identiche
o che vengano modificate.

'Pertanto, riservandoci di riprendere l'ar~
gomento e quindi di chiarire in modo con-
clusivo le nostre osservazioni alla fine della
discussione generale e quando si potrà ac~
certare l'orientamento dell'Assemblea, noi
in tanto dichiariamo di essere favorevoli al~
lo stralcio. (Applausi dal centro~destra).

P RES I D E N T E È iscritto a par-
lare il senatore Guarnieri. Ne ha facoltà.

G U A R N I E R I. Onorevole Presiden-
te, onorevole Ministro, onorevoli colleghi, il
disegno di legge n. 1900, riguardante il li~
mite di età per l'ammissione alle classi del~
la scuola dell'obbligo, che viene sottoposto
alla nostra attenzione per una meditata ed
approfondita discussione, è diventato, nel
suo lungo e faticoso iter, a mio avviso, una
specie di rappezzamento del progetto ori~
ginario e persino nella presentazione del~
l'onorevole relatore notiamo qua e là pul~
lulare certe remare che, come è già avvenu-
to in sede referente nella 6a Commissione, ci
sen tiamo di rilevare per indirizzare il Sena~
to a prendere in esame non tanto nella sua
totalità il complesso e spinoso problema,
quanto di approvare per il momento lo stral~
cia che, come dice bene il collega Bettoni,
non pregiudica le questioni più delicate, non
precostituisce situazioni, non tocca proble~
mi di fondo, e tutto ciò proprio per la de~
licatezza della materia, la contraddittorietà
delle tesi, la molteplicità dei contributi scien~
iifici che {( psicologia, pedologia, pedagogia
ci spingono a condurre entro termini tem~
porali a determinate norme transitorie, non
oltre ragionevoli limiti ».

L'intento del presentatore del disegno di
legge che, nel suo testo originale, era con~
trassegnato con il n. 2815, diventato poi
n. 2410 ed ora n. 1900, era quello di supe~
rare il vecchio articolo 171 del testo unico
delle leggi e norme giuridiche sull'istruzio~
ne elementare, articolo che, nella sua schele-
tricità, diceva esattamente: «Sono tenuti
all'obbligo scolastico i fanciulli dal sesto
al quattordicesimo anno di età» (da no-
tarsi che allora, quando è stato redatto il
testo, la scuola d'obbligo era di cinque anni
e quindi un bambino che fosse andato a
scuola normalmente a sei anni, essendo pro~
mosso ogni anno, terminava giusto all'età di
undici anni), facendoci con ciò obbligo di
frequentare la scuola ~ se uno non avesse

! conseguito il certificato di istruzione ele-
mentare superiore ~ fino a 14 anni.

E proseguiva il testo: «Nell'obbligo sono
compresi non solo i fanciulli che all'inizio
dell'anno scolastico abbiano compiuto il se~
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sto anno di età, ma anche coloro ohe lo com~
piano entro il 31 dicembre ». In proposito
ricordo che nel 1952 una circolare del Mi-
nistero, quasi subito abrogata, precisava
che i fanciul1i obbligati avrebbero dovuto
compiere gli anni entro le ore 24 del 10
gennaio.

Tale definizione (cioè quella del 31 dicem-
bre) veniva data dall'articolo 408 del rego~
lamento generale n. 1297 del 26 aprile 1928.

La legge imponeva un severo controllo per
l'adempimento dell'obbligo scolastico tanto
che la circolare ministeriale n. 337/7 del 16
gennaio 1954 prescriveva che l'individuazio~
ne dei fanciulli che avevano raggiunto nel-
l'anno l'età dell'obbligo aveva l'aspetto e la
funzione di una vera e propria « leva scola~
stica}} e il controllo all'adempimento non

doveva esaurirsi nell'accertamento iniziale
della prima iscrizione del bambino di sei
anm ad una scuola elementare, ma doveva
continuare durante l'anno scolastico e ne-
gli anni successivi. L'articolo 174 del testo
unico stabiliva che gli obbligati, che non
avessero frequentato scuole pubbliche, do-
vevano, al quattordicesimo anno, provare
di avere sostenuto l'esame di licenza in una
scuola complementare o di avviamento
professionale, o di altra scuola post-elemen~
tare di eguale numero di anni; e ribadiva
più avanti: «Poichè non in tutte le località
esistono scuole secondarie (e ciò avviene
anche ora per la scuola media dell'obbligo)
e poichè specialmente è opportuno non rin-
viare al quattordicesimo anno di età del-
l'obbligato l'accertamento che egli abbia
adempiuto all'obbligo, è necessario che l'Au-
torità scolastica si assicuri che all'età oppor~
tuna i fanciulli, per i quali le famiglie prov-
vedono per proprio conto all'istruzione, si
presentino a sostenere l'esame di compimen-
to degli studi elementari superiori }}.

L'inosservanza dell'obbligo scolastico pre-
vedeva e prevede tuttora le punizioni secon~
do quanto prescrive l'articolo 831 del codi-
ce penale verso le persone responsabili, ir-
rogando nei confronti di queste la pena pecu-
niaria relativa. Sempre in relazione alle sue-
sposte disposizioni, sono da porre in eviden-
za pure quelle della legge 26 aprile 1934,
n 653, sulla «tutela del lavoro delle don-
ne e dei fanciulli }}, disposizioni che dicono

testualmente: «È vietato adibire al lavoro
i fanciulli minori degli anni 14 }}, ed inoltre:
«I datori di lavoro (talvolta nelle nostre
campagne sono gli stessi genitori ad adibire
ai lavori i propri figlioli) sono assoggettati
ad una ammenda doppia di quella stabilita
per ogni fanciullo inadempiente all'obbligo
scolastico, che sia occupato nella loro
azienda }}.

Per ovviare all'inconveniente di far cadere
in sanzioni penali persone che, forse, per
ignoranza non conoscono gli obblighi sco-
lastici per i loro figli, lo Stato si avvale
anche del corpo di polizia femminile istituito
con legge 7 dicembre 1959 che ha, oltre ad
altn compiti, pure quello di assistenza nei
confronti dei minori in istato di abbandono
morale e sociale e che conduce, d'intesa con
il Ministero della pubblica istruzione, una
azione soprattutto preventiva, contro l'anal-
fabetismo e l'inosservanza dell'obbligo scola-
stico.

S'intende che l'obbligo scolastico compor-
ta pure la gratuità della scuola e, a questo
punto, faccio vivo appello all'onorevole Mi-
nistro perchè predisponga ogni mezzo e si
adoperi con ogni sforzo per rendere vera-
mente gratuita soprattutto la scuola media
col dare libri e altri sussidi didattici (vera-
mente costosi più di quelli delle elementari)
agli alunni che hanno l'obbligo di frequen-
tarla.

Ora la nuova disciplina per il lavoro dei
fanciulli e degli adolescenti, approvata in
questi giorni definitivamente dalla Camera
dei deputati e che diverrà legge subito dopo
la pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale, sta-
bilisce che l'ammissione al lavoro avvenga
a 15 anni compiuti e ribadisce che l'età mi-
nima sia fissata a 14 anni purchè ciò sia
compatibile con le esigenze particolari di
tutela della salute e non comporti trasgres-
sioni per l'obbligo scolastico.

Come si vede, l'età dell'obbligo si va sem-
pre più allargando; già in un mio preceden-
te intervento in questa Aula auspicavo che
essa si protraesse fino al 16° anno di età,
anche in aderenza a ciò che prevede il piano
generale di sviluppo della scuola che, all'ar-
ticolo 8 relativo all'obbligo scolastico, dice
genericamente: «Ha adempiuto all'obbligo

I
scolastico l'alunno ohe abbia conseguito il
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diploma di licenza della scuola media »,
scuola media che non è detto debba essere
di tre anni, ma che potrebbe profilarsi, in
un futuro non molto lontano, anche di cin~
que. E l'influenza dei vantaggi educativi ed
istruttivi si potrebbe riverberare con ciò
su tutte le classi della società e su tutte
le età della vita.

Noi sappiamo che i popoli nordici in gene~
re traggono copio si frutti da una istruzione
prolungata e tra essi vengono sempre più
attivate scuole superiori, il cui scopo è la
diffusione di quelle cognizioni che sono vo~
Iute dalle aumentate esigenze della moderna
società.

Non è mio intendimento stabilire qui un
confronto con le condizioni di cultura del
popolo italiano, nè voglio tacere che molto
si sia fatto e che molto per l'avvenire si
farà.

Ma mi sia lecito affermare che molto an~
cora rimane da fare per gli abitanti delle
campagne e della montagna, specie per ciò
che riguarda l'istruzione media dell'obbligo
e ciò soprattutto ci impegna costantemen~
te perchè dobbiamo far partecipare anche
questi cittadini ad una istruzione largamente
diffusa e diretta con amore ed intelligenza.

Questo mi sembra anche strumento effica~
cissimo di fusione delle varie classi sociali
ed un potente fattore di civiltà e di moralità,
promotore di un vivo interesse per la cosa
pubblica.

Quindi, a mio avviso, approviamo lo stral~
cia del disegno di legge, provvediamo con
urgenza alla sanatoria che prevedeva il di~
segno originario Rossi e rinviamo, onorevoli
colleghi, tutta la materia delicata della fre-
quenza a più approfondito studio, pensando
soprattutto che una istruzione irregolare e
malfondata è dannosa non solamente al
sapere, ma anche e soprattutto al carattere
del fanciullo.

Ricordiamo che la prima legge che deve
essere il fondamento di tutto il sistema edu~
cativo è di rendere obbligatorio l'insegna~
mento, ma questa legge bisogna adeguarla
con giuste misure perchè non vada, in se~
guito, a scapito della frequenza costante
ed impegnativa da parte di tutti gli alunni.

Voglio terminare questo mio breve inter~
vento sull'obbligo scolastico parafrasando

ciò che ebbe ad affermare il ministro Gui
circa il piano di sviluppo, piano che ha di~
mostrato e che maggiormente dimostrerà,
pur attraverso inevitabili e prevedibili dif~
ficoltà, come si possano, con prudenza e con
riflessione, redigere leggi adeguate a vantag-
gio della scuola, giustamente considerata:
{( il fondamento primo di un programma
concreto di rinnovamento e di progresso del
Paese ». (Vivi applausi dal centro. Congra-
tulazioni).

P RES I D E N T E. È iscritto a palr-
lare il senatore Piovano. Ne ha facoltà.

P I O V A N O. Confesso, signor Presi~
dente, onorevole Ministro e onorevoli col~
leghi, che sentendo parlare il collega Guar~
nieri e rileggendo, sotto le sue indicazioni,
la relazione del collega Bettoni, nOin potevo
sottrarmi a quella bizzana sensazione di
{( già vissuto», che si prova talvolta, e per
cui d sono spiegazioni psicanalitiche, ma
che in questo caso ha invece radici nella
stol'ia recente dei dibattiti in quest'Aula.

Ancora una volta, cioè, ci troviamo di
fronte ad una ennesima {( leggina » che, stan~
do a quanto vogliono farei credere i colle~
ghi della maggioranza, dovrebbe sanare una
situazione spiacevole, ma non cambia nulla
di serio e di profondo. Per usare le parole
del ,collega Bettoni: {( non pregiudica le que~
stioni più delicate, nOln precostituisee situa~
zioni, non tocca problemi di fondo ».

Mi sembrava di risent,ire il discorso del
collega Spigaroli, quando, illustrando la leg~
ge finanziaria, diceva che si trattava, in fin
dei conti, soltanto di una legge quadro im~
portante sul piano quantitativa, ma che, sul
piano qualitativo, lasciava aperte tutte le
prospettive, {( non pregiudicava» alcunchè.
Insomma, anCOira una volta siamo qui a di~
scutere non si sa bene di che; siamo qui a
perdere del tempo per tenere le cose al
punto in cui stanno. Questo, stando a quan~
to dicono i colleghi della maggioranza; però
la nostra impressione è diversa: siamo qui

~ e cercherò di dimostrarlo ~ per mante~

nere e consolidalre alcuni privilegi, senza nul-
la innovare in quello che riguarda la scuola
dell'obbligo, nei confronti del rispetto della
norma costituzionale. Siamo qui a perpe-
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trare ancora una volta una mancata o UJna
parziale applicazione della nostra narma co~
sti tuzionale.

La storia di questa legge è già stata fatta;
si dice che la propasta, in origine, nacque
da una situazione di difficoltà, nella quale
si vennero a trovare molti alunni, di non
pater sostenere l'esame di licenza media,
ostandavi l'articolo 5 della legge del 31 di-
cembre 1959 sull'istituzione della scuola me-
dia. Infatti, questo articolo recita che alle
classi II e III si accede dalla classe imme-
diatamente inferiore; alla I classe s,i accede
anche per esami di idoneità oui sono am~
messi candidati esterni che abbiano compiu-
to o che compiano nel carso dell'anno solare
rispettivamente il 12° e il 13° anno di età,
purchè siano in possesso della licenza della
scuola elementare. Agli esami di licenza so-
no ammessi anche candidati esterni che ab~
biano compiuto o compiano. nel corso del-
l'anno. solare il 14° anno d'età. In sostanza
questo comma funge da v,incolo preciso per
la presentazione all'esame di licenza media
e, conseguentemente, alla fissazione rispetti-
vamente del 12° e 13° anno di età per l'ido~
neità alla II e III media.

All'inizio, si dice, !'intenzione era solo di
ovviare all'inconveniente per cui una serie
di giovani non potevano presentar s,i agli
esami di licenza prima della scadenza del
14° anno; ma l'esame condotto in sede del~
1'8a Commissione della Camera ha dimo-
strato che a questo «inconveniente}} ~ e

metto la parola tra virgolette ~ non si può

riparare senza affrontare seriamente e radi~
calmente il problema nel suo complesso. È
vero che oggi ci sono migliaia di giovani che
sono stati allettati con promesse ad antici~
pare di un anno (e ci salrebbe da emettere
un g1udizio abbastanza severo su chi ha fatto
quelle promesse e su chi le ha avallate), ma
quel che a noi interessa è che ,l'esame della
situaziane ha portato i colleghi della Came-
ra che si occupavano del problema a porse-
ne uno più generale e cioè quello di fissare,
in modo chiaro, le norme per l'ammissione
e la frequenza della scuola dell'obbligo, nor-
me che siano valide tanto per i ragazzi che
frequentano scuole statali pareggiate e le~
galmente riconosciute, quanto per i ragaz-
zi che intendono ottemperare all'obbligo in

scuole non statali o con !'istruzione paterna.
Questo infatti è il vero problema che ci sta
davanti e che la maggioranza non vuole af~
frontare.

La maggioranza nega, infatti, che ci sia un
nesso tira le due esigenze. Noi invece cer~
chiamo di mostrare che questo nesso esiste:
sta nel fatto che occorre conciliare la fa-
cilitazione (perchè tale è indubbiamente la
possibilità di abbreviare in vario modo il
corso di studi) che viene concessa a certi
alunni, con il dettato costituzionale. L'arti-
colo 34, al secondo comma, infatti recita:
« L'istruzione inferiore, impartita per alme-
no otto anni, è obbligatoria e gratuita}}.
Ora se ci sono degli alunni che invece di
impiegare otto anni, ne impiegano sette o
sei, questo è contro la lettera e lo spirito

I della Costituzione. Quindi, primo quesito:
si può uscire da questa contraddizione?

Il secondo quesito che io pongo è questo:
come conciliare tale situazione con le dispo~
sizioni vigenti nella scuola elementare? Il
terzo quesito è questo : come conciliare
questa situazione con le più moderne acqui~
sizioni della psicologia, della pedagogia, del~
la pedologia e della didattica?

Cerchiamo ora di esaminare singolarmen~
te questi punti. Per quanto riguarda il pro-
blema della scuola elementare, bisogna ri~
farsi all'articolo 171 del titolo quinto del
regio decreto 5 febbraio 1928, n. 577, che è
appunto il testo unico sull'istruzione ele~
mentare. Questo articolo recita: «nessuna
può essere iscritto alla prima classe elemen~
tare in qualità di allievo regolare, se non ha
raggiunto l'età di sei anni }}. Il testo dell'ar-
ticolo è stato sottoposto ad interpretazioni
diverse: si è cavillato, per esempio, sul si-
gnificato dell'espressione «raggiunto}}. Che
cosa vuoI dire «raggiunto l'età di sei an-
ni }}? VuoI indicare chi ha compiuto i sei
anni? Si è cavillato anche sull'espressione
«in qualità di allievo regolare ». Che cosa
significa « allievo regolare }}? Esistono forse
allievi non regolari? Luce su questi argo~
menti dovrebbe venire dal :regolamento del
26 aprile 1928, n. 1297, sui servizi per !'istru-
zione elementare, che fissa per l'ammissione
alla prima classe delle scuole pubbliche ele-
mentari che il fanciullo debba avere com~
piuto i sei anni di età o compierli entro H
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31 dicembre. Queste sono le norme vigenti.
La legge quindi ~ legge precedente alla Co~
stituzione ~ dava la possibilità di sostene-
Ire esami di idoneità per le classi delle scuole
elementari, ed anche per quelle dell'obbligo
fino alla licenza, ad alunni che avessero so-
stenuto gli esami con anticipo rispetto alla
età stabilita per l'iscrizione al primo anno,
anticipo ,che talvolta era di alcuni mesi.
Pertanto noi siamo di fronte ad un gruppo
di giovani che, avendo sostenuto degli esa-
mi per la possibilità concessa da queste nor~
me, che sono norme incostituzionali...

S P I GAR O L I. Chi lo ha dichiarato?

P I O V A N O. Noi ]1iteniamo che la let-
tura della Costituzione sia talmente chiara
che non possa essere alterato da interpre-
tazioni capziose.

Dicevo che noi abbiamo questo gruppo
di giovani, in una situazione che è legale stan~
do ai regolamentii scolastici, ma non lo è
stando alla Costituzione. Questi giovani chie~ I

dono, scongiurano, premono in tutti i modi
perchè la loro situazione sia sanata.

Ora il problema che noi vorremmo risol~
vere non è solo quello, importante, ma mar-
ginale, di trovare una sanatoria per questo
gruppo di giovani. Se questo problema non
si ripresentasse mai più, potremmo anche
accettare di dare la sanatoria senza alt,re
contestazioni. Ma se non si provvede, se non
si stabiliscono delle norme precise, il pro-
blema è destinato a riprodursi anno per an-
no, all'infinito. È per questo che noi voglia-
mo che il nodo venga finalmente al pettine.
Dobbiamo deciderci, onorevoli colleghi, a
fissare una data per !'inizio della scuola del-
l'obbligo. La difficoltà indubbiamente esiste, I
ma il problema di fondo che dobbiamo di- i

scutere con maggiore serenità è indubbia-
mente quello del periodo nel quale devono
trascorrere quei tali otto anni stabiliti dalla
Costituzione. Questo periodo deve andare
dai sei ai quattordici anni, dai cinque ai tre~
dici, dai cinque e mezzo ai tredici e mezzo?
Questo è quanto dobbiamo decidere.

Su tale argomento la Camera è sembrata
unanime, soprattutto considerando che nel-
l'età infantile la possibilità di una scelta
non è assolutamente ,rimessa al bambino.

Non è il bambino che decide di andare a
scuola a sei anni piuttosto che a sette o a
cinque: lo decide la famiglia che sta dietro
di lui e vedremo, poi, per quali diverse con~
siderazioni. La libera scelta dell'alunno, per-
tanto, non esiste a questo livello: semmai
l'alunno, il bambino, il ragazzo va difeso
contro chi sceglie per lui. Diverso sarebbe
il problema se parlassimo a livello di ist:ru-
zione superiore. Verso i quattordici, i quin~
dici, i sedici anni è già possibile che un ado~
lescente esprima delle preferenze e se ne
assuma anche le responsabil,ità; ma all'età
di cinque, sei, sette anni il ragazzo non è
assolutamente in grado di fare certi apprez-
zamenti. In realtà chi decide è la famiglia,
la quale talvolta si induce ad isorivere il
ragazzo precocemente ad un corso. privato
di scuola elementare in quanto crede ~ e
molti genitori lo credono troppe volte e
troppo facilmente ~ di vedere nel ragazzo
delle doti di eccezione. Molte volte poi non
vi è nemmeno questa considerazione, ma vi
è semplicemente il fatto che la famiglia 1"i-
tiene che sia utile un anticipo della carriera
scolastica e (senza nessuna conoscenza di
quei traumi che possono derival'e al ragazzo
in tempi successivi dal trovarsi prima del-

l'età stabilita in mezzo a dei condiscepoli
,che non sono suoi coetanei ma sono di lui
più avanzati per esperienze umane e scola~
stiche) decreta che il ragazzo debba iniziare
precocemente il suo iter scolastico.

Giustamente pertanto la Camera dei de-
putati ha ritenuto di fissare un termine va-
lido per tutti, e tale termine ha fissato in
quello tradizionale dei sei annL Il Governo,
per bocca della sottosegretaria Badaloni, si
dichiarò contrario a questa iniziativa e die-
de alcUll1e ragioni: «In primo luogo il pro-
blema ,interessa una gran parte della popo-
bzione scolastica e della famiglia; delle nor-
me finora vigenti si sono avvalsi special-
mente i nati nei primi mesi dell'anno per
non frequentare questa scuola con un anno
di ritardo invece che di antkipo, perchè è
incontestabile che tra i nati in gennaio e i
nati in dicembre esiste un anno di differen~
za ». Questo è un argomento la cui validità
mi permetto di contestare, perchè lo si può
iripetere qualunque sia il termine che viene
fissato, tanto che si fissi a cinque anni che a



Senato della Repubblica ~ ~7643 ~ IV Legislatura

700' SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO 5 OTTOBRE 1967

sei, che a sette. A un certo punto ci sarà
pur un termine, un giorno che dovrà agire
da discriminante. Ma la ragione più valida
che fu portata a nome del Governo e del
Sottosegretario fu che «la popolazione ita~
Hana dovrebbe recepire nuove norme senza
quella larga discussione che il problema
avrebbe meritato ».

Ora, che cosa si intende per larga discus~
sione? Si vuole forse ricominciare da capo
con una inchiesta tipo quella dell' onorevole
Gonella? Vogliamo distribuire qualche cen~
tinaia di migliaia di questionari ai profes~
sari o alle famigl<ie? Oppure vogliamo con~
vocare qualche nuova Commissione di iJlda~
gine, come se la Commissione di indagine
che ha cO'ncluso di recente i suoi lavori non
avesse studiato abbastanza? Non si capisce
dove sia questa opportunità del'rinvio, e di~
co questo in modo particolare al <relatore, che
anche lui, sulla falsariga del Governo ci ripe~
te «l'opportunità di un esame più ampio,
informato, meditato delle questioni connes-
se, esame che non è sembrato facile condurre
a termine sotto la spinta ,ed entro i limiti
temporanei contenuti nelle norme transito-
,rie dell'articolo 7 ». A parte il fatto che que~
sti limiti temporanei sono già ampiamente
scaduti e che il Governo è intervenuto a ria-
prirli con quella circolare di cui il collega
Romano contestava testè la legittimità, io
devo dire che vedo in questa ostinata e tena-
ce ostilità del Governo a prendere posizione
su un problema così importante ,ed urgente,
una sorta di puntiglio alquanto sospetto.

La onorevole Badaloni, all'Sa Commissio-
ne, ha detto: «il Governo si trova di fronte
ad una proposta di legge predisposta nella
piena libertà del Parlamento, ma che non ha:
conosciuto se non quando ne ha preso visio-
ne del testo stampato ». Spero che questa sia
soltanto una spiegazione della posizione del
Governo e non nasconda inveoe una specie
di sottinteso rimprovero per quei colleghi
della maggioranza governativa che si sono
associati a noi nel promuovere questa ini-
ziativa.

Chiedo ai senatori democristiani, che
oggi insistono per il varo della norma tran-
sitoria e per il riesame a tempo indetermina-
to del problema generale: quali sono i vostd
dubbi? Qual è la realtà che a vostro giudizio

bisogna ancora appurare? Avete bisogno di
un esame comparato della legislazioneeuro~
pea in proposito? Il collega Romano vi ha
ricordato che in tutta l'Europa, negli Stati
Uniti, nell'Unione Sovietica, !'inizio dell'età
scolare viene fissato o ai sei o ai sette anni.
Posso aggiungere alle sue parole che esiste,
sì, un Paese, l'Inghilterra, in oui si comincia
ad andare a scuola a cinque anni; ma se in
Inghilterra si comincia a frequentare a quel~
1'età, è perchè si tratta di una scuola di gra-
do preparatorio, che viene frequentata fino
all'età di sette anni; la scuola elementare
corrispondente alla nostra inizia a sette an-
ni e termina a undid.

Non si vede quindi che cosa si debba ac~
certare, quando esiste una realtà europea e,
vouei dire, mO'ndiale, che è univoca, che è
concorde con la scelta che è stata indicata
dalla Camera.

Oppure, si vuoI tirare in ballo il problema
dei precoci, il problema dei superdotati? De-
vo dire che intanto io non credo a certe
precocità; so per esperienza che molto spes~
so le precocità infantili si esauriscono, e tal~
volta in modo anche Irapido e abbastanza
deludente per le famiglie e perfino per alcu~
ni educa tori che hanno ritenuto di poterci
fare affidamento. Quando viene l'età dello
sviluppo, con le sue turbe psichiche e sessua-
li, ecco che tante precocità sfumano ed an~
zi, certe volte, diventano addirittura contlO-
producenti.

Ma, si dirà: esistono delle precocità che
durano, esistono dei Iragazzi veramente su-
perdotati. Ebbene, noi riteniamo che questi
superdotati potranno tranquillamente fDe-
quentare la scuola elementare insieme agli
altri, essendo utili alla collettività e ricavan-
do per sè delle esperienze preziose, senza
per questo inibirsi di coltivarsi fuori della
sCllola in quelle attitudini per le quali abbia~
no un fondamento sostanziale. Nessuno im-
pedirà al ragazzo che abbia il bernoccolo del~
la musica o della matematica o delle lingue
straniere a sviluppare fuori della scuola, an~
che con notevole anticipo, queste sue par~
ticolari attitudini.

La terza considerazione che vorrei fare a,
questo proposito è che è sempre utile alla
scuola, alla classe la presenza di un ragazzo
più ,intelligente degli altri che susciti l'emu~
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lazione, ,che serva da pietra di paragone. De-
vo anche dire che, poichè molte volte il ra-
gazzo che pare più intelligente è soltanto un
ragazzo più diligente, un ragazzo più amoro-
samente e intensamente assistito e curato
dalla famiglia, non è male che esista anche
una integrazione sociale di questo ,ragazzo
meglio appoggiato dalla famiglia con gli al-
tri ragazzi che invece devono sbrigarsela da
soli. Ritengo, cioè, che non sia giusto ~ per
usare un termme di riferImento deamlci~
siano ~ avere (lCUe classi dIe siano compo-
ste tutte da tipi Derossi o tutte da tipi Gar-
rane o, peggio che peggio, tutte da tipi Fran~
ti, ma che i Derossi, i Garrone e anche i
Franti debbano convivere insieme, proprio
perchè la convivenza è utile agli uni e agli
altri.

Pertanto, la legge che la Camera ci ha lll~
viato è una legge giusta, è una legge ragio~
nevole, è una legge in linea con quanto avvie-
ne nel resto del mondo, nelle Nazioni più
moderne, è in linea con le più moderne ac~
quisizioni della pedagogia. Perchè la dovrem-
mo rinviare? Voi dite: a noi premono le nor~
me transitorie, questo non significa che non
ci vogliamo occupare del problema fonda-
mentale. Ma è il problema fondamentale
quello che si voleva risolvere. Noi volevamo
determinare una disciplina degli anni prece~
denti alla licenza della scuola media, e non
solo la possibilità per coloro che siano in
anticipo sugli anni di essere ammessi alla
scuola media.

Sancire, dunque, il principio che la durata
dello studio deve essere uguale per tutti i
cittadini italiani pare a me saggio sul piano
didattico-pedagogico e giusto sul piano so-
ciale. Giusto anche perchè si pone il pro~
blema ~ che è stato qui toccato dal colle~
ga Guarnieri, ma rivolto a conclusioni op~
poste rispetto a quelle a cui devo arrivare
io ~ dei ragazzi che abbandonano la scuo~
la non perchè l'abbiano terminata precoce-
mente, ma perchè le loro famiglie li distol-
gono da ess.l per inviarli al lavoro. Questo
tri<;te fenOJneno Hon è proprio solo del Me-
ridione, come molti pensano. Non si tratta
solo dei ragazzini di 1O~11 anni mandati a
fhre i pastorelli dietro il gregge. Questo fe-
nome110 ce lo ritroviamo anche nel Nord in-
dustriale, nel Piemonte, nella Lombardia,

nella Liguria, nella nostra Brianza; dove ra~
gazzine di 12 o 13 anni vanno già negli sta~
bilimenti tessili e, in qualche modo, i padro~
ni riescono a farcele rimanere malgrado tut~
te le denuncie e tutti i controlli. Molto se~
rio, dunque, pare a noi il problema che si
rispetti il dettato costituzionale che la scuo~
la duri otto anni, non soltanto dal punto di
vista dei ragazzi precoci nel proseguimento
degli studi, ma anche ~ lasciatemelo dire ~

dal punto di vista dei ragazzi che sono pre-
coci nell'essere immessi al lavoro.

Diceva testè il collega Trimarchi che il suo
Gruppo è d'accordo con 10 stralcio, ma che
questo stralcio non deve trasformarsi in un
privilegio. Ma è chiaro, colleghi liberali, ,che,
accettando questo stralcio, noi veniamo a
sandre, appunto, un privilegio, o meglio
creiamo le condizioni perchè questo privile-
gio, già esistente, si protragga indefinita~
mente nel tempo!

Qualcuno ha levato delle lagnanze sul fatto
che si sono sacrificati i ragazzi delle scuole
non statali, che, unicamente per motivi di
età, non sarebbero ammessi a sostenere gli
esami di licenza media, laddove invece sa-
rebbero stati ammessi nelle stesse condizio-
ni di età gli alunni delle scuole statali. Ma
noi facciamo presente che quei tali alunni
delle scuole statali provenivano dalla scuola
paterna o dalla scuola privata, cui si erano
affidati in passato.

Alla radice di questo anticipo ,c'è semp:m
la scuola privata, talvolta camuffata da scuo-
la paterna.

B E T T O N I , relatore. Non è vero.

P I O V A N O . Ora noi riteniamo che
questo sia veramente un privilegio da cui
dobbiamo guardarci. Obiettivamente, colle~
ghi della maggioranza, s'e voi varate queste
norme transitorie, rendete un servizio alla
bottega della scuola privata, bottega ,che po~
trà continuare ad offrire ai suoi alunni~clien-
ti anche i vantaggi dei ({ salti », che invece
nella scuola pubblica non sono ammessi.

Orbene, io potrei dimostrare ~ e sarebbe
un discorso lungo, ma non difficile ~ che

questo vostro atteggiamento è in linea con
una concezione della funZiione della scuola
privata, che dura da molto tempo. Voi da
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sempre la sostenete e noi da sempre la com~
battiamo; ma questo discorso ci porterebbe
molto lontano e ancora una volta ver,remmo
qui a protestare, come tante volte è accadu~
to, sul fatto che non si riesca, per le lacera-
zlOni della maggioranza ~ ma non certo per
cattiva volontà dell'opposizione ~ a discu-
tere una buona volta la legge sulla parità.

Il punto che a noi sta a cuore è far sì che I

i ragazzi italiani, indipendentemente dalla
loro estrazione sociale, abbiano gli stessi di-
ritti e gli stessi doveri.

La legge ,che è stata approvata alla Came-
ra dei deputati risponde, nella sua essenza,
a questo spirito. E bene ha fatto il collega
Morabito a rilevare che alla Camera questo
spirito era stato approvato e fatto proprio
da colleghi di parti diverse, tra i quali c'era~
no anche colleghi vostri, amici della demo-
crazia cristiana; ha fatto bene a dire che noi
siamo, sì, disposti (l'ha detto per i sociali-
sti, possiamo dirlo anche noi comunisti) a ve-
nire incontro alle esigenze di questi giovani
che senza loro colpa si trovano oggi in una
situazione imbarazzante e spiacevole. Ma non
vogliamo che in futuro ,ci siano altri giovani
che, per inconfessati inter,essi, vengano ,ri-
messi nella stessa situazione. Non vogliamo
che in futuro ci vengano chieste altre sana-
torie dello stesso genere.

Pertanto, anche per,chè abbiamo notato
con piacere ,che il Gruppo socialista, per boc-
ca del collega Morabito, ha preso quella po-
sizione di cui abbiamo testè avuto notizia,

e che è coerente con le posizioni assunte dai
socialisti stessi alla Camera, noi chiediamo
che il disegno di legge n. 1900 venga rinvia-
to all'esame della Commissione.

Se di un ulteriore esame c'è bisogno, rite~
niamo che la Commissione sia la sede più
adatta; in questo senso presentiamo nei mo~
di prescritti dal Regolamento del Senato la
formale richiesta ,che ho annunciato. (Ap-
plausi dall' estrema sinistra).

P RES I D E N T E. È iscritto a pa,rla~
re il senatore Limoni. Ne ha facoltà.

* L I M O N I. Onorevole Presidente, ono~
revoli colleghi, signor Ministro, questo dise~
gno di legge che è al nostro esame ~ la pro~
posta di stralcio degli articoli 6 e 7 ~ mi
sembrava...

G U I , Ministro della pubblica istruzione.
Si tratta soltanto dello stralcio dell'artico~
lo 7.

L I M O N I. ... mi sembrava, dicevo, che
potesse ricondurre la discussione tra di noi
entro dei limiti che non consentissero o che
riducessero la polemica che si è invece svi~
luppata.

Si chiedeva, in altri termini, con lo stral~
cia, di sanare una situazione e di rinviare ad
un esame più approfondito tutto il resto
della materia.

Presidenza del Vice Presidente SECCHIA

(Segue L I M O N I ). In questa sede si
è detto che in Commissione il Sottosegreta~
rio, onorevole Badaloni, aveva reso delle di-
chiarazioni ,che, a quanto mi consta, non
sono nei termini in cui sono state qui riferite.
Una di quelle dichiarazioni, esprimendosi nel
senso di accettare lo stralcio dell'articolo 7, I
non tendeva a non affrontare il resto del
problema, ma a rimandarlo ad una discus-

sione più approfondita, sentiti anche gli or~
gani burocratici, come il Consiglio superiore
della pubblica istruzione, prima di far tro-
vare la scuola elementare e, in particolare,
le famiglie, di fronte a delle decisioni che
potevano essere lesive dei loro interessi.

Qui fu detto dal senatore'Romano poco fa
che noi con questo disegno di legge intendia~
ma rendere un servizio alla bottega della
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scuola privata. A parte la sconvenienza del
linguaggio, potremmo dire che !'intento che
ci muove non è di rendere un servigio alla
scuola privata, ma di assicurare un diritto
alle famiglie in base alla Costituzione italia~
na. È proprio alle famiglie e ai loro diritti,
infatti, che noi badiamo quando avanziamo
quella sanatoria che proponiamo mediante
l'articolo 7.

Si dice che non si devono costituire posi~
zioni di privilegio, perchè i ragazzi delle
scuole statali e delle scuole non statali devo~
no avere gli stessi diritti e gli stessi doveri:
appunto questo noi vogliamo.

Che forse non è avvenuto che, in forza de~
gli ordinamenti attuali, siano stati licenzia~
ti nella scuola media, nello scorso anno e
in questo, dei ragazzi che non hanno com~
piuto H 14° anno, bensì il nO? Ma pro~
prio questo si vuole: l'equiparazione dei di~
ritti tra i fanciulli che frequentano la scuo~
la statale e quelli che frequentano la scuola
non statale; noi siamo qui ad accettare que~
sta posizione. E poichè nella scuola statale
dei ragazzi hanno potuto fare, l'anno scorso
e quest'anno. gH esami di licenza, pur non
avendo quel 14° anno di età che si chiede,
noi diciamo che assicuriamo ~ ed ecco il
senso dell'artkolo 7 ~ a questi alunni della
scuola non statale ,che non abbiano compiu~
to il 14° anno di età di potersi presentare a
sostenere l'esame di idoneità.

Ciò detto, dato che l'orientamento attuale
è che si tomi in Commissione (o c'è questa
proposta), potremmo anche accettare di tor~
nare in Commissione, di discutere tutta la
materia. Soltanto, pregheremmo, chiederem-
mo che, se si ritorna in Commissione ~ poi~

chè il problema di questi ragazzi (che pos~
sono continuare gli studi nelle scuole supe-
riori) è urgentissimo, ancora più pressante
della risoluzione di tutto il resto del pro~
blema ~ sia preso da tutti i Gruppi impe~
gno che al provvedimento si arrivi nel ter~
mine di tempo più spedito, più breve pos-
sibile.

Inoltre, io vorrei dire, nel merito (dato che
nel merito è stato detto) qualche cosa a que-
sto proposito: perchè ci siamo opposti, non
noi dorotei, ma noi senatori della Repub~
bUca, aventi diritti e doveri uguali a tutti

gli altri, non collocati, perchè noi ci siamo
opposti? Ci siamo opposti perchè avevamo
la convinzione, così facendo, di giovare alla
libertà della scuola e alla libertà che deve
essere garantita prima di tutto, prima che
allo Stato, alle famiglie e ai singoli ragazzi.

Che cosa abbiamo detto a giustificazione
del nostro rifiuto di questa legge? Che abbia~
morifiutato di mettere tutti al passo e di
fare marciare tutti al medesimo ritmo: non
siamo d'accordo a che tutti debbano anda-
re a scuola a que]] 'età, a che tutti debbano
fare quella trafila senza possibilità, almeno
in un certo margine, di libera manovra per
le famiglie e per gli allievi. Nè si dica qui
che gli allievi non hanno possibilità di sce~
gliere a 5 o 6 anni, mentre l'avrebbero a 13
o 14. Il problema della responsabilità in~
dividuale degli alunni è 10 stesso a 5~6 anni
come a 13~14 anni. Sono le famiglie ~ voi
dite ~ che determinano la scelta; e chi do-
vrebbe essere, se non loro? Lo confermiamo,
e riteniamo che i genitori abbiano il sacro~
santo diritto di decidere per i loro figlioli;
fino a prova contraria, così è stato e rite~
niamo che dovrà essere; ci mancherebbe al-
tro! È il diritto naturale, è il diritto posi~
tivo.

R U S SO. Diritto-dovere.

L I M O N I . ... è la Costituzione che assi-
cura questo diritto ai genitori, che è un di-
ritto-dovere, come giustamente mi si osser~
va. Quindi, non per consolidare privilegi, ma
per assicura:re alle famiglie, ai genitori, nei
confronti dei figli, quella libertà e responsa-
bilità che natura e Costituzione a loro riferi-
scono, noi abbiamo inteso opporci a questo
tentativo ~ ripeto ~ di mettere tutti al
passo e far marciare tutti al medesimo
ritmo.

Qui, veramente, si potrebbe discutere, co-
me è stato fatto, sul fatto degli otto anni
menzionati dalla Costituzione. A questo 'ri~
guardo io farei alcune mie osservazioni al-
l'articolo 34 della Costituzione, distinguendo
in esso due ordini di concetti. Infatti, in que-
sto articolo vi è sancito il dovere della socie-
tà di assicurare ai giovani, alle famiglie, al-
!'individuo, almeno un'istruzione inferiore



Senato della Repubblica ~ 37647 ~ IV Legislatura

5 OTTOBRE 1967700' SEDUP. A~SF'MBLE,\ -RESOCONTO STENOGRAFICO

pari ad otto anni. In proposito, basterebbe
osservare al collocazione delle parole: {{ im-
partita per almeno otto anni »; la sostanza,
invece, deìl'articolo è che l'istruzione inferio-
re deve essere obbligatoria e gratuita: que-
sto è il concetto principe dell'unico periodo
da cui è costituito il secondo comma dell'ar-
ticolo 34. Ora, ammettiamo che sia obbliga-
torioche il giovane venga istruito per otto
anni, ma giustamente, in tal caso, come ha
fatto anche il senatore Piovano, si sente la
necessità di domandarsi: da quando a quan-
do? Inoltre, chi dice che non si sia ottempe-
rato all'obbligo dell'istruzione per otto anni,
quando incomniciasse anche prima, cioè
fuori dalla scuola statale, l'isvruzione del ra- ,
gazza? Non è detto, infatti, che debbano ('s- I

sere consumati gli otto anni entro la scuola
statale; nè è detto, secondo me, che debbo-
no essere otto anni di tempo, tanto più se noi
consideriamo che si parla nella Costituzio-
ne non di educazione, ma di istruzione. Ora,
io convengo che, se si trattasse di educazio-
ne, otto anni non sarebbero paragonabili
nè a sette nè a sei; ma qui si sostiene
il concetto ~ come sempre si è sostenuto ~

che non si parla di educazione, ma di istru-
zione ~ e ci sono le ragioni. Si è sempre
avuto paura, per via di un recente passato,
di dare incarico specifico, esplicito (anche se
poi, per via indiretta, si chiede questa pre-
stazione) alla scuola di educare; si dice aHa-
ra che la scuola deve istruire; ma, quanto al
fatto educativo, si hanno sempre delle riser-
ve, perchè per educare si ritiene che sa-
rebbe necessario partire da una determinata
impostazione ideologica; invece, in nome
della libertà che deve esistere, sia per l'alun.-
no, sia per l'insegnante, non si può imporre
un determinato credo filosofico e una deter-

mÌ'nata impostazione culturale nella scuola.
Perciò si parla di istruzione. (Interruzione

del senatore Ferretti). Io ritengo che dovreb-
be essere così, senonchè, senatore Ferretti,
è avvenuto che si è voluto giungere da
quell'educa:lione nazionale ~ che accette-

rei ~ ad una educazione nazionalista: ed
ecco da dove sono venuti poi i guai.

FER R E T T I. Guardi i testi scolastici
della storia e poi si convincerà.

L I M O N I . Vede, ma anche quando
noi accettiamo non l'educazione di partito,
ma l'educazione nazionalista ci portiamo
completamente fuori dalla CostituziOlne. (In-
teruzione del senatore FerreUi). Senatore
Ferretti, lei sa meglio di me che cosa vuoI
dire scuola nazionalista: essa deforma la
scuola nazionale. Non è detto che quest'ulti-
ma non contenga tutti quei valori umani,
europei, demooratici, universali, ma invece
è avvenuto ~ e il timore è che possa avve-

nire ~ che riportandoci su quelle posizioni,
si sia scivolati verso quelle deviazioni. Ecco
la ragione per la quale non si è accettata ~

e ~econdo me non è maturo il tempo per
accettarla ~ un'impostazione diversa.

Dicevo, dunque, che se noi accettassimo
una scuola che ha il compito di educare nelle
forme che noi conosciamo, se si accetta una
scuola che sia educativa non in senso episo-
dico e marginale, ma in senso globale ed
universale, non vi è dubbio che un anno più
o Un anno meno di scuola ha la sua impor-
tanza. Sette anni di interventi intorno ad un
soggetto per perfezionarlo non possono equi-
valere ed avere gli stessi effetti di otto anni
delle medesime cure educative. Nel creare
un'educazione, cioè nel da.re un costume di
vita (e per dare un costume di vita noi in-
tendiamo interiorizzare fino ad identificare
con la coscienza un determinato dettato mo-
raJe), il tempo è un fattore importantissimo,
che, nel caso di un'azione puramente di-
dattica, diviene addirittura imprescindibile.
Se però si ,riduce, come si pretende spesso
di fare, la funzione della scuola a finalità
di mera istruzione, il fattore tempo ha una
importanza molto minore e quindi non inci-
de sulla sostanza delleuunzioni e sui fini di
essa il fatto che l'azione della scuola si eser-
citi per otto anni, per sette, o per un lasso di
tempo anche inferiore. Si è detto che il gio-
vane cosiddetto precoce dopo qualche tem-
po può finire, nella scuola, per spegnersi, nel
senso di non mostrare più quella precocità
che mostra nei primi anni. È stato detto, e
qui ripetuto, che la classe deve riprodurre
un po' l'effige della società, con i bravi e i me-
no bravi, con i più dotati e i meno dotati, ed
è stato anche detto che la presenza dei ,ra-
gazzi di particolare intelligenza e precocità
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è <estremamente utile in tutte le classi dei
vari cicli della scuola dell'obbligo quale ra~
gione di stimolo e di emulazione per i com~
pagni meno dotati, meno volenterosi, meno
capaci. A parte il fatto che noi non possiamo
chiedere ai più dotati ~ che si ammette che
ci siano ~ questo servizio, questa prestazio~
ne di fare da parametro agli altri e di fare da
stimolo per i più tardi, avviene invece ~ e

l'abbiamo detto anche in Commissione ~ che
questi giovani particolarmente dotati e co~
stretti a segnare il passo in una dasse che
li ritarda diventano tutt'altro che amabili,
acquistano la figura di quel Pierino di cui
parlano i ragazzi della scuola di Barbiana,
primo della classe, non del Gian Burrasca,
ma di quel giovinetto maturo anzitempo,
pieno di sussiego, che guarda dall'alto in
basso i suoi compagni, e non è certo con la
sua presenza stimolo a virtù dentro la
scuola.

Non si può sicuramente giungere a delle
classi differenziali: ho sentito prima dal se~
natore Romano dichiarare che un pedagogi-
sta, di cui mi è sfuggito il nome, ha ipotizza-
to la possibilità, sia pure teorica, di fare clas~
si differenziali non per i tarati, per i ritar-
dati mentali, ma per i superdotati. Meno
male che egli ha concluso che non è possibi~
de. Infatti, è molto più facile far salire di
una classe chi si riconosce abbia la capacità
di assimilare in un arco più vasto.

Non mi sembra però neanche degna di
considerazione l'osservazione che i giovani
superdotati o precoci debbano star lì a far
da parametro e stimolo per gli altri. L'esito
sarebbe infatti controproducente e per que~
stiragazzi e per la stessa scolaresca.

È stato detto che la precocità infantile si
esaurisce, per cui inibire i salti si risolve
in vantaggio per i singoli e in beneficio per
la comunità scolastica. Ora, diciamo la veri-
tà, ci sono i cosiddetti geni, i cosiddetti por~
tenti, i monstra, nel senso latino della paro-
la, che fanno strabiliare per quello che han~
no imparato. Ci sono anche i geni fantoma-
tici, che non sono dei superdotati, ma, come
è stato detto, dei {{pompati» dall'ambizione

dei genitori o di qual~he familiare. E va be~
ne: questi si spomperanno; la scuola serve
anche per questo!

Ci sono però, accanto a tali meteore, anche
i casi in cui la tensione della volontà rima-
ne costante, ci sono anche i casi di conserva~
zione di un alto livello di capacità intellet-
tive. Allora, non vi pare che sia nostro dove-
re, dovere della società, proprio in nome di
quella uguaglianza che sempre invochiamo,
assicuraI'e anche a questi la possibHità di
raggiungere il perfezionamento individuale,
personale, per le vie congenite alla loro so~
stanza spirituale? I fuochi fatui dei geni
pompati scivoleranno presto nel buio, ma
proprio la scuola, attrav,erso l'azione dei do~
centi, ridimensionerà le ambizioni delle fa~
miglie. O vogliamo ammettere che i maestri,
i direttori didattici, gli ispettori, tutta la
scuola elementare e media sia disposta ad
essere sollecitata dalle ambizioni domestiche
senza reazione alcuna? A me sembra che la
storia della scuola italiana ci stia a dimostra~
re il contrario, pur se non mancano esempi
che confortano nel senso opposto. Dico, però,
che, nella stragrande maggioranza, la scuola
ha assunto anche questa funzione e l'ha
espletata egregiamente, ridimensionando le
ambizioni, le aspirazioni esagerate delle fa~
miglie. Abbiamo questa fiducia nella scuola,
e la scuola faciliterà anch'essa il tramonto
di tali fuochi fatui. E guardate, qui non è que-
stIOne di privilegi. Si parla di privilegio di~
cendo che coloro che hanno disponibilità
di mezzi possono fare la scuola privatamente
per poi presentarsi agli esami di idoneità ed
andare avanti. Ora, a parte il fatto che, ripe~
to, questi privatisti possono <essere bocciati,
io dko che la possibilità di fa<re questi salti,
queste anticipazioni, la possibilità di comple-
tare i cicli scolastici dovrebbe essere favo~
rità dalla legge a tutti i livelli, proprio per
evitare che solo i ricchi possano far fare ai
loro ragazzi queste anticipazioni. Dovrà esse-
re la scuola stessa, individuando i talenti do-
ve sono, a dire al ragazzo: procedi oltre. In
questi casi la scuola e la società non devono
trovarsi inceppate da leggi fatte dal Parla-
mento che mettono la scuola stessa nell'im-
possibilità di assicurare ai giovani di talen-
to, quale che sia la loro collocazione sociale
e quali che siano le loro possibilità economi~
che, la facoltà di procedere negli studi.
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C O R N A G G I A M E D I C I. Biso~
gnerebbe che questo si facesse anche all'uni~
versità.

L I M O N I Certamente. Mi permetto
di fare anche un'altra osservazione. Si dice:
la Costituzione afferma che è obbligatorio
che i giovani frequentino la scuola almeno
per otto anni. È giusto. I Costituenti si
preoccuparono che tutti facessero almeno
otto anni di studio; ma man nutrivano alcu~
na preoccupazione per coloro che di anni di
studio ne avrebbero fatti 10, 15, 20 per con~
to loro; la loro preoccupazione era rivolta
verso coloro che avrebbero potuto evadere
dall'obb!igo scolastico. Pertanto, con quella
norma della Costituzione, ci si è voluti as~
sicurare che per almeno otto anni tutti sa~
l'ebbero andati a scuola. Coloro che saltano
le classi, che anticipano il completamento
dei corsi, non fanno parte dei giovani desti~
nati ad evadere l'obbligo di andare a scuola
per almeno otto anni; si tratta di giovani de~
stinati ad andare avanti e a frequentare la
scuola anche per più di otto anni. Mi pare
dunque che anche le preoccupazioni emerse
a questo riguardo siano eccessive.

Comunque, dato che ormai si profila l'op-
portunità di rinviare il provvedimento in
Commissione per discutere la materia, io di~
co: poichè la discussione urterà contro radi~
cali diversità di impostazione ideologica ~ e
c'è da temere che si protragga più a lungo
rispetto a quella che è im questo momento
la nostra volontà ~, in Commissione varia~
ma questo stralcio, dal momento che esso
non predetermina future soluzioni. Le future
soluzioni saranno quali le maturerà un ap~
propriato futuro dibattito democratico tra
forze politiche di maggioranza e di opposi~
zione, che sono tutte impegnate, tanto quel~
le di maggioranza quanto quelle di opposi~
zione (ne voglio dare atto), a rendere mi~
gliore la scuola, nell'intento di fare, attra~
verso una scuola migliore, migliori i citta~
dini, assicurando ad essi quei diritti fonda~
mentali cui li ha destinati la natura e che
la Costituzione ha loro riconosciuto. (Ap~
plausi dal centro).

P RES I D E N T E È iscritto a par~
lare il senatore Zenti. Ne ha facoltà.

5 OTTOBRE 1967

Z E N T I. Onorevole Presidente, ono~
revoli colleghi, onorevole Ministro, non vor~
rei apparire il solito laudator temporis acti,
anche perchè sulla mia parte, quella dorotea,
direbbe il collega Romano, pesa sempre l'in~
giusto sospetto dell'ancoramento alle tradi~
zioni, di una specie di misoneismo che ci ter-
rebbero lontani dai nuovi traguardi e da
tutto ciò che appare utile all'avanzamento
della società. iS

Molti di noi hanno letto e condiviso la
massima di Quintiliano: maxima debetur
puero reverentia; ma questo rispetto, ono-
revoli colleghi, dovuto al fanciullo, per chi
ha letto qualcosa di più dell'opera di Quin~
tiliano, non è limitato già alle sanzioni di~
sciplinari, che non hanno mai da essere cor~
porali, ma abbraccia tutto intero il processo
dell'educazione e dell'istruzione. Per questo
rispetto dovuto al fanciullo, il maestro è de~
finito minister naturae, vale a dire l'uomo
che aiuta la natura del fanciullo a svilup~
parsi, ad evolversi, ad avvicinarsi, cioè, il
più possibile e nel minor tempo, al maggior
grado possibile di umanità e di cultura, nel
pieno rispetto di una natura estremamente
differenzIata nell'intelligenza, nella volontà
e nelle attitudini. È in fondo l'antica que~
stione dei talenti.

Ma facciamo pure, onorevoli colleghi, un
balzo storico di quasi duemila anni, e vedia~

,
ma quali indicazioni ci vengono offerte in
questo campo dalla psicologia teorica e spe-
rimentale dei nostri giorni.

Innanzitutto, i classici e i moderni della
psicologia sono d'accordo nell'affermare che
le età evolutive, le età psicologiche e, con-
seguentemente, le età scolari non sono scan-
dite in tempi fissi, non sono compartimenti
stagni, non sono tappe da prestabilirsi co~
me le fermate di un treno, alle stazioni,
sempre in quei giorni, in quell'ora, in quel
preciso minuto; la natura umana è quella
che conosciamo, con tutto quello che di po-
tenziale è in essa, con i suoi ritardi e le sue
anticipazioni, con i suoi scatti e con i suoi
arresti improvvisi, che noi definiamo « crisi
di crescenza ».

È dunque artificioso e innaturale voler
costringere la natura del fanciullo in una
specie di camicia di Nesso, nella quale le
sue virtù potenziali possono essere costret~
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te e violentate. Una siffatta impostazione
pedagogica e i provvedimenti legislativi che
ne conseguirebbero non sarebbero certo ri~
spettosi della natura del fanciullo.

Tutti conosciamo una formuletta che ser~
ve ai giovani maestri per stabilire con suffi~
ciente attendibilità il quoziente di intelli~
genza dei loro scolari: il quoziente di intel~
ligenza è uguale all'età mentale diviso l'età
cronologica. Con questa formuletta, fissa-
ta per approssimazione l'età mentale, si ot~
tiene il quoziente dell'intelligenza, che è pa-
ri ad uno in situazioni normali ed è inferio~
re o superiore ad uno in situazioni particola~
ri. Tutto ciò, fatti sempre salvi gli imprevisti
e gli imprevedibili che sono le incognite del~
la natura del fanciullo, come ho detto poco
anzi.

Stiamo facendo ogni sforzo legislativo,
onorevoli colleghi, finanziario e di ricerca
pedagogico~didattica, attraverso la diffusio~
ne delle scuole speciali e delle classi diffe-
renziali, per il recupero dei fanciulli pseudo-
normali, dei subnormali re dei minorati
fisici; ciò per togliere il maggior numero
possibile di fanciulli, attraverso sistemi nuo-
vi di assistenza didattica, da uno stato di
inferiorità che ne comprometterebbe il fu~
turo inserimento nella società. Perchè allo-
ra costringere i più dotati a segnare il pas-
so in una classe di cui hanno già assimila~
to il programma, e non consentire loro di
salire più speditamente la scala dei valori
educativi e culturali, in vista di traguardi
più ravvicinati? Questa, del recupero dei me-
no dotati in contrapposto ai freni che si
vorrebbero porre ai più dotati, è dunque
un'antinomia che non si risolve nè sul piano
pedagogico, nè su quello psicologico, nè su
quello dell'ormai secolare esperienza. In
quanto a dottrina, essa è quella che è, e non
si presta a confutazioni; quanto ad esperien-
za, onorevoli colleghi, lasciatemi dire, sen-
za iattanza, che chi vi parla, con pochi altri
in quest' Aula, può dire effettivamente qual~
cosa, avendo per tanti anni fatto il maestro e
per tanti altri avendo lavorato con i maestri
sempre in un'ansia di ricerca del meglio
nell'attività non facile dell'educare e del-
l'istruire.

In quanto alla legislazione comparata, poi,
essa è talmente diversa, senatore Piovano,

nelle diverse latitudini e nei diversi Paesi,
da non prestarsi ad alcun modello esempli-
ficativo: si va dall'inizio del quinto anno al
compimento del sesto, come ella ha citato,
o al settimo; nell'Unione Sovietica esiste
una classe di coJlegamento tra la scuola del-
l'infanzia ~ la nostra scuola materna ~ e

la scuola primaria che, là, dura sei, sette, ot~
to anni, differenziatamente per diverse lo~
calità.

Ma ormai, onorevoli colleghi, sono caduti
i veli della finzione intorno ad un problema
di carattere pedagogico tanto delicato; i
colleghi dell'opposizione non hanno sotta~
ciuto l'elemento ispiratore delle loro tesi,
elemento che, in fondo, possiamo compren~
dere e che ci sforziamo di rimuovere: è il
timore dell'ingiustizia, della ineguaglianza,
vale a dire dei limiti della libertà.

Quanto all'ingiustizia, essa, secondo noi,
si determinerebbe ponendo qualsiasi freno
all'intelligenza, alla volontà ed alla capaci-
tà; quanto all' eguaglianza, il concetto che
noi abbiamo di essa non si configura come
appiattimento di valori o come livellamen~
to; l'eguaglianza nelle democrazie più evo-
Iute è definita come un'uguaglianza allo
starter, cioè ai punti di partenza, e questa
uguaglianza nel nostro ordinamento è pie-
namente garantita.

Quanto alla libertà, onorevoli colleghi,
I essa si vulnera solo e soprattutto nelle co~

strizioni di qualunque tipo alla libera espan~
sione della personalità; se poi si ritenesse
che i cosiddetti salti di classe sono riser-
vati non già ai più dotati di intelligenza,
ma ai privilegiati dal censo, ebbene invito
i colleghi dell' opposizione a riflettere sulla
situazione delle tante povere comunità do-
ve orfani, illegittimi ed esposti, comunque
fanciulli tra i meno toccati dalla fortuna,
avanzano celermente, alla pari di tutti gli
altri, nel curriculum scolastico.

Per concludere, onorevoli colleghi, la pro-
posta di legge n. 3410, pervenutaci dalla Ca-
mera, non si presenta certo come un accosta~
mento di elementi aventi fra loro una cer-
ta affinità, ma ci appare quasi una specie di

, collage tra elementi del tutto eterogenei:
anzitutto perchè gli articoli da 1 a 3 riguar~
dano materia già regolata da tempo, quindi

I da modificarsi ove occorra, con specifici



.'Senato della Repubblica ~ 37651 ~ IV Legislatura

700' SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO 5 OTTOBRE 1967

provvedimenti a parte; inoltre gli articoli 6 e
7 ~ ora mi sembra soltanto l'articolo 7 ~

provvedono in via transitoria alla sanato~
ria di situazioni particolari interessanti la
scuola media di primo grado; gli articoli 4
e 5 intenderebbero innovare i termini di
ammissibilità alle diverse classi della scuola
primaria. Ma non è solo, onorevoli colleghi,
una questione formale o di sistematica le~
gislativa; la parte riguardante l'età scolare
per la scuola primaria presume un attento
studio dell'ordinamento, delle indicazioni
delle scienze pedagogiche e psicologiche,
nonchè dei riflessi sociali che ogni innova~
zione può portare in questo delicatissimo
settore.

Tutto ciò non è stato fatto al Senato, nè,
a quanto mi risulta, nell'altro ramo del
Parlamento; perciò noi ci dichiariamo in
ogni momento disponibili per. l'attento e
responsabile studio di un provvedimento che
regoli la complessa materia dell'età sco~ I

lare neUe otto classi dell'obbligo: non a
tempo indeterminato, come teme il collega
Piovano.

Se poi si vuole rimettere in Commissione
il provvedimento, lo sottoporremo ad at~
tento studio, e a r1esponsabile esame. (Vivi
applausi dal centro. Congratulazioni).

,p RES I D E N T E. È iscritto a par~
lare il senatore Ferretti. Ne ha facoltà.

FER R E T T I. Onorevole Presidente,
onorevoli colleghi, qui abbiamo sentito mol~
te interpretazioni, alcune di carattere politi~
co~sociale, altre di tipo nettamente filosofi~
co e pedagogico. Io sarò molto più sempli~
ce e breve, data la mia età e data anche l'ora
tarda (il giorno volge al tramonto, come il
sottoscritto ).

Purtroppo, caro Limoni, la scuola ~ dico
purtroppo ~ non è nazionale; non solo non
è nazionalista, ma ~ ripeto ~ non è nem~
meno nazionale. Dico purtroppo, perchè io
appartengo da nove anni al Parlamento di
Strasburgo che postula una stretta unione
fra i sei Stati, ma sono anche da sempre
convinto che non datur saltus nei rapporti
tra gli uomini; prima vengono i diritti~dove~
ri che ciascuno ha verso se stesso, poi quelli

verso la famiglia, poi ancora verso la pro~
pria città, infine verso la Patria e !'intera
umanità.. Non si può saltare quindi la Na~
zione, che si può chiamare Patria, Paese o
come si vuole, ma che in ogni caso impone
che non sia trascurata una educazione a ca~
rattere nazionale.

La nostra scuola è spinta ~ ed è merito

dell'onorevole Gui ~ ad un'espansione di
anime, anche al di là delle frontiere; questo
avviene, ad esempio, quando si assegnano
quei temi che trattano appunto della Co~
munità europea; ma, purtroppo, qualche
volta, poichè gli insegnanti hanno ciascuno
la propria mentalità e le proprie idee (an~
che se si sforzano ~ e lo fanno ~ di essere
obiettivi), non possono non portare nell'in~
segnamento qualche cosa della loro menta-
lità politica, non sempre orientata in senso
nazionale.

Ecco perchè ~ poichè in Italia purtroppo
(e questo è un elemento, secondo me, di de~
cadimento) il sentimento nazionale si è af~

I fievolito, come sempre avviene dopo una
tremenda sconfitta, seguita poi dalla guerra
civile ~ anche la scuola è tutt'altro che na~

zionalista; diciamo che, ad opera degli inse~
gnanti più consapevoli della propria missio~
ne, si sforza d'essere equilibrata nella sua
valutazione dei vari sentimenti in base ai
quali bisogna educare i giovani.

L'educazione in realtà è dovere delle fa~
miglie, per noi cattolici; lo Stato è un com~
plemento della famiglia; basta pensare al
tempo che i ragazzi passano a scuola e che
non è più di 5 ore al giorno. Per tutto il re-
sto del tempo deve essere la famiglia ad edu~
carli ...

P I O V A N O. Magari stanno nella stra~
da, non nella famiglia.

FER R E T T I. Ecco, un tempo venivano
inquadrati, come avviene anche oggi in Rus~
sia e come prima avveniva in Italia, perchè
appena si trovava un ragazzo nella strada
lo si metteva nelle formazioni giovanili, che,
ripeto, negli Stati a forma totalitaria esi~
stono ancora dappertutto e, secondo me,
danno dei risultati positivi. Oggi invece, i ra~
gazzi sono abbandonati in gran parte a se
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stessi, ma questa è una parentesi che, per
non politicizzare il mio breve intervento, io
non vorrei aprire.

Siccome tutti i vecchi hanno qualche idea
fissa ~ il Ministro lo sa ~ io ho scritto al~

cuni articoli e pronunciato discorsi in cui
sostenevo che si poteva anche comprendere
come in tante cose qui non si concluda; ma
dove sarebbe facilissimo concludere, perchè
non lo si fa, perchè, cioè, non si applica la
Costituzione, perchè non si fa un conticino
aritmetico che anche l'ultimo della prima
classe saprebbe fare? A sei anni si va a scuo-
la, 6 più 5 fa 11, 11 più 3 fa 14; quindi
mettiamo per legge degli sbarramenti e di-
ciamo che per entrare alla scuola media ci
vogliono I 1 anni e per licenziarsi dalla me-
desima 14. Invece, questo sbarramento non
c'è; si può essere ammessi alla media a 10
anni, il che crea una contraddizione in ter~
mini tra l'obbligo di non iscrivere alla scuola
pubblica elementare prima di 6 anni e la pos-
sibilità di entrare nella scuola media a 10
anni. Non ci vorrebbe mica tanto a fare que~
sto! Oppure possiamo cambiare e dire: si
entra a 6 anni, però è ammesso di fare le
elementari in 4 anni; oppure si può iniziare
il corso elementare a 5.

Del resto, c'era una vecchia norma per
cui chi aveva 8 in tutte le materie a luglio,
poteva dare a ottobre l'esame per saltare
una classe.

G U A N T I. Questa possibilità di cui
lei parla, senatore Ferretti, esiste ancora.

FER R E T T I. Esiste ed io l'approvo
in pieno perchè non crea nessun privilegio.
È un diritto che uno ha acquistato o col
suo ingegno o con la sua volontà, perchè
non è ammissibile che tutti i professori sia~
no d'accordo nel favorire un giovane (infat~
ti non è ammesso il 9 in una materia e il 7
in un'altra, ma ci vuole 1'8 in tutte le ma-
terie). Quindi è tutto un insieme di giudizi
che vengono dati su di lui in senso estrema-
mente favorevole.

Ora, autorevolissimamente ~ ed è inutile
che spieghi cosa voglio dire quando uso que~
sto avverbio al superlativo ~ mi si è detto, e
anche da altri sia pure meno autorevolmente,

che si può mandare a sei anni in seconda il
bambino, mentre oggi si dice che il bambino
deve essere nel millesimo dei sei anni per
entrare nella scuola. Questa è una forma ipo-
crita (non vorrei dire questa brutta parola
che ci offende tutti) per violare la legge. In-
fatti che cosa vuoI dire che uno può dare a
sei anni l'esame di ammissione alla seconda?
VuoI dire che ha studiato un anno, cioè co~
minciando a cinque anni, in altro luogo;
pertanto, tutte quelle ragioni di carattere
fisiologico, e biologico, di carattere pedago~
gico, psicologico che hanno convinto il co-
stituente a fissare a sei anni !'inizio degli
studi elementari vengono ignorate.

S P I GAR O L I. Il costituente non dice
che la scuola dell'obbligo deve cominciare a
sei anni, ma che deve durare otto anni.

FER R E T T I. La legislazione in vigore
dice che la scuola dell'obbligo deve comin-
ciare a sei anni e deve durate otto, tanto è
vero che non si possono iscrivere i ragazzi
in nessuna scuola pubblica se non hanno sei
anni. Infatti, senatore Spigaroli, provi lei a
condurre un ragazzo che non ha sei anni a
scuola e vedrà se gliela iscrivono. Non ve
lo iscrivono: la realtà è questa! Quindi chi
va in seconda invece che in prima a sei
anni, vuoI dire che ha studiato un anno pri-
vatamente, oppure si deve arrivare all'assur~
do che i maestri lo ammettano in seconda
senza che il fanciullo sappia nulla, e ciò
sarebbe disonesto. Invece non è disonesto,
perchè la realtà è che il ragazzo ha incomin-
ciato a studiare a cinque anni invece che a
sei: e questo è antifisiologico, antipedagogi-
co, e risponde quasi sempre alla vanità dei
genitori che vogliono spingere avanti i loro
ragazzi e non si ricordano che, oltre che di
mente, l'uomo è fatto anche di un corpo
che, nei primi anni, ha bisogno di svago, di
moto senza ingobbirsi sui libri. (Interruzione
del senatore Limoni).

Senatore Limoni, in questo è la deficienza
della scuola italiana, quando il relativo Di~
castero si intitola all'istruzione: !'intitolar~
lo all'educazione significava non tanto dare
alla scuola !'impronta politica di un partito
totalitario, ma significava integrare l'istru~
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zione che vuoI dire educazione del cervello
con l'istruzione fisica, cioè con l'educazione
fisica, in quanto l'unità fisio~psichica dell'uo~
ma non è una concezione filosofica ma una
realtà.

G U A R N I E R I. Senatore Ferretti, non
bisogna forzare la natura; qui vi sono altri
problemi non solo di calendario, ma pe~
dagogici, psicologici: in natura non datur
saltus.

FER R E T T I Invece proprio voi
volete far fare al ragazzo questo salto. E
vero che in natura non datur saltus, ma in
questo caso addirittura bisogna dire da n-
tur, cioè bisogna usare il plurale.

La mia opposizione a questo stralcio non
ha le stesse motivazioni fornite dai comu~
nisti, i quali dicono che si vuoI favorire la
bottega della scuola privata. Io ho avuto
come maestro all'università e anche alla
scuola normale superiore Giovanni Gentile,
che con la sua riforma del 1923 riconobbe
la scuola privata, limitandola solo con lo
stabilire alla fine dei corsi una commissione
composta di professori statali i quali doveva-
no giudicare se i ragazzi usciti dalle scuole
private erano maturi o no. Questo, pertanto,
fu un atto solenne di riconoscimento ed io
sono rimasto fedele all'insegnamento ed alla
parola del maestro.. Quindi, la scuola privata
in qualunque regime ~ e nel 1923 vi era un
regime diverso da quello di oggi ~ deve es~
sere ammessa ed anzi incoraggiata, special-
mente laddove c'è una carenza di scuole
pubbliche. Bisogna però che la scuola pri~
vata sia sempre o quasi sempre all'altezza,
a cominciare dalla sua socialità. Infatti, ad
esempio fino a poco fa e, temo, in parte an-
che oggi, approfittando di certe particolari
situazioni, si pagano i professori anche 40,
50 mila lire al mese, si sfruttano cioè, e si
fanno salire in cattedra non laureati. Questo
può succedere talvolta anche in scuole pub-
bliche, ma succede assai più spesso nella
scuola privata dove, inoltre, le famiglie pa-
gano, mentre !'istruzione pubblica è gratuita.

Non è dunque per avversione alla scuola
privata, non è nemmeno per il fatto che si
voglia in certo modo favorire il superuomo

in erba, il superdotato. Infatti, a questo pro~
posito, abbiamo due concezioni estreme: c'è
chi, ricordando Mozart che a cinque anni
non solo dirigeva l'orchestra, ma compone-
va, dice che, per l'ingegno, il buon giorno si
vede dal mattino; ma c'è anche chi, al con-
trario, in base a un vecchio proverbio ed
anche a qualche personale esperienza dice
che i primi nella scuola sono gli ultimi nella
vita. La verità è che se uno è un vero genio,
come Mozart ~ e vi è un tale genio ogni

centinaia di milioni di individui, e si ripro-
duce a distanza di generazioni ~ può vera~
mente proseguire con una carriera eccezio~
naIe, ma nella media noi vediamo che chi è
stato diligente e bravo a scuola rimane sì di~
ligente e bravo anche nella vita, ma non è
che si imponga sugli altri per il fatto che
ha avuto otto invece di sei. La scuola, per la
formazione dell'uomo, è un terreno appena
arato, è un terreno in preparazione; quando
poi vi si gettano i semi e quando le stagio-
ni li maturano perchè diventino frutti. non
solo fronde, allora si vedrà chi è più bravo
e chi è meno bravo. Bisogna però che tutti
partano allineati allo stesso modo, e sia ne~
gato il privilegio, a chi ha denari, di fare
iniziare un anno prima gli studi, cioè a 5
anni, potendo entrare a 10 nelle medie, men~
tre i non abbienti debbono rispettare la
legge, con un anno di ritardo sugli altri.

Ecco perchè, onorevole Ministro, io voto
contro il disegno di legge. Forse è un mio
pallino, e indubbiamente vi sono tante cose
più importanti, ma non riesco a rendermi
conto perchè non si possa dire che l'obbliga~
torietà d'istruzione di otto anni, prevista
dalla Costituzione, comincia dai sei anni e
dura fino ai quattordici e quindi c'è uno
sbarramento alla licenza elementare, agli
anni undici. Oggi, invece, c'è una contraddi-
zione: noi violiamo l'aritmetica elementare
non della prima ma addirittura di quella
scuoletta quasi clandestina che è la ({ primi~
na ». Oggi infatti si è coniato questo voca-
bolo nuovo: «la primina »; colui che oggi
vuole violare la legge e fare la prima com-
pie un corso accelerato che si chiama primi-
na, nel quale viene data una certa infarina~
tura, e poi passa in seconda invece che
in prima.
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Ora noi abbiamo la legge che stabilisce che
a sei anni si comincia il corso di scuola ele~
mentare e che a dieci anni si può andare al~
la scuola media. Quindi ~ ripeto ancora una
volta ~ o si stabilisce cinque e dieci, o sei e
undici. Ma l'onorevole Ministro mi ha detto
che questa è una cosa molto difficile, molto
profonda, molto impegnativa, della quale si
parlerà un'altra volta. Questo discorso io
gliela ho fatto qualche volta inter popula,
gliela ho fatto qui e rimango del parere che
c'è una contraddizione in termini tra il sei
dell'inizio del corso elementare di cinque
anni e il dieci all'ammissione alla media.
Se c'è sei qua, dovrebbe esserci undici dal~ t
l'altra parte e non vedo le difficoltà che
ostacolino questa leale e onesta decisione.

Vengo alla conclusione perchè so che vi è
sempre una certa ansia in coloro che devo~
no prendere la parola successivamente. Le
discussioni parlamentari sono come una cor~
sa a staffetta in cui colui che aspetta il basto~
ne da chi lo precede ha fretta di riceverlo
per poter continuare la corsa. A me in que~
sta discussione è stato riservato il percorso
molto breve. Comunque, per terminare, af~
fermo di essere contrario a questa e ad ogni
altra concessione che perpetua un caos e
un'incertezza, che crea disuguaglianza tra
le varie categorie. In questo caso ~ e non

è demagogia ~ devo convenire che questa

disuguaglianza in gran parte dipende dalle
condizioni sociali. Infatti, per poter andare
a scuola un anno prima o per poter saltare
un anno bisogna disporre o di molto tempo
libero da dedicare ai ragazzi (e i lavoratori
del braccio e della mente non ne hanno molto
e arrivano a casa molto affaticati) oppure di
notevoli .disponibilità finanziarie per poter
avere degli insegnanti privati che certamen~
te non prestano la loro opera gratis. Quin~
di questo salto di anni, cioè di classi, per t

quanto riguarda il periodo scolastico è con~
trario anche alla Costituzione, che parla di
uguaglianza di tutti i cittadini. Qui l'ugua-
glianza non c'è. Il merito deve essere pre~
miato, ed è premiato perchè chi ha tutti ot~
to ~ come si è detto ~ può saltare l'anno,
ma qui non si tratta del merito, qui si tratta
di un privilegio e personalmente sono asso-
lutamente contrario a qualsiasi privilegio.

Pertanto, in mezzo a tanti problemi grossi,
grossissimi, risolviamo questo che in fondo
è un problema relativamente piccolo. Si
decida, onorevole Ministro, prenda il co~
raggio, proponga un decreto che fissi dei
termini fra loro coerenti. Non continuiamo
nell'incoerenza del sei più cinque uguale
dieci: insegniamo almeno ai ragazzi che sei
più cinque fa undici. Grazie, signor Presi~
dente. (Applausi dall' estrema destra).

P RES I D E N T E. È iscritto a par~
lare il senatore Spigaroli. Ne ha facoltà.

S P I GAR O L I. Signor Presidente, ono-
revole Ministro, onorevoli colleghi, sullo
stralcio dell'articolo 7, di cui si sta parlando
in questa seduta, già tanti colleghi hanno
avuto modo di esporre i loro punti di vista,
sicchè ritengo che ben difficilmente potrò
evitare di ripetere alcuni dei concetti che
già sono stati esposti, pur osando sperare
di poter egualmente portare qualche contri-
buto allo svolgimento della discussione.

Di questo stralcio dell'articolo 7 dagli altri
articoli del disegno di legge n. 1900, delibe~
rata dalla 6a Commissione, io ho avuto l'ono~
re di essere stato il proponente e l'ho fatto
in modo autonomo, collega Romano, proprio
perchè, in virtù delle ragioni che dirò più
avanti, ho ritenuto che non ci fosse altra via
d'uscita. Dirò subito, però, che la mia pro~
posta di stralcio è dovuta essenzialmente
al fatto che il provvedimento in esame perse-
gue innaturalmente la soluzione congiunta
di due problemi che invece vanno risolti con
provvedimenti distinti. Questo è il motivo
che ha spinto la mia parte a votare lo stral~
cia stesso. Il voler discutere i due problemi
insieme è una forzatura.

Io ritengo che sia stato lodevole il tenta-
tivo della Camera di dare una soluzione de~
finitiva a questi problemi. Però tale intento
non ha dato i risultati sperati ed ha de-
terminato un provvedimento che non po-
teva andare avanti così com'era configurato.
Abbiamo pertanto pensato di ritornare al
contenuto del progetto di legge iniziale.

In origine, il progetto di legge Rossi rap~
presentava praticamente lo stralcio dell'arti~
colo 7, con in più una norma che voleva ri~
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solvere anche il problema creato dall'inter~
pretazione talvolta controversa del testo uni~
co del 1928.

Discutendo il disegno di legge n. 1900 la
Commissione istruzione del Senato si è resa
conto che il contenuto dei primi cinque arti-
coli implicava la trattazione di princìpi di
fondamentale importanza (come si è potuto
constatare anche in questo dibattito) e che
per approfondire queste implicanze e supera-
re le molte e non piccole incertezze e perples~
sità da esse suscitate era necessario svolgere
sugli stessi articoli (dal primo al quinto)
un ulteriore dibattito. Contemporaneamente
era quanto mai opportuno rendere operante
con la massima urgenza l'articolo 7 per sa~
nare la situazione di svantaggio verificatasi
a danno dei candidati esterni agli esami di
licenza della scuola media, che ancora non
hanno compiuto i quattordici anni richiesti
dall'articolo 5 della legge n. 1859, relativa
alla riforma della scuola media.

Infatti con le norme previste dai primi cin~
que articoli, a differenza di quanto avviene
ora, si stabilisce che il bambino che abbia
compiuto i sei anni o che li compia entro il
31 dicembre, possa accedere alla scuola ele~
mentare, e si stabilisce che possano entrare
nelle classi successive alla prima elementare
fino alla prima scuola media soltanto i bam-
bini che abbiano compiuto o che compiano
entro il 31 dicembre, rispettivamente i sette,
gli otto, i nove, i dieci, gli undici anni, fatti
salvi con norme transitorie i casi di bambini
che già hanno iniziato la scuola dell'obbligo
e che si trovino in anticipo rispetto a tale età
« canonica )} stabilita dagli articoli predetti.
Ciò significa che in virtù delle ricordate nor~
me non solo a nessun bambino, neppure per
esami, viene consentito di guadagnare un
anno ove ne abbia la maturità psicologica e
intellettuale in questa fase di studi, ma altre-
sì che i bambini nati pochi giorni o poche
settimane dopo il 31 dicembre saranno pra~
ticamente costretti a ritardare la prima ele-
mentare fino ai 7 anni mentre in Inghilterra
la scuola elementare comincia a cinque anni.
A questo proposito devo precisare che la no-
tizia che lei ci ha fornito, onorevole Piovano,
non è esatta, perchè la scuola del grado pre~
paratorio in Inghilterra va dai 3 ai 4 anni

mentre la scuola elementare comincia a 5. La
scuola dai 5 ai 7 anni è un ciclo della scuo-
la elementare ...

PIOVANO
grammi ...

Però, se vedete pro-

S P I GAR O L I. Questo è un altro pro-
blema; è certo, comunque, che non si tratta
di una scuola facoltativa.

Dicevo, dunque, che i ragazzi che compio~
no gli anni pochi giorni o poche settimane
dopo il 31 dicembre rischiano di cominciare
la scuola elementare a 7 anni e di trovarsi
all'inizio degli studi medi a 12 anni. Ecco
quale sarebbe il risultato delle drastiche
norme che anche il collega Ferretti invoca.

Presso l'altro ramo del Parlamento, ed
anche in questo, durante il dibattito che fi-
nora si è svolto ~ quanto mai interessante

ed appassionato ~ si è cercato di giustifi-
care queste norme con tesi che in parte ho
riudito quest'oggi nel corso del presente di~
battito cui va riconosciuta una certa validità,
mentre altre ne hanno ben poca ed altre
ancora si richiamano unicamente a posizio~
ni preconcette di carattere ideologico e poli-
tico.

Da parte dei sostenitori dell'abolizione di
ogni anticipo nell'inizio della scuola elemen~
tare e perciò di ogni salto di classe si dice
che l'anticipo può avere effetti fortemente
negativi sull'equilibrio psico~somatico dei
bambini, il che potrebbe provocare a lungo
andare gravi turbe psichiche, scatenando ne-
gli interessati delle pericolose nevrosi infan~
tili e facendone, da anticipati che erano,
dei ritardati.

Si è invocato anche il principio di « ugua~
glianza scolastica)} sancito dalla Costituzio-
ne italiana, per cui non dovrebbero essere
consentiti trattamenti speciali di alcun ge~
nere, neppure ai cosiddetti superdotati, per~
chè così facendo si introdurrebbe un nefa-
sto criterio di discriminazione sociale e in-
tellettuale poichè si fisserebbe il principio
che i superdotati non sono elementi che
danno un apporto concreto, un aiuto ai loro
compagni di classe, ma sono soggetti che
devono essere estirpati dalla comunità sco-
lastica al fine di assicurare loro un iter di
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istruzione del tutto privilegiato. Si è detto
questo senza tener conto però che i cosiddet-
ti superdotati hanno anch'essi i loro diritti ...
(interruzione del senatore Ferretti) e non so-
lo il dovere di aiutare i compagni, di colla-
borare con l'insegnante per il maggior ren-
dimento della classe, suscitando lo spirito di
emulazione tra gli altri scolari meno dotati
e meno volenterosi. Hanno soprattutto il di-
ritto sacrosanto di essere immessi in un am-
biente scolastico che per i suoi stimoli e per
le sue sollecitazioni sappia suscitare in loro
il necessario interesse e sia giovevole quindi
al progresso della loro istruzione. Altrimenti
ne faremo degli annoiati, degli inerti, per-
chè tutto quello che apprendono, che sen-
tono dire già lo conoscono e perciò non pre-
senta per loro alcun interesse.

Mi permetta il collega Piovano di osser-
vare che finora non si è mai verificato che
con le norme attualmente in vigore si creas-
sero quei livellamenti di cui lei ha parlato,
in termini diciamo così di paradossali virtù,
in nome dei quali si creerebbero delle classi
formate tutte da Garroni e altre formate
tutte da De Rossi. Non è mai avvenuto, du-
rante il lungo periodo in cui sono in vigore
le norme che consentono il salto di classe
e non avverrà, perchè il salto di classe in-
teressa in genere una minoranza molto limi-
tata, e quindi non crea quelle situazioni e
quelle condizioni di livellamento da lei pre-
sentate in forma paradossale.

Si è anche affermato, a rafforzamento del-
la predetta tesi, che la Costituzione impone
tassativamente la frequenza della scuola del-
l'obbligo per almeno otto anni, e ciò chia-
ramente stabilirebbe l'impossibilità di ogni
salto di classe.

Non mi soffermo su questo punto, che è
già stato trattato egregiamente dal collega
Limoni, il quale ha dimostrato in modo assai
convincente come il dettato costituzionale
non impedisce affatto la possibilità di anti-
cipare l'inizio della scuola elementare, la
possibilità del salto di classe, perchè non sta-
bilisce quale deve essere il momento di ini-
zio e perchè, in effetti, il controllo che deve
essere fatto sulla preparazione da parte de-
gli insegnanti della scuola statale, stabilisce
se veramente quell'istruzione che si doveva

ricevere nella prima elementare (che non vie-
ne frequentata) è stata realizzata attraverso
la scuola paterna, che è equivalente, a nor-
ma della Costituzione, alla scuola elemen-
tare.

Dirò di più: se fosse davvero incostitu-
zionale questa prassi, certo si sarebbe tro-
vato da parte dei cittadini italiani il modo
di far dichiarare incostituzionale la norma
che la consente, perchè esiste la Corte co-
stituzionale proprio per questo...

R O M A N O.. E come ci arrivano, alla
Corte costituzionale, i cittadini?

S P I GAR O L I. ... che ha proprio il
compito di esaminare quali sono le norme,
soprattutto quelle varate anteriormente al-
la Costituzione, che sono compatibili con
la Costituzione e quelle che non lo sono.

Ora, nessuno si è mai sognato di chiedere
alla Corte costituzionale se la norma in que-
stione del testo unico del 1928 è costituzio-
nale o meno.

Si è sostenuto poi che l'attuale sistema
che permette gli anticipi all'inizio della fre-
quenza della scuola elementare favorisce de-
cisamente i ragazzi che frequentano le scuo-
le private (e qui abbiamo sentito parole gros-
se, che giustamente il collega Limoni ha giu-
dicato sconvenienti, quando si è presentata
la scuola privata come la solita «bottega»
che traffica titoli e promozioni) ...

P I O V A N O. Non c'è un comanda-
mento che dica di non nominare la scuola
privata invano.

S P I GAR O L I. Ci vuole rispetto.
Si diceva, dunque, che i ragazzi della scuo-

la privata avrebbero un vantaggio rispetto
a quelli della scuola pubblica. Ora, non è dif-
ficile vedere quanto siano fragili queste tesi,
e come fragili siano le argomentazioni con
cui si è cercato di dimostrare il fondamen-
to delle tesi stesse quando non siano state
enunciate in termini apodittici, come quella
relativa alla scuola privata che sarebbe una
« bottega », che traffica promozioni e titoli.

Molto diverse e contrastanti, infatti, sono
le posizioni dei medici, degli psicologi, degli
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insegnanti circa gli effetti che, dal punto di spinta l'affermazione secondo la quale par~
vista intellettuale e psichico, può arrecare ticolari vantaggi dall'attuale sistema deri~

!'inizio anticipato degli studi elementari, an~ verebbero a coloro che frequentano le scuo~
che perchè è stato giustamente osservato che le private, non foss'altro perchè essa get~
è difficile stabilire in astratto la correlazione ta una pesante ombra di discredito sul cor~
fra età psicologica ed età anagrafica del fan~ po insegnante della scuola elementare sta~
ciullo. tale, cui spetta la responsabilità di giudica~

È proprio per questo, cioè per il fatto che re, attraverso apposite commissioni, se il
non si può stabilire esattamente la correla~ bambino che aspira al salto di classe si
zione tra età psicologica e anagrafica, che è trovi nelle condizioni per poterlo fare o
necessario fissare una regola di massima, meno.
cioè non rigida, non mortificante di quella Oltre che la scarsa consistenza delle tesi
che è l'estrema varietà delle situazioni che con cui si è cercato di dare una giustifica~
si possono verificare, cose che la nostra Co~ zione ai primi cinque articoli del provvedi~
stituzione consente, solo che si consideri mento, che per ciò stésso non convincono
qual è lo spirito del nostro Statuto, studian~ o lasciano per lo meno assai perplessi, c'è
do accorgimenti adeguatamente garantiti che da considerare il fatto che con tali articoli
permettano eventuali anticipi per non de~ esso viene meno al rispetto dei diritti fon~
fraudare dei loro diritti, delle loro sacro~ damentali del cittadino e delle famiglie, di~
sante esigenze, quelli che sono chiamati i ritti che sono configurati anche nei precetti
superdotati. costituzionali, uno dei quali afferma che lo

La tesi, poi, relativa ai particolari vantag~ Stato deve creare condizioni favorevoli per
gi che dal sistema attuale deriverebbero a lo sviluppo di tutti i cittadini e questo in
coloro che frequentano presso le scuole pri~ particolare nel settore dell'istruzione che co~
vate le cosiddette primine, appartiene chiara~ stituisce il perno dello sviluppo della per~
mente al gruppo degli argomenti che si ri~ sona umana.
chiamano a preconcette posizioni di carat~ Non è giusto però che lo Stato pretenda di
tere politico~ideologico da cui si dovrebbe intervenire minuziosamente a regolare tutti
prescindere per una seria discussione di gli aspetti della vita personale dei cittadini,
così delicato problema; a parte il fatto che caro Ferretti, stabilendo rigidamente modi,
il dualismo tra scuola pubblica e scuola tempi, possibilità. Ci deve essere un margi~
privata su cui si insiste tanto non esiste nel~

ne di discrezionalità, di autonomia in cui
la realtà. ciascuno, e ciascuna famiglia, sia responsa~

Infatti, si afferma che i ragazzi che usu- bile di se stesso. Come ha detto giustamen.
fruirebbero dell'anticipo sono quelli che fre~ te il collega Limoni, se i superdotati si ri~
quentano scuole private; e ciò è del tutto veleranno dei palloni gonfiati, ebbene, si
inesatto, dato che vi sono anche molti ra~ sgonfieranno; se a un certo momento si ca-
gazzi che provengono dalla scuola materna, pisce che non hanno le doti per conservare
che non hanno frequentato assolutamente

l'anticipo realizzato con il salto di classe, si
nessuna primina ma che, attraverso proprio

fermeranno. Non casca il mondo per que~
!'insegnamento della scuola paterna, si sono

sto! Sappiamo però che tanti giovani chetrovati a sei anni ad avere un bagaglio di
hanno potuto conseguire la laurea, oppurecognizioni e di istruzione, soprattutto attra~
un titolo di studio secondario e talvolta converso le stimolazioni particolari del1'ambien~ I

te in cui vivono, in virtù delle quali hanno ' voti molto alti, un anno o due prima, hanno
potuto affrontare definitivamente l'esame potuto rendersi benemeriti non soltanto per
per passare direttamente nella seconda clas~ la propria famiglia ma anche per la società,
se elementare. perchè essi hanno potuto dare ad essa un

Detto questo, ritengo sia assolutamente contributo anticipato della loro attività, mol~
fuori luogo insistere sempre su questo astrat~ te volte particolarmente pregiato (soprat~
to dualismo; ritengo, inoltre, che vada re~ tutto nel caso dei laureati).
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Se noi accettassimo questo principio della
regolamentazione minuta di tutti i partico~
lari della nostra vita, indubbiamente ver~
remmo costretti in una camicia di Nesso
assolutamente msopportablle. Non si può
consentire che lo Stato sottragga ai genitori
il diritto di essere i primi educatori e i primi
a decidere per i propri figli. Sono proprio le
famiglie che molte volte decidono l'avvenire
dei figli, ma chi ha più diritto di loro in or~
dine alle decisioni che riguardano la vita
futura dei bambini? Certamente questo è
uno dei grossi problemi che ha la sua di~
retta implicazione in questi articoli; infatti
noi, con questi articoli, sottraiamo pratica~
mente alla famiglia almeno una parte di
queste decisioni, anche perchè non si può
ignorare che nel bambino di oggi c'è l'uomo
di domani e che, come ogni uomo è diverso,
così è diverso ogni bambino e che ci sono
scelte che, fatte a quella età, determinano
tutta la vita.

Di fronte a questa realtà incontrovertibile,
lo Stato, se vuole veramente essere fedele
allo spirito della Costituzione italiana, deve
mostrare la massima comprensione e deli~
catezza e il massimo rispetto. Questi sono i
motivi, onorevoli colleghi, per cui siamo sta~
ti e siamo ancora decisamente per lo stral~
cia dell'articolo 7 dai rimanenti articoli che
trattano temi di così vasta dimensione e di
tanta delicatezza e complessità; su questi
articoli dobbiamo ritornare a discutere, an~
che alla luce delle nuove esperienze che si
stanno facendo in altri Paesi (come dicevo
poc'anzi), ad esempio in Inghilterra, dove a
5 anni inizia la scuola elementare obbliga~
toria. Questo non significa voler traccheg~
giare, voler portare in lungo le cose, perchè
realmente tutti dobbiamo meglio chiarire le
nostre idee a proposito dei problemi solle~
vati dai primi cinque articoli. Ciò è dimostra~
to anche dalla decisione di sopprimere il
primo articolo, presa in sede referente, e mi
ha meravigliato molto il fatto che i colleghi
comunisti ripresentino il primo articolo in~
tegralmente, così come è formulato nel di~
segno di legge n. 1900, quando tutti insieme
abbiamo giudicato che tale articolo è pleona~
stico perchè non fa che ripetere, senza alcu~
na variazione ~ nè poteva essere altrimen~
ti ~ il dettato costituzionale. Infatti esso

dice: l'obbligo scolastico viene adempiuto a
seguito della frequenza della scuola per al~
meno 8 anni.

FERRETTI Repetita iuvant.

S P I GAR O L I. Repetita stufant, so~
prattutto se le ripetizioni, trattandosi di leg~
ge ordinaria, sono di rango inferiore rispet~
to alla fonte che ha stabilito la prima norma,
cioè, nel caso, la Costituzione. Che cosa si
aggiunge alla Costituzione? Nulla, tanto è
vero che tutti, caro Ferretti, compreso il
suo collega Basile, abbiamo convenuto che
era un pleonasmo.

FER R E T T I Questa è materia di
coscienza, e non di partito.

S P I GAR O L I. D'accordo, senatore
Ferretti, quanto dicevo era per rilevare la
unanime convergenza nel giudicare pleona~
stico questo articolo. Si era presa, dunque,
la decisione di sopprimere l'articolo 1; non
solo, ma la discussione svoltasi sul secondo
e terzo articolo, che ha registrato punti di
vista ed orientamenti contrastanti anche al~
l'interno degli stessi Gruppi, si è conclusa
poi con un rinvio proprio perchè era tal~
menie difficile. complicata, intricata la ma~
teria, che si è preferito accantonarla, altri~
menti non se ne sarebbe usciti fuori.

boltre, tutti sappiamo che l'opinione pub~
blica ha manifestato un atteggiamento de~
cisamente negativo nei confronti del prov~
vedimento così come è stato approvato dal~
la Camera e di tale atteggiamento dobbiamo
tener conto in quel dibattito più approfon-
dito che io auspico possa intervenire al più
presto sugli articoli che vengono accantona~
ti in base allo stralcio.

Per quanto riguarda la natura dell'artico~
lo 7, ritengo sia pacifico per tutti che si trat-
ti di un problema limitato, anche se parti~
colarmente urgente: e precisamente il pro~
blema della normalizzazione della situazio~
ne di coloro che, come ho detto prima, han-
no superato gli esami di licenza media, o
intendono superarli, pur non essendo in re~
gola con 1'articolo 5 della legge 31 dicem~
bre 1962, n. 1859, il quale stabilisce che i
candidati interni per accedere a tali esami
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debbono essere non so.lo in possesso della
licenza elementare, ma anche aver compiu~
to i quattordici anni di età, condizione che
non si richiede invece per gli alunni delle
scuole statali e delle scuole legalmente ri~
conosciute.

Eventualmente questo articolo si potreb~
be modificare con opportuni emendamenti
in relazio.ne alla nuova situazione che si è
venuta a creare a causa del lungo periodo
trascorso dal momento in cui il provvedi~
mento è stato discusso in sede referente pres~
so la Commissione istruzione. Il volere pe~
rò subordinare l'approvazione dell'articolo 7
al reinserimento e all'approvazione di tutti
gli altri articoli ha un acuto sapore di ri~
catto, tanto più riprovevole se si considera
che tale ricatto va consumato a danno dei
numerosi giovani interessati all'articolo 7.

Per queste ragioni, confermando l' orien~
tamento del mio Gruppo circa l' opportuni~
tà dello stralcio, confido vivamente che an~
che l'opposizione comunista, nonchè i colle~
ghi socialisti che ho visto orientati in sen~
so analogo a quello espresso dall'opposizio~
ne comunista...

M A S C I A L E È questo un delitto?

S P I GAR O L I Nessun delitto: io
ho semplicemente fatto una constatazione e,
come rivolgo l'appello ai comunisti, lo ri~
volgo anche ai colleghi socialisti perchè ri~
considerino le loro posizioni e vogliano re~
cedere dal loro atteggiamento, per così dire,
integralista, contribuendo in tal modo al
varo di un provvedimento che sarà certo
molto favorevolmente giudicato da un largo
settore dell'opinione pubblica del nostro Pae~
se. (Applausi dal centro).

P RES I D E N T E . Non essendovi al~
tri iscritti a parlare, dichiaro chiusa la di~
scussione generale e rinvio ad altra seduta
gli interventi del relatore e del Ministro.

Per l'iscrizione all'ordine del giorno
del disegno di legge n. 509

A N G E L I L L I . Domando di parlare.

P RES I D E N T E Ne ha facoltà.

A N G E L I L L I. Signor Presidente,
vorrei pregarla di sollecitare la discussione
del disegno di legge n. 509, che riguarda la
sistemazione degli insegnanti delle scuole

!
reggimentali, già approvato dall'altro ramo
del Parlamento. Quanto mai opportuno è,
a mio avviso, il fare questa sollecitazione ora,
essendo presente l'onorevole Ministro della
pubblica istruzione. Questo degli insegnan~
ti di scuole reggimentali è l'unico 'settore
che ancora non ha avuto la necessaria rior~
ganizzazione.

La relazione è già stata redatta dal sena~
tore Donati. Ual 1964, quando la Camera
ha approvato il disegno di legge, sono pas~
sati oltre tre anni e ulteriori ritardi rinviano
la soluzione del problema. Mi auguro quin~
dI che la Presidenza voglia accogliere que~
sta mia sollecitazione e iscrivere presto al~
l'ordine del giorno il disegno di legge. Grazie.

P RES I D E N T E. Senatore Angelilli,
lei sa ahe la PresIdenza è orientata ad ac~
cogliere la sua richiesta, ma sa altresì come
vi siano delle difficoltà di ordine finanziario.
Ora noi non possiamo assumere un impegno
preciso. L'impegno che prendiamo è quello
di esaminare la sua richiesta e di adoperarci
presso le Commissioni competenti per supe~
rare queste difficoltà.

A N G E L I L L I. Credo che la coper~
tura sia stata già trovata: comunque il prov~
vedimento è così urgente che l'Aula deve af~
frontarne la discussione. Quelli delle scuole
reggImentali, ripeto, sono forse infatti gli
unici insegnanti che si trovano ancora in con~
dizioni di instabilità e di insicurezza. Il Par~
lamento e il Governo hanno sistemato tutte
le categorie degli insegnanti: per un princi~
pio di equità e di analogia deve procedersi

alla sistemazione di quelli delle scuole reg~
gimentali, che più volte è stata promessa e

che è tanto attesa.

MI auguro, pertanto, che la Presidenza del
Senato voglia anche sollecitare la copertura
che effettivamente occorre per la soluzione
del problema. Grazie, signor Presidente.
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Presentazione di disegno di legge

G U I, Ministro della pubblica istruzione.
Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

G U I, Ministro della pubblica istruzione.
A nome del Ministro di grazia e giustizia, ho
l'onore di presentare al Senato il seguente
disegno di legge: « Integrazioni all'articolo
802 del Codioe della navigaz:ione conoeIinente
l'autorizzaz,ione alla paIitenza degli aeromo~
bili» (2452).

P RES I D E N T E . Do atto all'onore~
vale Ministro della pubblica istruzione del~
la presentazione del predetto disegno di
legge.

Annunzio di risposte scritte
ad interrogazioni

P RES I D E N T E. Comunico che i
Ministri competenti hanno inviato risposte
scritte ad interrogazioni presentate da ono~
revoli senatori.

Tali risposte saranno pubblicate in anc~
gato al resoconto stenografico della seduta
odierna.

Annunzio di interpellanze

P RES I D E N T E. Si dia lettura del~
le interpellanze pervenute alla Presidenza.

M A I E R, Segretario:

MAMMUCARI,COMPAGNONI. ~ Al Mi~
nistro dei trasporti e dell' aviazione civile. ~

Per conoscere quali provvedimenti si inten~
dano prendere nei confronti della ditta Zep~
pieri, operante nel Lazio, il cui modo di
agire esaspera i rapporti di lavoro con le
proprie ~aestranze e crea condizioni nega-
tive per gli utenti del servizio, specie lavo-
ratori e studenti abbonati, i quali sono co-
stretti ~ a seguito di prolungati scioperi

delle maestranze determinati dal non rispet-
to del contratto e dalle inosservanze delle
leggi sociali posti in atto dalla Ditta in modo
costante ~ o a sostenere spese straordina-
rie per recarsi nei oentri di lavoro e di studio
a a «scioperare» e a « marinare la scuo-
la» forzatamente per la non effettuazione
del serviziO' di trasporto.

Gli interpellanti fanno presente che i Sin-
daci dei Comuni serviti dalla ditta Zeppieri
più volte hanno sollecitato, a seguito anche
di poderose manifestazioni di utenti, l'inter-
vento dell'Autorità governativa, al fine di
rivedere le condizioni o addirittura di revo-
care la concessione del servizio alla Ditta
in parola. (657)

MAMMUCAiRiI, BUFALINI, COMP,AGNO-
NI. ~ Al Ministro del bilancio e della pro-
grammazione economica. ~ Per conoscere

quale linea si intenda adottare e quale inter-
vento operare, nel quadro della legge di
programmazione e delle conseguenti leggi di
attuazione, al fine di .contrastare o correg-
gere l'andamento attuale ~ determinato da
specifici interessi di gruppi industriali ope-
ranti nelle zone Valle dell'Aniene e Lepini
VaI Secco ~ caratterizzato da un processo
di degradazione industriale ed economica
causato da chiusura di cartiere e manufatti
in cemento a Tivoli, da un drastico ridimen-
sionamento dell'attività della BPD a Colle-
ferro.

Gli interpellanti fanno presente che nella
provincia di Roma i due maggiori, tradizIO-
nali, caratteristici centri industriali sono
stati e sono tuttora Tivoli e Colleferro e che
questi costituiscono, per le loro attività, le
principali fonti di reddito per migliaia di fa-
miglie disseminate in decine e decine di
comuni, siti in zone economicamente arre-
trate. (658)

PICARDO. ~ Al Ministro della pubblica

istruzione. ~ L'interrogante, premesso:

che la mancata istituziO'ne del terzo
c..Jrso per geometri a Mazzarino (Caltanis-
setta) ha turbato l'opinione pubblica ed ha
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determinato nn rravissimo stato di disagio
da parte di tut(è le famiglie interessate;

che talC' ina-,pettata decisione pregiudi~

L'a ]a sopravvivenza del primo biennio, mor~
tjlìcando la prospettiva ingenerata nelle fa~
miglie meno abbienti del conseguimento
del diploma di scuola media superiore da
parte dei numerosi aspiranti alunni econo-
micamente impossibilitati a proseguire gli
studi;

che la mancata istituzione del detto ter~
zo COIso ha determinato la occupazione il-
hmitalC\ dell'Istituto tecnico per geometri
impdendo il normale inizio ed il succes-
si va svoJp:imento delle lezioni;

che il lamentato disagio minaccia di
generare in una aperta protesta cittadina,
chiede di conoscere se non ritenga oppor-
tuno autorizzare la immediata riapertura
del citato terzo corso allo scopo di riporta-
re la normalità e la serenità nella popola-
zione di Mazzarino. (659)

ZANNIER, BANFI, BATTINO VITTOREL~
LI, JODICE, SALERNI" MONGELLI, FER-
RaNI, P,oET, BONAiCINA. ~ Al Ministro de-
gli affari esteri. ~ Per sapere se il Governo
italiano:

in considerazione dell'angoscia del po~
po'lo italiano ~ il quale non ha ancora di~
menticato i lutti e le distruzioni subite dal
nostro Paese durante la guerra di Liberazio~
ne ~ per la continuazione dei bombarda~
menti nel Vietnam;

tenuto conto altresì che la continuazione
del conflitto rischia di mettere in pericolo
il processo di distensione faticosamente ini~
ziatosi con il trattato per la sospensione de-
gli esperimenti nucleari nell/atmosfera e con
i negoziati per la conclusione di un accordo
sulla non proliferazione delle armi termo-
nucleari,

non ritenga necessario di insistere pres~
so il Governo aHeato degli Stati Uniti d/Ame~
rica affinchè ponga incondizionatamente fi-
ne ai bombardamenti sul Vietnam del Nord
allo scopo di accrescere la possibilità di ini-
ziare trattative di pace, nel convincimento
che il Governo del Vietnam del Nord e il
Fronte di liberazione nazionale del Sud Viet~

nam non potranno in tal caso sottrarsi a'I
dovere politico e morale di partecipare a
trattative di pace;

e non ritenga, inoltre, necessario di ri-
volgere un appello al Governo dell'Unione
Sovietica perchè, realizzata tale condizione,
si associ al Governo britannico, nella sua
veste d] copresidenle della Conferenza di
Ginevra, per riconvocare la conferenza stes~
sa al fine di iniziare in quella sede le trat-
tative di pace. (660)

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Si dia lettura delle
interrogazioni pervenute aHa Presidenza.

M A I E R, Segretario:

MAMMUCARI, GIGLIOTTL ~ Al Mini-
stro deLl'znterno. ~ Per conoscere, In con-
siderazione del fatto:

che a Tivoli dal mese di giugno 1967
non esiste, giuridicamente, il sindaco, poi~
chè il dottor Coccia, eletto in ballottaggio ai
primi di giugno, dette ~ non appena eletta

in seduta immediatamente successiva la
Giunta, anche essa di minoranza ~ le di-
missioni alla presenza del Consiglio comu~
naIe e non ha mai, logicamente, prestato il
giuramento di rito;

che la Giunta di minoranza, nonostante
la mancanza giuridica del sindaco, si è ar~
rogata il diritto di autodistribuirsi le dele-
ghe e di procedere a deliberazioni che non
riguardano solo ~ tenute presenti anche la

non avvenuta discussione e approvazione
del bilancio preventivo 1967 ~ la ordinaria
amministrazione, in base alle spese dei do-
dicesimi del bilancio 1966, ma la normale
attivltà amministrativa ordinaria e straor-
dinaria; deliberazioni non approvate, nè fir-
mate da un Sindaco inesistente;

che, tra tali deliberazioni, vi sono addi~
rittura quelle concernenti, a quanto sembra,
le licenze di costruzione che debbono sem~
pre essere discusse e approvate dalla Com-
missione edilizia presieduta dal Sindaco,

se non ravvisi la necessità di interveni-
re al fine di ripristinare la legalità ammini-
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stra1iva e procedere nei canfronti di «am~
ministratori}} che hanno. operato al di là

dei loro compiti e funzioni. (2002)

CATALDO, BONALDI. ~ Al Ministro del~
la difesa. ~ Per conoscere se anche per il
servizio veterinario militare siano in cor~
so, od allo studio, provvedimenti di carat~
te re urgente per favorire, direttamente od
indirettamente, la ripresa degli arruolamen~
ti in servizio permanente effettivo che, (..o~
me nei ruoli del Servizio di sanità, registra~
no, da molti anni, elevatissime e sempre
più preoccupanti deficienze e per suggerire,
se del caso, che non si tralasci di estendere
ai Tenenti veterinari le innovazioni appar~
tate dalla legge 13 dicembre 1966, n. 1111,
a favore dei Tenenti medici in servizio per~
manente effettivo delle tre forze armate e del
Carpo delle guardie di pubblica sicurezza
e di inserire, in qualche modo, anche le ana-
loghe esigenze del Servizio veterinario fra
le iniziative in atto tendenti ad integrare il
tradizionale sistema di reclutamento degli
Ufficiali medici e farmacisti in servizio per-
manente effettivo mediante l'ammissione,
sotto determinate condizioni, di giovani in
possesso del prescritto titolo di studia alla
frequenza degli specifici corsi universitari,
in veste di accademisti o di aspiranti uf-
ficiali. (2003)

ALESSI. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~~Per sapere quale seguita abbia
dato alla segnalazione telegrafica con cui si
auspicava la tempestiva istituziane ed aper-
tura del terzo corso geometri a Mazzarino
a completamento graduale dell'istituto, e
ciò in consideraziane della situazione gra-
vissima venutasi a creare per quella popola-
zione in agitazione a causa degli inconve~
nienti insanabili e dei danni irreparabili per
gli studenti che avrebbero dovuto troncare
la loro carriera scolastica. (2004)

ALESSI. ~ Al Ministro dell'industria, del
commercio e dell'artigianato. ~ Perchè in-
formi il Senato circa le misure che intende
prendere per ovviare all'atteggiamento ille-
gale frequentemente assunto dagli ammini-

stratori dell'Enel nei confronti delle impre-
s,e espropriate più deboli ~ quali le medie
e le mmori ~ quanto alla corresponsione
dell'indennizzo già liquido ed esigibile, per-
chè già determinato dagli stessi argani re~
sponsabili dell'Enel.

In particolare, se intenda intervenire, ed
in quale modo, ritenendo antidemacratico,

I
anzI addirittura illecito che gli amministra~,
tori dell'Enel, avvalendosi della loro posizia~
ne di forza, rifiutino arbitrariamente gli
adempimenti legali, non curanti persino de~
gli ordini giudiziario E ciò, allo scopo inti~
midatorio di abbligare il cittadino interes-
sato ed affamato alla rinunzia delle conte-
stazioni giudiziarie in corso, per potersi af
francare dalla morsa amara della dannosis-
sima ed insopportabile saspensione del pa~
gamento dei ratei, scaduti e non percetti.
(2005)

InterrogaZlOni
con richiesta di risposta scritta

MASSOBRIO, ROTTA. ~ Al Ministro del~
la difesa. ~ Per conoscere i motivi per i
quali ,le pelt'Ìzie medico-legali, necessarie per
la definiziane delle pratiche di pensiane, ven-
gono inviate alla Corte dei canti, dal Colle~
gio medico ,legale, can un ritardo a valte di
1O~12 mesi dalla data della richiesta;

per conascere, inoltre, al fine di ridurre il]
grave lamentata Iritavdo nella definizione del-
le pratiche di pensiane, le direttive che Iii
Ministro intende stabilire per far sì che il
Callegio medico-legale passa con tempestivi~
tà rispondere alla Carte dei conti. (6794)

VALLAURI. ~ Al Ministro dell'industria,
del commercio e dell' artigianato. ~ Per sa~
pere se risulta che ]a società belga SOL VAY,
proprietaria anche dello stabilimento di
Monfalcone, ne] quale produce dal 1928 so~
da caustica, carhonato di sada e cloruro di
calcio, ha determinato di smobilitare detto
stabilimento per concentrarne la produzio-
ne nello stabilimento di Rosignano;

se risulta che la cancessione del nuovo
impianto per la produzione del claruro di
calcio a Rosignano è stata accordata con
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la promessa da parte della società SOL VAY
di non ridimensionare o chiudere altri suoi
stabilimenti in Italia.

Si prega il Ministro di volere considerare
11 grave danno che ulteriormente subirebbe
l'economia della città di Monfalcone, se non
si provv,edesse a far recedere la società in
parola dalla intenzione manifestata di chiu~
dere una fabbrica che fra l'altro è stata già
ridimensionata per ragioni produttive dai
900 agli attuali 400 dipendenti.

È indispensabile, secondo l'interrogante,
che il Ministro rappresenti alla società SOL~
VAY la necessità di riprendere in esame la
situazione dello stabilimento di Monfalco~
ne. Ciò anche alla luce delle agevolazioni
che offre la zona industriale di Monfakone,
la quale è stata predisposta allo scopo di
favorire l'insediamento di nuove industrie e
mantenere quelle esistenti. (6795)

LIMONI, TRABUCCHL ~ Al Ministro del~
le finanze. ~ Per conoscere il motivo per
il quale nel Compartimento di Verona non
vengono corrisposti gli anticipi sul valore del
tabacco di produzione 1967 già accentrato
presso i magazzini generali.

Gli interroganti sollecitano inoltre la cor~
responsione, come di consuetudine, di det~
ti anticipi, previsti dall'articolo 92 del rego~
lamento vigente, dato che in mancanza non
possono essere corrisposti nè i salari ai la-
voratori nè i compensi ai coltivatori delle
cooperative.

Fanno presente che il problema interessa
circa 15.000 lavoratori agricoli e circa 2.000
famiglie di coltivatori diretti.

Inoltre gli interroganti chiedono delucida~
zioni sulla formazione delle tariffe di acqui~
sto del tabacco da parte del Monopolio di
Stato, dato che da indiscrezioni risulterebbe
che esse sono inferiori ai costi effettivi so-
ster;LUti dai produttori. (6796)

MACCARRONE.~ Al Ministro dei lavori
pubblici. ~ Per sapere se risponde a verità

la notizia secondo cui sarebbero stati in~

terrotti i lavori di completamento dell'in-

cile sull'Arno a Porta a Mare (Pisa). (6797)

MAOCARRONE. ~ Al Ministro dell'indu-
stria, del commercio e dell'artigianato. ~

Per conoscere i motivi per i quali non si è
ancora data una risposta positiva alla ri~
chiesta dell'industria conciaria del Valdarno
che da molti anni chiede insistentemente la
istituzione in Santa Crooe sull'Arno (Pisa)
di una sezione staccata della stazione spe~
~rimentale pelli cuoio e materie concianti in
considerazione del fatto che per le sue carat-
teristiche l'industria conciaria del Valdarno
non ha nè la possibilità di utilizzare diretta~
mente la stazione sperimentale di Napoli
alla quale peraltro versa cospicui contributi,
nè di organizzare un sia pur rudimentale
gabinetto di analisi in loco. (6798)

MACCARRONE. ~ Al Mimstro dei lavori
pubblici. ~ Per conoscere gli intendimenti
circa la progettazione, il finanziamento e la
esecuzione della super~strada Firenze~Li-
vorno;

per sapere se, atteso che l'attuale colle~
gamento stlradale di Firenze con Livorno,
vecchio di secoli, è assolutamente inadegua-
to al traffico moderno che vi si svolge con
elevatissima intensità e che il traociato attra-
versa un abitato pressochè continuo, costi~
tuendo fonte di frequenvi incidenti, non si
reputi opportuno porre al primo posto le
opere necessaJrie per la reaUzzazione della
suddetta super-strada e provvedere al rela-
tivo finanziamento, tenendo fede in tal modo
ai ripetuti impegni assunti, sia in sede regio-
nale che nazionale, con i sindaci delle zone
toscane interessatç. (6799)

AJROLDI, VALSECCHI Pasquale, CENI-
NI. ~ Al Ministro dei trasporti e dell'aviazio~
ne civile. ~ Per sapere se ed in quale misura
il passaggio dall'ora legale a quella solare e
l'istituzione di treni a lungo percorso ab-
biano interferito sulla regolarità del ser-
vizio ferroviario locale, in particolare nel
tratto Milano~Brescia, del quale si servo-
no i lavoratori per le esigenze della loro
attività giornaliera e per il ritorno serale
in famiglia; e quali provvedimenti intenda
adottare al riguardo al fine di assicurare
il funzionamento di tali servizi ferroviari
nel rispetto degli orari in vigore. (6800)
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ARTOM, VERONESI. ~ Al Ministro del~
le partecipazioni statali. ~ Per avere chiari~

menti in relazione al bilancio al 31 dicembre
1966 deJla Lebole Euroconf società per azio-
ni di Arezzo del gruppo EN! sui punti:

come abbiano potuto diminuire gli one~
ri finanziari sostenut<i dall'azienda dal mo~
mento che rispetto alla fine del preoedente
esercizio la situazione debitoria si è ulte~
riormente appesantita passando da 4,8 mi~
liardi a 7,1 miliardl;

considerato che la Società è debitrice
verso società coHegate facenti parte del
gruppo ENI per ben 3,1 miliardi (debito
aumentato nell'ultimo esercizio di oltre un
miliardo), quale siano le condizioni del pre~
stito alla Lebole Euroconf che ha ancora ;1

50 per oento delle proprie azioni in mano di
privati i quali beneficierebbero delle con~
dizioni di favore che dovessero essere fatte
dal gruppo ENI alla Società;

quali siano i programmi di potenzia-
mento e trasformazione dell'azienda, atteso
che nella voce di 1,2 miliardi di nuovi inve~
stimenti effettuati, ben 700 milioni si riferi~
scono alla voce arredamenti e 127 a quella
mobili e macchine per ufficio. (6801)

ARTOM, BOSSO, VERONESI. ~ Al Presi~
dente del Consiglio dei ministri ed ai Mi~
nistri delle partecipazioni statali, del com~
mercia con l'estero e degli affari esteri. ~
Per conoscere, in relazione a comunicato
dato dal Ministero del commercio estero
il 2 agosto 1967, che ha riferito su impor~
tante commessa della Corea del Sud alla
Fincantieri per la costruzione di sette na~
vi nonchè in relazione alle successive di-
chiarazioni rilasciate dal ministro senatore
Giusto Tolloy al «Lavoro nuovo» di Ge~
nova:

le caratteristiche tecniche delle navi
commissionate al cantiere parastatale di
Muggiano;

se il cantiere ha giudicato di poter ri-
cavare un adeguato profitto sul capitale in~
vestito;

quale sarà l'ammontare della sovven-
zione per le costruzioni navali in questione
sulla base della vigente legislazione;
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quale sarà l'esatto costo dell'operazione
che il ministro senatore Tolloy ha qualifi-
cato nelle dichiarazioni sopra citate «no~
tevole »;

quale sia altresì la «forte esposizione
verso la Corea» a cui si è richiamato il mi~
nistro senatore Tolloy nelle stesse dichia-
razioni. (6802)

VERONESI. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Per conoscere se, stante il cre~

scente interesse a fine scientifico ed artistico
degli scavi archeologici a Spina e la ne~
cessità di portare a termine detti scavi per
evitare furti e distruzioni, come purtroppo
nel passato anche recente si sono verHìcati,
malgrado le tutele di legge, il Governo non
intenda disporre per l'anno 1968 adeguati
finanziamenti per realizzare un razlonale
programma di scavi che permetta la totale
valorizzazione della vasta importantissima
zona archeologica del basso ferrarese. (6803)

VERONESI. ~ Al PresIdente del Consi-
glio dei ministri ed ai Mini'itri dell'agricol~
tura e delle foreste e della pubblica istru-
zione. ~ Per avere chiarimenti sui motivi
e le cause per le quali il 30 agosto 1967 nel
quadro dei lavori di bonifica attuati dall'En~

te delta padano una ruspa livellando il dos~
so sito nei pressi di Santa Maria in Pado-

vatere ha semi~demolito e disperso una ne-
cropoli tardo romana e medievale da tempo

localizzata e sottoposta a vincoli di cautela
da parte della Sovrintendenza alle antichi~
tà; nonchè per conosoere quali provvedi~
menti, anche a fini di risarcimento, siano
stati presi o si intendano prendere. (6804)

Annunzio di interrogazioni trasformate in
interrogazioni con richiesta di risposta
scritta

P RES I D E N T E . Si dia lettura del-
l'elenco di interrogazioni trasformate dai ri~
spettivi presentatori in interrogazioni con
richiesta di risposta scritta.
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M A I E R, Segretario:

n. 1717 del senatore Pirastu nell'inter-
rogazione n. 6792; n. 1787 del senatore Val-
lauri e di altri senatori nell'interrogazione
n. 6793.

Ordine del giorno
per la seduta di martedì 10 ottobre 1967

P RES I D E N T E. Il Senato tornerà a
riunirsi in seduta pubblica martedì 10 otto~
bre, alle ore 17, con il seguente ordine del
giorno:

I. Interrogazioni.

II. Interpellanze.

III. Seguito della discussione del disegno di
legge:

Deputati ROSSI Paolo ed altri. ~ Limite

di età per l'ammissione alle classi della
scuola dell'obbligo (1900) (Approvato dal-
la Sa Commissione permanente della Ca-
mera dei deputati).

IV. Discussione dei disegni di legge:

1. Deputato CACCIATORE.~ Modificazio.
ne della circosari,zione della Pretura di
PaLla (Salerno) (1791) (Approvato dalla
4a Commissione permanente della Camera
dei deputati).

2. PICCHIOTTI. ~ Modificazione degli ar~
ticoli 99 e seguenti del Codice penale, 'Con-
cernenti l'iÌstHuto della recidiva (899).

ALESSI. ~ Modifica agli articoli 99 e
100 del Codice penale sulla «recidiva}}
(1286).

3. Rivalutazione dei compensi per al,log-
gi forniti dai Comuni alle truppe di pas-
saggio o in precaria residenza (2064).

4. Modificazioni dell'articolo 3 della leg-
ge 15 settembre 1964, n. 755, sulla regola-
mentazione della vendita a rate (2086).

5. RiOI1dinamento delle Facoltà di scien-
ze politiche in Faooltà di scienze politiche
e sociali (1830).
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6. Bosco. ~ Inclusione dei t:ribunali di
Brescia, Cagliari, Leece, Messina, Salerno
e S. Maria Capua Vetere fra quelli cui so-
no addetti magistrati di Corte di cassazio-
ne in funzioni di Presidente e di Procurato-
re della Rcepubblica (891).

7. Proroga della delega contenuta nel.
l'artioolo 26 della legge 26 febbraio 1963,
n. 441, per la unificazione di servizi nel
Ministero della sani,tà (588).

8. NENCIONI e PRANZA.~ Estensione alle
diffusioni radio-te]evisive del diritto di ret-
tifica previsto dall'articolo 8 deLla legge 8
febbraio 1948, n. 47, recante disposizioni
sulla stampa (19).

V. Seguito della discussione della proposta
di modi£icazioni agli artÌiColi 63 e 83 del
Regolamento del Senato della Repubblica
(Doc. 80).

VI. Discussione d~i disegni di legge:

1. TERRACINI e SPEZZANO. ~ Del giura-
mento fiscale di verità (1564) (I scritto al-
l'ordine del giorno ai seJnsi dell' articolo
32, secondo comma, del Regolamento).

2. VENTURI e ZENTI. ~ Riapertura e
proroga del termine stabiHto dall'articolo
12 del decreto legislativo luogotenenziale
21 agosto 1945, n. 518, per la presentazione
di proposte di ricompense al valore mili-
tare (1867).

3. DISEGNO DI LEGGE COSTITUZIO.
NAiLE. ~ LUSSU e SCHIAVETTI. ~

Emendamento dell'articolo 85, comma pri-
mo, della Costituzione della Repubblica
(938) (Iscritto all'ordine del giorno ai sen-
si dell'articolo 32, secondo comma, del
Regolamento ).

INTERROGAZIONI:

ZELIOLI LANZINI, ZtANE, ANGELlL-
LI, LOMBARDI, BONADIES, MONTINI,
RUSSO, BUSSI, CORNAiGGIA MEDICI. ~

Al Ministri della sanità e del tesoro. ~ Per
sapere come s'intenda risolvere la precaria
situazione finanziaria dei Centri di recupero
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per inf,ermi spastici (disdnetici) assistiti in
base alla legge 10 aprile 1954, n. 218.

Si ~Daldi[1e1bbeaJllichieSla.pere quail è l'am~
montare attuale del debito del Ministero
della sanità verso i Centri stessi, la maggio~
ranza dei quali è ancora scoperta delle rette I

del secondo trimestre 1966 con il preoccu~
pante timme di dover chiudere i Centri
qualora non venga effettuato sollecitarmente.
il rimborso delle rette.

Il Senato in data 23 novembre 1966 ha
aJPprovlartlo,ill diJsl~gJI1Iodii \Legge (om a~antli
la Camera dei deputati) con il quale il Mi~
nistero del tesoro ha stanziato un'assegna~
zione strao:rdina:ria di 200 milioni per l'assi~
stenza agli spastici; purtroppo essa non è
sufficiente perchè nella stessa proposta di
legge il Ministero della sanità armmette che
al 31 dicembre 1965 il suo debito nei con~
fronti degli Istituti di ricovero per discine~
tici e lussati d'anca ammontava a ben 840
milioni. (1656)

LOMBARDI. ~ Ai Ministri deUa sanità,
dell'industria, dd commercio e dell' artigia~
nato, dell'agricoltura e delle foreste e del
commercio con l'estero. ~ Per sapere quali
provvedimenti siano stati presi e si inten-
dano prendere in ardine alla chiusura indi-
scriminata delle importaziani di salumi da
parte della Francia, Inghi:lterra, Germania
Federale, della Svizzera e del Belgio, quale
conseguenza del verificarsi in alcune zone
del territorio nazionale di focolai di peste
suina africana.

Per prospettare al riguardo l'oppartunità
che :H Governo Ì'taliano pro;vveda senza in-
dugia:

a) a far conoscere ai competenti Mini~
steri dei Paesi sopra citati la reale situa-
zione in ordine all'infezione della peste sui-
na africana in Italia, dove i pochi focolai
accertati sona stati ormai circoscritti ed in
parte soffocati;

b) a segnalare ai Paesi medesimi la in-
tempestività dei pmvvedimenti di sospen-
sione dell'importazione in parola in consi~
derazione del/la lunga stagionatura dei sa-
lami crudi e dei pmsciutti, confezionati in
epaca non sospetta, nanchè per tutti i pm-
dotti cotti;

c) a pmspettare l'apportunità che i di-
vieti di impartazione sianO' quanto meno
limitati ai prodotti provenienti dalle zane
tuttora colpite dall'infezione, liberalizzando
in tal modo le esportazioni daHe zone non
colpite dall'infezione o da quelle dove i fo~
colai accertati sono ormai stati estinti.

Per richiedere, al fine di agevolare l'ado-
zione da parte dei Governi esteri dei prov-
vedimenti più sopra invocati, che i Mini-
steri competenti emanino severe misure a
protezione delle zone dove più intenso è
l'allevamento suinicolo e più estesa è !'in-
dustria di trasformazione.

Per prospettare infine l'urgenza di una
azione coordinata da parte dei Ministeri
competenti ad evitare i gravissimi danni su-
biti dall'industI<ia di trasformazione a causa
deHa saspensione della lavorazione nonchè
per la per:dita dei mercati esteri e la diffi-
coltà di collocamento per la merce pronta
per l'esportazione. (1773)

CASSESE. ~ Al Ministro dell' agncoLtura

e delle foreste. ~ Per sapere se è vero che:

1) il Consiglio di amministrazione del
consorzio di bonifica in destra Sele ha au-
mentato i contributi di irrigazione in una
zona del Comprensorio di bonifica e li ha di-
minuiti in un'altra nella quale sono ubicati
i terreni di praprietà del Presidente del con-
sorzio stesso;

2) i lavari di manutenzione delle apere
del Comprensorio sono affidati sempre alle
stesse ditte senza l'espletamento di regolari
aste;

3) le spese di gestione degli Uffici rap-
presentano una parte cospicua del bilan-
cio dell'Ente.

In caso affermativo per sapere quali prov-
vedimenti intenda adottare a carico dei re-
sponsabili. (1746)

TOMASUCCI, SANTARiELLI, FABRETTI.
~ Ai Ministri dell'agricoltura e delle foreste,
dell'interno e dell'industria, del commercio
e dell'artigianato. ~ Per sapere se non in-
tendano intervenire perchè sia risolta la
grave vertenza in atto tra il Consarzio pro-
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vinciale di bieticoltori di Pesaro e la società
Montesi, titolare dello zuccherificio di Fano,
a causa della pretesa di quest'ultima di im~
pedire ai mezzadri ed ai coltivatori diretti di
scegliere liberamente l'organizzazione che li
tuteli nei confronti dell'industria saccarifera.

L'atteggiamento della società Montesi che,
insieme alla ANB (Associazione nazionale
bieticoltori) ed all'Unione agricoltori di Pe~
saro, tende ad impedire l'esercizio di altri
fondamentali diritti dei mezzadri, come quel~
li della disponibilità del prodotto e della con~
direzione aziendale, sta provocando un vivo
stato di agitazione e di tensione nelle cam~
pagne del pesarese, reso più acuto dalle pro~
spettive negative che si aprono ai bieticoltori
marchigiani per gli impegni assunti dal Go~
verno in sede di MEC ed in appoggio ai mo~
nopoli zuccherieri.

In particolare gli interroganti chiedono di
sapere se non si intenda indurre la Prefettura
di Pesaro a convocare tempestivamente le
parti interessate per una trattativa che pos~
sa portare alla soluzione della vertenza, il cui
protrarsi provocherebbe episodi non meno
incresciosi di quelli verificati si nel 1966.
(1932 )

SANTARELLI, TOMASUOCI, FL'\BRETTI.
~ Ai Ministri dell'intdu~tria, del commercio
e dell' artigianato e dell' agricoltura e delle
foreste. ~ Per sapere se sono a conoscenza
dell'assurdo e inaccettabile atteggiamento
che gli industriali saccariferi ~ che operano
neUe Marche ~ mantengono nei confronti

di una parte di produttori hieticoli, la qua~
le ha a'Vanzato le seguenti richieste:

1) riconoscimento della figura del mez~
zadro come produttore con contratto di
cessione del prodotto a firma abbinata;

2) riconoscimento della piena disponibi~
lità della quota parte del lavoratore con ri~
scossione autonoma;

3) libera scelta degli organismi di ra,p~
presentanza e di controllo all'interno degli
zuccherifici.

Fanno presente che per dette richieste è
in atto una vertenza che vede da una parte
le industrie saccar-ifere, le Unioni degli agri~

col tori e l'ANB unite nel grande tentativo
di attuare una odiosa discriminazione ver~
so i lavoratori produttori di bietole e, dal~
l'altra, mezzadri e coltivatori diretti che ri~
vendicano il rispetto delle leggi dello Stato.
Chiedono infine di sapere quali misure in~
tendano adottare affinchè sia ristabilita la
tranquillità e la fiduoia nei produttori stes~
si, impedendo atteggiamenti discriminato~
ri da parte degli industriali saccariferi ver~
so organismi come ,il Consorzio nazionale
bietic01tori e l'e sue organizzazioni. (1938)

PERRINO. ~ Al Ministro dei trasporti e
dell'aviazione civile. ~ Con ~ìferimento alle
notizie apparse sulla stampa regionale cir~
ca le assicurazioni ministeriali sul poten~
ziamento dei collegamenti autostradali, fer~
:mviari, maritt1mi ed aeI'ei tra il capoluogo
pugliese e il'Italia settentrionale, ed in par~
ticolar'e con Mi,lano;

considerato:

1) che è stata tra l'altro confermata
la instal1azi'one fino a Bari del doppio bina~
rio ferroviario tra Bari, p.escava e Ancona
~ di cui sono stati già realizzati 254 chilo~
metri sui cOIn,pLessivi445 ~ e ohe, invece,
il raddoppiamento della linea fino a Brindi~
si e Lecce non Iè neppure previsto nei pro~
grammi delle Ferrovie deBo Stato;

2) che l'accantonamento del raddoppio
della linea fino a Brindi,si e Lecce costitui~
sce un grave motivo di delusione e di viva
Pl1eoccupazione per tutti gli operatorri eco~
nomici salentini e al rempo stesso dimostra
di non tenere oon to deUa nuovareal tà in~
dustria,Le che sta mutando H volto economico
e sociale delle provinae di ,Brindisi e di iLec~
ce e che postula, quaLi infrastrutt11!re di ba~
se, ooHega:menti.'terrovi<ari ~ ohre che stra~
dalie marittimi ~ adeguati 'agU sviluppi in
atto e a quelli programmati,

l'interrogante chiede di conoscere se
non ritenga neoessario e urgente che si<a in~
serito nei programmi di lavoro del:le Fer-
rovie deNo Stato il prolungamento del dop~
pio binario fino a ,Brindisi 'e Leece, acco~
gliendo ,finalmente i voti unanimi degli En~
ti locali e degli operatori economici e te~
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nendo presente, per quanto riguarda Brin~
disi in particolare, iChe molti insediamenti
industriali nell'area di sviluppo vengono
eSiplidtamente subordinati a più oelerri e
più ,~fficienti collegamenti Viiari e ;ferJ1O'Via~
ri. (1959)

MENCARAGLIA. ~ Al Ministro dei tra-

sporti e dell' aviazione civile. ~ Per sapere

se, al fine di dare ad una annosa questione
una soluzione rispondente a obiettive con~
statazioni della situazione di fatto, non in~
tenda dIsporre per una inohiesta sulle reali
condizioni attuali e sulle possibilità di svi~
luppo del tronco ferroviario Poggibonsi~Colle
VaI d'EIsa, classificato tra i iCosiddetti « rami
secchi» e minacciato di definitiva soppres~
sione, mentre nel quadro di uno sviluppo
programmato dell'economia toscana e della
Vai d'EIsa trova razionale collocazione una
previsione di potenziamento. (1977)

FRANZA. ~ Al Ministro di grazia e giu-
stizia. ~ Per sapere se intenda o non pro-
cedere alle riparazioni delle carceri giudi-
ziarie di Ariano Irpino sgomberate a segui-
to del terremoto dell'agosto 1962 e per co-
noscere le ragioni che hanno impedito una
soluzione rapida, tenuto conto che la spesa,
sia per l'eventuale riparazione, sia per la ri-
costruzione ex novo, andrebbe totalmente
coperta dalla legge per il terremoto. (1298)

T'OMASSINI, DI PRISC'O, MASCIALE,
PREZI'OSI. ~ Al Ministro di grazia e giu~
stizia. ~ Per sapere se è a sua conoscenza
la palese violazione delle leggi che viene co--
stantemente commessa ai danni degli agen-
ti di custodia, i quali non godono del ripo-
so settimanale, non usufruiscono delle ferie
e sono sottoposti a lavoro straordinario ~

sia diurno che notturno ~ senza percepire
alcuna retribuzione; ed in tal caso quali
provvedimenti intenda adottare perchè tale
inammissimile stato di fatto venga a ces~
sare e perchè sia disposto il pagamento di
quanto dovuto agli agenti di custodia per

mancato riposo settimanale, ferie non go~
dute e lavoro straordinario prestato. (1688)

VIOLIANESI. ~ Al Ministro di grazia e
giustizia. ~ Per conoscere quali Isono i mo-
tivi per i quali è stato impedito ad un dete~
nuto non anoora giudkato ed in grave ed
imminente periiColo di vita di essere visi~
tato da un iUustlfle clini,co speciali:s1ta, il
quale, su richiesta della madre e dei difen-
soni e munito di regolare rpermesso del Giu-
dice istruttore, per disinteressata ragione di
umanità 'Si era recato da Roma a P.erugia
attendendo inutilmente ohre due ore alla
porta del Carcere giudÌiZiario.

CMede anco.r;a 'di conoscere come tale
condotta del ,Direttore e del sanitario del
Caroere di Perugi:a possa conciliarsi col
princiJpio costituzionale dé!lla presunzione
di ,innocenza dei cittadini non ancora giudi~
cati e con il principio sociale per il quale la
vita umana debba essere, specie in un Paese
civile, comunque garantita con tutti i mez-
zi a disposizione della scienza e con tutti
i possibili sforzi della solidarietà umana;
prindpi che, nel CaJso in oggetto, andavano
maggìoI1mente rispettati onde evita{['e che
la morte, prima del giudIzio, di un iIDIpu~
tato di un reato che tanta impressione ha
destato aHa pubblica opinione potesse sot-
trarve l'acoertamento della verità all'esame
definitivo dei giudici. (1821)

PERUGINI. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Per conoscere quali previ1sio--
DÌ di contenuto e di tempo siano da tfaT&i.
in ordine alla soluzione del problema della
Ìistituzione di UII1a Università Ìin Oalabria.
( 1626 )

AUDIISIO. ~ Al Ministro della pubbUca
istruzione. ~- Pier essere Wormato sua wri
aspetti del problema r,~gUJaJI1da,n:teIÌ~pI1ossi~
ma .futum dei rpooitil Ìi!1JduSlt1rilaJld.,a fronte
deLLa evoluz~one delwe diIltlimstmtture sooia-
Li, deJN:a aJoquisi:z;io!1Jedei tit!O:li di studJ~o e
della l]iheI1tà di staMlimelllto dei pmfessio--
nisti prevista dagli aocordi fra i sei Paesi
aderenti al MBC.

E per avere rÌfSiposrba,al ,seguente queSlito:
il tiJtooo di per.it1o inoostdale (attualmente
previsto in ben 29 specia:I.iZ2JaZlllOlni)potrà
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es!ser:e manteI1JUto in vliltaOIPpure LIe preV1Ìlste
I1iIforrme lo iìaraIl([}lo soo,z' a:ltmo decadere?
(1885)

DI PRISCO, MASCIALE, AiLBARELLO. ~
Al Mini ')tro degli affari esteri. ~ Pffi' saipe~
De quali milsure (ÌiIltood:a p[1end:eDe per sal-
vaguardare i nostri emigrati in Svizzera
che, per 'la chiusura d:e1:1aInterchange Bank
di Chiasso, dscihiano di iPe[1d:ere [ lo:ro ri~
sparmi. (1764)

TOMASUCCI, BRAMBILLA. ~ Al Mini-

stro degli affari esteri. ~ Per sapere se è a
conoscenza del grave inasprimento fiscale
in atto nei confronti dei nostri lavoratori
emigrati nella Confederazione Elvetica. Tale
inasprimento avviene applicando in modo
unilaterale il sistema «di imposizione alla
fonte » previsto dal capitolo IV delle dichia-
razioni comuni, allegate all'accordo italo-
svizzero entrato in vigore il 22 aprile 1965,
mettendo così in atto una grave discrimina-
zione tra lavoratori immigrati e lavoratori
nazionali;

per sapere se prima di procedere alla
applicazione di tali misure sia stata « esami-
nata dalla Commissione mista », come previ-
sto dagli stessi accordi, !'intera materia fi-
slcale;

per conoscere quali passi intenda com-
piere il Governo per garantire ai lavoratori
italiani in Svizzera la parità di trattamen-
to e la stessa protezione di cui godono i la-
voratori svizzeri, al fine di far cessare una
serie di discriminazioni e di gravissime in-
giustizie, che non si limitano soltanto al
campo della imposizione fiscale. (1766)

INTERPELLANZE:

ALESSI. ~ Al Ministro della sanità. ~

Per ,conoscere le cause della mancata ap-
plicazione della legge del 6 ottobre 1950,
n. 835, e della legge del 26 giugno 1965,
n. 717 (legge del quinto a favore delle in-
dustrie meridionali) nell'appalto-concorso
per forni tura di jnsetticidi, indetto dal Mi-

nistero della sanità nel mese di IUlglio del
1965.

A tale appalto-concorso è stata invitata,
con lettera del Ministero deHa sanità nu-
mero 300 contI'. 1363/63180 del 6 luglio
1965, la Società per azioni SIOAS ~ So-

cietà industriale chimica alffinj siciliana ~

con sede e stabilimento in ,Palermo, con
prodotti tutti registrati al Ministero della
sanità.

La suddetta società, pur avendo regolar-
mente partecipato a detta gara e pur es-
sendo l'unica industria meridionale parte-
cipante, non ha avuto assegnato ciò che le
spettava per legge, ossia almeno il quinto
(considerato che la nuova 'legge del 26 giu-
gno 1965 attribuisce il 30 per cento, l'inter-
pellante ritiene che la SICAS non chieda
molto!) della fornitura di insetticidi, di cui
alla succitata gara in via di espletamen-
to. (436)

VERONESI, CHIARIELLO, iMASSOBRIO.,
~ Al Presidente del Consiglio dei ministri
ed ai Ministri della difesa e dei trasporti e
dell' aviazione civile. ~ Per conoscere le
cause che hanno determinato dal maggio

,
1966 ad oggi il permanere di comp:Licazioni
burocratiche da parte degli Uffici ai quali
spetterebbe dare corso e conclusione ai la-
vori per l'apertura al traffico notturno e
strumentale dell'aeroporto di Bologna, po-
nendo in essere una gravisso.ma situazione
che, perdUlrando nel tempo, non solo com-
promette l'agibilità di tutto il complesso
aeroportuale e rende inutilizzabili molte del~
le opere già eseguite, ma arreca rilevanti
danni a tutti i livelli in molteplici settori.

In particolare per conoscere se, come e
quando, si intenda concretamente e pronta-
mente ovviare alla gravissima situazione
sopra lamentata. (593)

La seduta è tolta (ore 20,10).

Dott. ALBERTO ALBERTI

Direttore generale dell'Ufficio dei resoconti parlamentari
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AlMON!. ~ Al Ministro dei lavori pub-
blici. ~ Per canascere i mativi per i quali
nan si è ancara pravveduta ad apdre al
traffica il pante stabile castruita sul fiume

PO' tra Viadana (Mantava) e Boretto (Parma)
nanastante che i lavari per la costruziane
di tale apera siano ultimati da tempO' e si
sia effettuata regalare callauda fin daIS mag-

giO' 1967.
Per sapere inaltre se nan intenda pvovve~

dere alla suocitata apertura prima del Raid
Pavia~Venezia, poichè durante tale gara ma-
tanautica sarà interrotta, per diverse ore,
il traffica sull'attuale ponte in ,chiatte. (6310)

RISPOSTA. ~ Il nuavo ponte sul fiume Po
e la relativa variante stradale tra Boretto e
Viadana della strada statale n. 358 {( di Ca-
stelnuavo» è stata aperta al traffica il 27
maggiO' scorsa.

Il Ministro dei lavori pubblrcI
MANCINI

BERNARDINETT!. ~ Al Ministro dei la-
vori pubblici. ~ Per sapere se rispande a
verità la natizia secondo la quale la sbooco

j

della superstrada Europa 7 non aV1verreb~

be più in lacalità Magliano Sabina, ma ad
arte, nanostante le assicuraziani più valte
farnite dall'ANAS.

Le popolaziani sabine, deluse nel per:carso
umbra-sabino dell'Autostrada del sale nan-
chè sulla pragettata autostrada Salaria per
Ascali, con il callegamenta della E-7 a Ma-
glianO' avrebbero pO'tuta vedere realizzata
la passibilità di rinascita econamka; ma
anche questa tentativO' sembra venir frustra-
ta dal ventilata spostamentO' della superstra-
da in questiane ad arte.

L'inter'rogante chiede al MinistrO' di far
canoscere dettagliatamente i programmi per
la E-7 e di precisare se non ritiene di man~
tenere fermi i criteri che avevanO' cansiglia-

tO' lo sbacco di detta superstrada a MaglianO'
Sabina. (4578)

RISPOSTA. ~ Per la strada Magliano Sabi~

na-Ravenna (caincidente, per il tiTatta Maglia~
na-Cesena, can l'itinerario internazianale E~
7), è stato assunto l'orientamento di spastare

l'inizia ad arte (staziane Autastrada del sale)
per utilizzare il tratta di ,raccarda tra arte e
la strada statale n. 3-bis {( Tiberina ».

In tale spastamenta non si ravvisa alcuna
menomaziane per Ie popolaziani sabine, in
quanto da Magliano Sabina si raggiunge la
sbacca al,la strada di grande comunicaziane
E-7 ad arte lungo l'Autastrada del sale con
un percorsa di appena 2,2 chilametri.

Quanta ai pragrammi per la E-7 si fa pre-
sente che è stata aperta al tlransita la varian-
te di Todi tra i km. 37+495 e 53+317 della
strada statale n. 3~bis «Tiberina », la quale
è camplessivamente costata circa lire 4,4 mi-
liardi, e che sono stati già appaltati i lavari di
adeguamento della stessa strada statale nu-
mero 3~bis tra i km. 53 + 317 e 65 + 352 (To-
di~Collepepe) per un ammontare di circa 2
miliardi di liire.

Per la integrale sistemazione della E~7 e di
altre strade di grande comunicazione questo
Ministero ha predisposto apposito schema di
disegno di legge, che attualmente trovasi
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presso i competenti Ministeri per la preven~
tiva adesione.

Il Mmistro dei lavori pubblici

MANCINI

BERNARDO. ~ Ai Ministri dell'agricoltu-

ra e delle foreste, delle finanze e del lavoro e
della previdenza sociale. ~ Per sapere quali

provvedimenti intendano prendere a favore
dei coltivatori e degli agricoltori della zona
del Cirò, e più precisamente degli agri dei
comuni di Cirò, Umbriatico, Casabona, Me~
lissa, Pallagorio, Rocca di Neto e delle zone
circostanti, i cui uliveti e vigneti sono stati
gravemente danneggiati dalle grandinate del-
la prima decade del luglio 1967;

per conoscere più specificatamente quali
provvedimenti intendano prendere per eli-
minare o, quanto meno, attenuare il grave
stato di disagio in cui sono venute a trovar-
si quelle popolazioni, dedite esclusivamente
all'agricoltura, in seguito alle predette in-
temperie. (6591)

RISPOSTA. ~ L'ispettorato agmrio di Ca-
tanzaro ha informato che le avversità atmo-
sferiche verificate si nella prima decade del
mese di luglio del 1967 hanno interessato ta~
lune zone dei comuni segnalati dalla signoria
vostra onorevole, causando danni essenzial-
mente alla produzione.

Per questo genere di danni, come è noto,
nei casi di perdita di prodotto di tale entità
che ne sia risultato gravemente compromes-
so il bilancio economico aziendale, possono
essere accordati, su domanda degli interes-
sati, all'ispettorato agrario, prestiti quin-
quennali di conduzione, con il 'Concorso del~
10 Stato nel pagamento degli interessi, ai sen-
si della legge 14 febbraio 1964, n. 38, e suc~
cessive integrazioni.

Per l'attuazione di tali provvidenze sono
stati in precedenza assegnati a favore di
quell'ispettorato agrario, per quote di con~
corso statale negli interessi sugli anzi detti
prestiti, fondi per complessive lire 30 milio~
ni, che consentono di effettuare operazioni
creditizie per un volume globale di CÌirca 900
milioni di lire.

Il Ministro delle finanze ha già in iCOrso
!'istruttoria sui danni causati dalle avversità
di cui trattasi, al fine di accertare se si sia-
no determinate le condizioni per l'applica-
zione, a favore dei possessori dei fondi ru-
stlci danneggiati, delle provvidenze fiscali e
contributive, previste daUa legge 21 luglio
1960, n. 739.

Il Ministro dell'agricoltura e delle foreste
RESTIVO

BETTONI, ZELIOLI LANZINI, GENCO.
~ Ai Ministri delle finanze e del commercio
con l'estero. ~ Per conos'Cere se siano infor~
mati del notevDle aggravato :ritardo con il
quale viene effettuata la Irestituzione dell'IGE
e della imposta di fabbricazione filati ai fab-
bricanti ed esportatori del settore manifat-
turiero.

In particolare, se siano a conosoenza 'Che,
per quanto concerne l'IGE, mentre in passa~
to la Irestituzione avveniva entro 10/12 mesi,
è dal novembre 1965 che alcune ditte atten~
dono quanto dovuto dall' Amministrazione
pubblica. Per quanto riguarda l'imposta di
fabbricazione filat,i ~ in passato restituilta

abbastanza sollecitamente (3A mesi) attra~
verso le ditte fornitrici dei filati stessi ~ al~

cune ditte lamentano che dal 15 marzo 1966
non avrebbero più Dt'tenuto :rimbolJ:'si.

Simile stato di cose si traduce in grave dan~
no, specie per le piccole imprese, anche di
tipo familiare e cooperativO', nel settore del~
le 'Confezioni, maglierie e calzifici in partico-
lare, in presenza di fDrte concorrenza inter~
nazionale e di notevoli oneri di ammortamen-
to di attrezzature prestO' superate nonchè di
ristrettezze rereditizie, CDn il risultato di l'i.
duzione delle attività prDduttive e danno
,della nostra bilancia commerciale, oltre che
CDn aggravamen1to delle 'Condizioni socio-e'Co~
nomiche ed occupazionali di alcune zone ad
economia agricola debole in fase di integra-
zione con attività del settore secDndario e
terziario.

Si permettono anche gli interroganti di
chiedere ai MinisÌ'!li se non ritengano oppor-
tuno provvedere affinchè, attraverso idonei
meocanismi e procedure, si snellisca l'attività



IV LegislaturaSenato della Repubblica ~ 37676 ~

5 OTTOBRE 1967700" SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

del settore, superando il sistema del paga~
mento e restituzione, per sostituirvi un s~
stema di registrazione e conguagli periodici.
(6210)

RISPOSTA. ~ L'elevato livello sul quale da
anni si mantiene il volume delle nostre espor~
tazioni ha indubbiamente creato una difficile
situazione per tutti gli uffici aventi giurisdi~
zione sui territori di maggiore sviluppo indu-
striale, in conseguenza della eccezionale mo.
le di lavoro ,che grava sugli uffici stessi, le
aui incombenze e i cui compiti sono notevol-
mente aumentati, nonostante gli sforzi fin
qui compiuti per fair fronte alla situazione.

Il problema di base, che esige una soluzio-
ne radicale attraverso adeguati e solleciti
provvedimenti, ha sempre preoccupato e
preoccupa l'Amministrazione finanziaria, al
fine di garantire una effettiva aderenza del
servizio del.]e restituzioni IGE e dazio alle
necessità rappresentate dai settori interes-
satI.

Proprio allo scopo di pervenire alla più
positiva e sollecita soluzione del problema
in esame, ho nominato un apposito gruppo di
lavoro, a livello interministeriale, incaricato
di fornire suggerimenti e proposte intesi ad
eUminare ogni difficoltà in materia.

Il groppo ha ultimato i suoi lavori.
Dalle sue conclusioni, che tra breve mi sa-

lanno presentate, potranno essere tratti gli
opportuni indirizzi di fondo per i provvedi~
menti da adottare al riguardo.

Per quanto rigua,rda in particolare la resti-
tuzione dell'imposta di fabbricazione sui fi~
lati e manufatti esportati, va fatto presente,
comunque, che il decreto~legge 18 marzo
1952, n. 117, ha previsto fra l'altro una parti-
cobre procedura che permette agli esporta-
tori interessati di realizzare sollecitamente la
restituzione di che trattasi.

Infatti, ai sensi dell'articolo 3 del provve~
dimento anzidetto, tale restituzione, oltre
che per le vie normali previste dalle disposi-
zioni in vigore, viene accordata anche diret-
tamente dagli :uffici aUraverso un corrispet~
tivo scarico del tributo sulle rate mensili di
imposta dovute da ciascun fabbricante di fi~
lati.

Inoltre con l'entrata in vigore della recen~
te legge 18 maggio 1967, n. 387, è stato reso

ancora più agevole l'espletamento delle ope-
razioni in discorso, estendendo ad esse .la
procedura agevolata prevista dal decreto del
P,residente della Repubblica 5 marzo 1964,
n. 338, nel senso che il rimborso dell'imposta
di fabbricazione sui prodotti tessili esporta~
ti, operato con il sistema del discarico di ,cui
sopra è cenno, potrà ora avvenire prescinden-
do dalJa preventiva omologazione delle bol-
lette doganali.

Il Ministro delle finanze

PRETI

BUSSI. ~ Ai Ministri delle finanze e del-
l'industria,del commerclO e dell'artigianato.
~ Per sapere:

1) se corrisponde a verità che siano sor~
te difficoltà da parte dei competenti Uffici
distrettuali delle imposte CÌ'Dca l'applicazio-
ne della legge 22 luglio 1966, n. 614, in or-
dine ad « Interventi straordinari a favore
dei territori depressi dell'Italia settentrio-
nale e centrale », sul punto delle disposizioni
di cui all'articolo 8 della stessa legge, per
quanto attiene alle esenzioni fiscali per le
nuove imprese artigiane e industriali.

Detto articolo 8 prevede l'esenzione fisca-
I le decennale per i nuovi investimenti anche

derivanti « dall'ampliamE-nto delle aziende
esistenti ».

In attesa che, in applicazione dell'artico.
lo 1 della richiamata legge n. 614, sia prov-
veduto alla delimitazione delle zone depres-
se dell'Italia settentrionale e centrale, l'ar-
ticolo 17 (norme transitorie e finali) richia~
ma l'articolo 8 della legge 29 luglio 1957,
n. 635, per l'applicazione dei benefici delle
esenzioni fiscali decennali, nelle località già
riconosciute economicamente depresse, per
iniziative l !Cui impianti entrino in funzione
entlro tre anni dall'entrata in vigore della
stessa legge n. 614.

Sembra quindi dover si ritenere certo che
le iniziative di cui al richiamato articolo 17
debbano comprendere sia le nuove imprese,
sia gli ampliamenti di cui al precedente ar-
ticolo 8;

2) se non ritengano gli onorevoli Mini-
stri inteI1rogati di provvedere a dare precise
istruzioni ai competenti Uffici distrettuali
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delle imposte ed alle Camere di commerdo
che devono certificare III merito, per rimuo~
vere ogni incertezza degli stessi uffici, chia~
rendo che la volontà del legislatore, tendente
a favorire il sorgere e l'affermarsi di nuove
iniziative, non deve trovare remore in inter-
pretazioni restrittive che limiterebbero in-
tanto praticamente le maggiori provvidenze
disposte dall'articolo 8 della legge n. 614, I

fino a quando non sarà stato provveduto, in
applicazione all'articolo 1 della legge, alla
delimitazione delle nuove zone economica~
mente depresse in sostituzione delle loca~
lità già riconosciute tali, a' sensi della legge
29 luglio 1957, n. 635, e successive modifica~
zioni;

3) se non ritengano inoltre che in man-
canza di una retta interpretazione nel senso
sopra indicato del combiLato disposto degli
articoli 8 e 17 della ricordata legge n. 614
del 22 luglio 1966, resti III pratica inoperante
il disposto di Icui al predetto articolo 8 della
legge n. 614 finchè non saranno fissate le
zone di cui all'articolo 1 e ciò in contrasto
con il disposto dell'articolo 17 che prevede
che intanto l'agevolazione fiscale valga per
le zone economicamente depresse, dichiarate
già in forza della legge 29 luglio 1957, n. 635,
della quale evidentemente la nuova legge
n. 614 del 22 luglio 1966 deve intendersi mo~
dificatIva ed integrativa. (6432)

RISPOSTA. ~ Si risponde anche per conto
del Ministro dell'industria, del comme!rcio e
dell' artigianato.

Si premette che gli interventi straordinari
nei territori depressi dell'Italia centrale e set~
tentrionale sono stati in un primo tempo di-
sciplinati con la legge 29 luglio 1957, n. 635,
che ha spiegato la sua efficacia nel periodo
18 agosto 1957-30 giugno 1965.

L'articolo 8 di tale legge prevedeva l'esen~
zione decennale da ogni tributo diretto sul
reddito per le nuove imprese artigiane e per
le nuove piccole industrie costituite, dopo
l'entrata in vigore della legge stessa, nei co-
muni con popolazione inferiore ai 10.000 abi~
tanti.

Ai fini della concessione dell'esonero, l'ar~
tkolo 8 in parola considerava piccole indu-
strie quelle che normalmente impiegavano
non oltre cento operai.

5 OTTOBRE 1967

A seguito della scadenza deUa predetta leg-
ge n. 635 del 1957, la materia è stata rego-
lata con la legge 22 luglio 1966, n. 614, en~
trata in vigore il 3 agosto 1966.

La nuova regolamentazione, destinata a
spiegare i suoi effetti fino al 1980, introduce,
rispetto alla precedente legge 29 ,luglio 1957,
n. 635, delle sostanziali innovazioni soprat-
tutto per quanto concerne i criteri per la
concessione dell'esonero tributario.

In particolare l'articolo 8 della legge nu~
mero 614 stabilisce l'esenzione decenmale da
ogni tributo diretto sul reddito a favore del-
le nuove imprese artigiane e delle nuove pk~
cole e medie imprese industriali aventi per
oggetto la produzione dei beni il cui investi-
mento in impianti fissi non superi i due mi~
liardi di lire. La medesima esenzione è pre~
vista anche per il maggior reddito derivan~
te dagli ampliamenti effettuati, dal 13 ago~
sto 1966 al 31 dicembre 1980, dalle aziende
artigiane e industriali esistenti, a condizio-
ne che l'investimento globale in impianti fis~
si non superi il limite di 2 miliardi di lire.

L'articolo 17 della stessa lege n. 614 stabi-
lisce altresì che i ,riconoscimenti di località
economicamente depresse effettuati in appli-
cazione delle precedenti disposizioni perdo~
no ogni efficacia e che in attesa che si prov~
veda alla delimitazione delle aree depresse,
in base ai criteri stabiliti dalla nuova legge,
l'esenzione fiscale di cui all'articolo 8 della
legge 29 luglio 1957, n. 635, e successive
modificazioni e integrazioni, continua ad ap~
plicarsi nelle località già rkonosciute econo-
micamente depresse per le iniziative i cui im-
pianti ent'rino in funzione enTIro tre anni dal-
l'entrata in vigore della legge.

In sede di interpretazione delle disposizio~
ni di cui ai citati articoli 8 e 17, l'Amministra~
zione finanziaria ha ritenuto che le iniziative
i cui impianti entrino in funzione entro tre
anni dall'entrata in vigore della legge n. 614
nei territmi già riconosciuti depressi in base
aHa precedente legge n. 635 possano godere
dell' esonero tributario con le condizioni ed
i limiti stabiliti da questa ultima.

Si è ritenuto, cioè, che per le iniziative in
questione debba osservarsi il limite di cento
operai stabilito dalla cessata legge n. 635 e
non quello dI diversa natura ma indubbia-
mente più ampio, di due miliardi di lire,
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prevista dalla successiva legge n. 614 per le
imprese castituite nelle nuave zane che sa~
ranna ricanasciute ecanamicamente depres~
se sulla base dei criteri intradatti da tale
legge.

Inaltre l'Amministraziane finanziaria ha ri~
tenuto che l'ipatesi dell'ampliamentO' sia pre~
vista sal tanta per le imprese esistenti nelle
zane che sarannO' ricanasdute depresse a
narma della nuova legge escludendO' la stessa
passibilità per le imprese castituite nelle la~
calità già riconasciute depresse in base alla
precedente legislaziane.

In base a tale interpretaziane, non sembra
pO'tersi candividere l'affermazione della si~
gnoria vostra onorevale secanda cui davreb~
be -ritenersi certa che le iniziative di cui al
richiamato articala 17 comprendanO' sia le
nuave imprese sia gli ampliamenti di impre~
se preesistenti cansiderati dall'articola 8.

Invera, carne si è avuta già accasiane di
rilevare innanzi, l'ipatesi dell'ampliamento è
prevista dall'articala 8 pelr le sole imprese
esistenti nelle zane che sarannO' -ricanasciute
depresse in base ai nuavi criteri, mentre le
iniziative cantemplate dall'articala 17, che
detta norme transitarie, riguardanO' le loca~
lità già riconosciute ecanamicamente de~
presse.

Trattasi in sastanza di norme aventi un
diversa ambita di applicaziane, sia dal pun~

tO' di vista delle località sia nei riguardi dei
criteri.

Per quanta riguarda il rilievO', formulata
dalla signaria vastJra anarevale, che in man~
canza di una -retta applicaziane resta in pra~
tica inaperante il dispasta dell'articala 8 fin~
chè non sarannO' fissate le nuave zone eca~
nomicamente depresse, è da far presente che
le disposizioni dell' articolo ]7 sono state in~
trodotte praprio in vista della possibilità che
nel passaggio dalla vecchia alla nuova regola~
mentazione della materia potesse verificarsi
una stasi nelle iniziative.

SottO' tale prafilo, e cioè cansiderata come
disciplina transitaria, .la normativa dell'arti~
cala 17 non può identificarsi con quella del~
l'articalo 8.

E comunque da far presente che la que~
stione ha formato aggetto di una proposta
di legge (atto Camera n. 3787) d'iniziativa
dei deputati Mengozzi, Carra, Ghio ed altri.

Con detta proposta di legge si tende ad ap~
plicare alle imprese castituite nelle località
considerate depresse in base alla precedente
legislazione sia il nuovo limite di due miliar~
di di lire sia l'agevolaziane introdotta dalla
legge n. 614 per !'ipotesi dell'ampliamento.

L'Ammimstrazione finanziaria ha espresso
in praposita il propria parere favarevole, ma
è avvia che soltanto allarchè essa sarà dive~
nuta legge definitiva patrà essere modificata
l'interpretaziane data alla legge n. 614 nella
sua attuale formulaziane.

Il MinIstro delle finanze
PRETI

CATALDO, ROVERE, VEIR:ONESI. ~ Ai

Ministri dell'agricoltura e delle foreste e del
commercio con l'estero. ~ Per sapere se

siano a conascenza che una ditta importa~
trice di Udine abbia sbarcato nel parta di
Chiaggia il 20 e il 28 maggio 1967 ~ sia

pure con dichiaraziane di merce in transi~
to destinata al mercato tedesco ~ ingenti

quantitativi di peperani e melanzane pro.
venienti da Massaua;

chiedono altresì di sapere carne sia sta~

tO' passibile autorizzare lo sbarca della sud~
detta merce, essendo nota che ~ in farza
del decreta ministeriale 30 attobre 1957, re~
lativa alla disdplina della ,importazione dal~
l'estero e del transito nel territario italiano
dei vegetali e pradatti vegetali ~ le impar~
taziani ed il transito di piante, parti di
piante e frutti di ogni specie di solanacee
sano assolutamente vietati da qualsiasi pro~
venienza;

chiedono inoltre di sapere se risponde
a verità la natizia che la partita in questia~
ne sia stata dirottata sui mercati nazionali
e venduta fra l'altro ad un'impresa cam~
merciale di Bologna;

chiedonO' infine quali provvedimenti in~
tendano porre in essere per impedire in fu~
turo il ripetersi di importazioni e trans-ita
dei pradotti di cui sapra, tenendo presente

l'importanza che l'asservanza delle ricorda~
te disposiziani fitosanitarie ha nella difesa

dall'introduzione di parassiti nocivi alle col~
ture nazionali. (6360)
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RISPOSTA. ~ A norma dell'articolo 4 del
decreto ministeriale 30 ottobre 1957 ~ che
disciplina !'importazione dall'estero e il tran~
sito nel territorio italiano dei vegetali e prQ,
dotti vegetali ~ sono sospesi l'importazio~
ne e il transito di ogni specie di solanacee
(pomodoro, peperone, melanzane, eccetera),
esclusi i tuberi e i semi, da tutti i paesi este~
ri, in vista del pericolo d'intorduzione di pa~
rassiti pericolosi e diffusibili per le nostre
coltivazioni.

Tuttavia, il Ministero ha ,ritenuto di con~
sentire il tiransito, per tutto il periodo dell'an~
no, del1e anzi dette solanacee in provenienza
dai paesi del continente africano attraverso
le dogane di Genova, Trieste, Venezia e Chiog~
gia, a condizione che la merce sia accompa~
gnata dal certificato fitopatologico, rilascia~
to dal competente servizio del paese esporta~
tore, e risulti, a seguito di visita fitopatologi~
ca effettuata alle predette dogane, esente da
parassiti pericolosi e diffusibili.

In tal modo, sotto J'aspetto fitosanitario,
non sembra che il transito della merce in pa~
rola possa costituire pericolo di infezione per
le nostre colture, mentre, per quel,che con~
cerne gli aspetti economici, trattandosi, ap~
punto, di merce in transito, nessuna turba~
tiva può essere arrecata al mercato dei pro~
dotti nazionali similari.

Ciò posto, in merito a quanto segnalato
dalle signorie loro onorevoli, si fa presente I

che il Ministero ha chiesto all'Osservatorio
per le malattie delle piante di Verona parti~
colareggiate notizie circa il transito, attra~
verso la dogana portuale di Chioggia, di pe~
peroni e melanzane della Somalia.

La predetta dogana ha comunicato che, nei
giorni 20 e 28 maggio 1967, sono stati sbar~
cati, rispettivamente, colli n. 12.768 ~ pari
a chilogrammi 91.236 ~ e colli n. 10.646 ~

pari a chilogrammi 78.161 ~ contenenti pe~
peroni e melanzane di provenienza etiopica,
destinati alla Germania.

L'Osservatorio per le malattie delle piante
di Verona, dopo aver accertato la immunità
della merce da parassiti pericolosi e diffusi~
bili, ha dato il nulla~osta di competenza per
il transito, nel territorio italiano, delle sola~
nacee di aui trattasi.

L'Osservatorio medesimo ha interpellato,
al riguardo, i dirigenti delle dogane di Ve~
nezia e di Chioggia, i quali hanno escluso la
possibilità che anche parte dei prodotti in
parola sia rimasta in territorio italiano.

Il Ministro dell'agricoltura e delle foreste

RESTIVO

CHABOD. ~ Al Ministro dei lavori pub-

blici. ~ Per sapere quando verranno con-
cretamente liquidate e pagate le indennità
di esproprio dei terreni occupati daU'ANAS
per la costruzione della superstrada Aosta-
Traforo del Monte Bianco: e se non dovreb-
be quanto meno rinviarsi l'imposizione dei
contributi di IlJiglioria fino ad avvenuto pa-
gamento delle anzi dette indennità.

A quanto consta all'interrogante sarebbero
tuttora in atto conflitti di competenza tra
ANAS e Ufficio tecnico erariale di Aosta in
ordine all'esecuzione degli occorrenti rilievi
tecnici. L'ANAS affermerebbe che a detti ri~
lievi dovrebbe provvedere l'Ufficio tecnico
erariale di Aosta, il quale replicherebbe che
i propri impiegati sono totalmente assor-
biti dai normali compiti di istituto, nè pos~
sono, quindi, eseguire rilievi di carattere
straordinario non rientranti nella competen~
za dell'Ufficio.

L'intendenza di finanza, dal canto suo, af-
fermerebbe la sua estraneità al problema
delle indennità ed il suo potere~dovere di im-
porre i contributi di miglioria.

Certo si è, purtroppo, che gli espropriati
vengono a trovarsi nel'la seguente incresdosa
situazione: si sono visti occupare i terreni,
da oltre tre anni continuano a pagare le re~
lative imposte, presto dovranno pagare i con~
tributi di miglioria, mentre il problema del
pagamento delle indennità di esproprio con~
tinua a presentarsi di lontana problematica
soluzione. (6347)

RISPOSTA. ~ In dipendenza della costru-

zione della strada statale n. 26~dir. {( della
Valle d'Aosta », il competente compartim.en-
to della viabilità di Torino, per il rHevamen~
to dei terreni interessati dalla suddetta ope~
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ra, ,ritenne di far ricorso alla collaborazio~
ne dell'Ufficio tecnico erariale di Aasta.

Il complesso lavoro venne concretizzato
solo nell'inverno decorso; dopo di che si è
pravveduto all'impianto e avvio delle singo~
le pratiche espropriative.

Al riguardo si fa presente che la procedura
espropriativa incontra remare nel rifiuta di
numerose ditte di accettare i prezzi unitari
afferti in base a valutazione fatta dall'Uffi~
cia tecnico erariale; alcune di esse hanno
anche adito l'Autorità giudiziaria nell'inten-
to di conseguire prezzi migliori.

Si precisa, infine, che per quanto concerne
l'applicazione del contributO' di miglioria la
competenza in merito appartiene all'Inten~
denza di finanza.

Il Ministro dei lavori pubblici
MANCINI

CHIARIELLO. ~ Al Presidente del Consi~
glio dei ministri. ~ Circa le effettive inten~
zioni del Governo in merito all'installazione
del preconizzato grande stabilimento della
Alfa~Sud a Napoli.

Su tale installazione sono state date più
volte assicurazioni che sembrano oggi incon~
trare ostacoli non previsti, mentre la neces~
sità di promuovere, nei modi che risultino
concretamente adeguati e possibili, con capi-
tali privati o in loro assenza con capitali
pubblici, la industrializzazione della regione
napaletana e, oonoorrentemente e di riflesso,
quella delle altre provincie campane, appare
più che mai pressante non solo per l'ascesa
umana e sociale ed il benessere delle popo~
lazioni interessate, ma anche per il potenzia-
mento della produzione industriale italiana
nell'ambito di quel più esteso Mercato co~
mune di cui l'Italia oggi fa parte e in condi~
zioni di genuina economicità quali si posso~
no senza dubbio riscontrare anche in Napoli
e nelle aree contermini. (6462)

RISPOSTA. ~ Si rispande per delega del~

l' onarevale Presidente del Consiglio dei mi~
nistri.

Nello studio e nell'attuazione dei program~
mi di investimento degli enti contrallati da
questa Ministero è stata particolarmente con-

siderata, in armonia con le dilrettive generali
di politica economica enunciate nel program~
ma economico nazionale, la necessità di con~
tribuire ulteriormente alla politica di riequi~
libria territoriale del Paese, con una più effi~
cace azione propulsiva nel settare deU'indu~
stria di tlrasformaziane.

In questa prospettiva è stata attentamen~
te valutata da questa Amministrazione e dal~

l'IRI la possibilità di realizzare nel Mezzo~
giarna una nuova iniziativa nel settare mec~
canico, caratterizzata da un alto impiego di
manodapera, da un coefficiente non troppo
elevato di investimenti per addetto e atta a
porre in mota un soddisfacente e stabile
meccanismo di autapropulsiane industiTiale.

Gli studi e le accurate indagini di mercato
effettuate hanno portato alla conclusiane che
!'industria automobilistica è il settore che
presenta le maggiori possibilità direalizza~
zare una nuova iniziativa ecanomicamente
valida ed hanno indicato nella zona di Napo-
li l'area più idanea per la sua localizzaziane.

L'iniziativa in parola è stata già esamina-
ta nella riuniane del 29 luglio ultimo scarso
dal CIIPE che, secondo quanta risulta dal co-
municato ufficiale diramato dopo la riunio~
ne, ha appravato le linee generali del pro~
gramma presentato da questo Ministero, au~
torizzando, inoltre, lo scrivente a dare al~

l'IRI le necessarie direttive per la predispo~
sizione del plragetto esecutivo relativo al nuo~
va impianto ed ha formulato, per quanta ri~
guarda le implicazioni finanziarie, i problemi
di lacalizzazione e le politiche da seguire nei
settori della rioerca e dell'oIiganizzaziane
commerciale, alcune direttive che sarannO'
tenute presenti per l'attuaziane del progetto
in questione.

Il Ministro delle partecipazioni statali

Bo

CITTANTE. ~ Ai Ministri dell'agricoltu-
ra e delle foreste, delle finanze e dell'interno.

~ Per canascere quali pravvedimenti han~
no preso od intendono prendere con la in~
dispensabile sollecitudine per i territari del
Polesine colpiti da un vialento nubifragio,
con epkentro nei comuni di Casta di Ra-
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vigo e Villamarzana, distruggendo total~
mente i 'raccolti con danni gravissimi ed ir~
reparabili per tutta la popolazione rurale;
e di quelli subìti altresì in larghe zone nei
comuni di Fratta Polesine e Villanova del
Ghebbo.

Se il Ministra dell'agricOlI tura, in partica~
lare, nan ravvisi, con l'urgenza della delimi~
taziane delle zane calpite, quella del canse~
guente immediata stanzIamenta di fandi per
far frante alle prime essenziali necessità pre~
viste dall'articola 1 deHa legge 21 luglia
1960, n. 739 (adeguati cantnbuti in canta ca~
pitale per il ripristina dE'lle aziende), non~
chè delle provvidenze previste dall'artiICola
5 della stessa legge (p:restiti quinquennali
all'l,50 per centa cantemplati per i coltiva~
tori diretti) e se, infine, nan ritenga appOir~
tuna l'applicaziane, tramite !'Ispettorato
agraria plOvinciale, dell'articala 12 della
legge n. 739 per l'aggravio dell'imposta di
banifica.

Se, di cancerta cOlI Ministra delle finanze
nan ritengana ~ data l'entità dei danni ~

giustificata, per le zane delimitate, l'applica~
ziane a mezzo deH'Intendenza di finanza di
Raviga dell'articOlI a 9 della legge n. 739 (sgra~
vi imposte, savrimposte e addizianali).

Se, canstatate le praporziani delle perdite
subite, il Ministra dell'interna nan ritenga
di estendere alle succitate zone calpite le
provvidenze previste dall'articolo 21 della
legge n. 739 a favore delle piccale aziende
agricale per le davute savvenziani agli ECA
dei camuni danneggiati nanchè dei cantri~
buti cantemplati dalle lettere b) e c) dell'ar~
tkalo 22 della legge 22 novembre 1954.
(6442)

RISPOSTA. ~ Il nubIfragio verificato si nel

pomeriggia del16 luglio 1967 nella parte cen~
trale del medio Palesine ha colpita maggior~
mente circa un migliaio di ettari di terren~
coltivati in ciascuna dei comuni di Costa di
Rovigo e di Villamarzana e madeste estensia~

l1'i nell'agro dei comuni di Fratta Palesine e
Villanova del Ghebba.

La meteora ha causata danni principal~
mente alla caltura del frumento e, su limita~
te estensioni, a quelle dei frutteti (pere e me~
le) dei vigneti e degli ortaggi. I danni, per~

ciò, riguardana essenzIalment~ la prQ,duZ!ia~
ne e, anche se in taluni casi hanno raggiunto
punte elevate, non si è riscontrata la possi~
bilità di procedere a una delimitazione di
vere e proprie zone agrarie, ai fini della con~
cessione delle provvidenze contributive pre~
viste dall'articala 1 della legge 21luglia 1960,
n.739.

Si sona, invece, determinate le condizioni
per la cancessiane, alle aziende gravemente
colpite che ne faranna domanda al compe~
tente Ispettorato agraria, di prestiti quin~
quennali di esercizio, con il cancarsa dello
Stato nel pagamento degli interessi.

A tal fine, il Ministero ha disposto, a favo~
re di quell'ufficio, ai sensi della legge 29 no~
vembre 1965, n. 1314, una ulteriore assegna~
Z!ione di 20 milioni di lire, per quote di con~
COll'Sa statale negli interessi sugli anzi detti
prestiti, assegnazione che consente di efIet~
tuare operazioni creditizie per un volume di
circa 600 milioni di lire, in aggiunta agli in~
terventi che patranno attuarsi, utilizzando
residue disponibilità per precedenti assegna-
zioni dispaste, a tale titolo, a favare della
provincia stessa.

TaH prestiti cansentiranna agli agricoltori
interessati di far fronte alle esigenze della
canduziane aziendale dell'annOi in corsa e
dell'annata agraria successiva, nonchè di
estinguere le eventuali passività delle azien-
de medesime, derivanti da prestiti agrari di
esercizio, ed al pagamento delle eventuali
rassività conseguenti ad operazioni di cre~
dita agrario.

Nella circostanza, l'Ispettorato agrario ~

che ha svalto assidua e capillare aziane di
assistenza tecn~ca, iConsiglianda agli agricol~
tori danneggiati la esecuzione di tempestivi
trattamenti agli impianti arborei ed arbustivi
calpiti dalla grandine ~ al fine di consentire
le risemine delle colture distrutte, ha prov~
veduto alla distribuzione gratuita di sementi
artive, per camplessive lire 3 milioni, fra i
caltivatari maggiormente danneggiati.

A sua volta, la Prefettura di Raviga, quali
primi immediati interventi, ha disposto, per
il tramite degli enti camunali di assistenza,
erogaziani: per lire 3.880.000 per le famiglie
del comune di Costa di Ravigo, venutesi a
Ìiravare in stata di bisagno; per lire 1.500.000,
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per Je famiglie del comune di Villamarzana e
per lire 400.000 per quelle del comune di
Fratta Polesine.

Il Ministero dell'interno ha rammentato che
gli interventi previsti dall'articolo 21 della
citata legge n. 739 del 1960 Cconcessione agli
ECA delle zone delimitate ai senSI dell'arti~
colo 9 di sovvenzioni straordinarie a favme
dei titolari di aziende diretto~coltivatrici per
il pagamento dei contributi di cui alle lette~
re b) e c) dell' articolo 22 della legge 22 no~
vembre 1954, n. 1136) non sono normalmente
esplicabili, non avendo la Jegge stessa previ~
sto, in pari tempo, i necessari mezzi di co~
pertura finanziaria.

Pertanto, il Ministero dell'interno ha po~
tuta praticamente esplicare la facoltà di con~
cedere le menzionate sovvenzioni solo quan~
do, con specifici provvedimenti legislativi
(legge 14 febbraio 1964, n. 38) sono stati di~
sposti appositi stanziamenti di fondi.

Il Ministero delle finanze, da parte sua, ha
già in corso di esame Je relazioni inviate dal~
la competente Intendenza di finanza ai fini
della eventuale delimitazione delle zone agra~
rie colpite, ai sensi dell'articolo 9 della lripe~
tuta legge n. 739.

Il Ministro dell'agricoltura e delle foreste
RESTIVO

CONTE. ~ Al MinistrO' delle paste e dell~
telecamunicaziani. ~ Per sapere se risponde

a verità che:

1) nell'ufficio poste ferrovia di Foggia,
il personale, o parte di esso, non può gode.
re regolarmente dei r~posi settimanali, tanto
che questi vengono accumulati a decine e che
i lavoratori interessati sano costretti a chie.
dere di usufruirne in unica soluziane;

2) nel detto ufficio. le mansioni vengono
affidate senza tener canto nè del grado nè
dell'anzianità, ma solo sulla base del giudi~
zio discriminatorio del dirigente; discrimina~
zioni irragionevoli si verificherebbero an.
che nella concessione dei riposi infrasetti~
manali, concessi senza tener conto delle di~
sposizioni vigenti;

3) negli uffici dipendenti della Direzione
provinciale di Foggia non viene rispettata la

anzianità nell'applicazione ai servIzI, come
dimastrerebbe il fatto che molti assunti da
paco tempo, idonei come fattorini telegrafi~
ci, sono stati sistemati negli uffici di corri~
spandenza e pacchi e di poste ferrovia ai ser~
vizi interni;

4) viene costretto al recapito della cor~
r~spandenza personale non idoneo e con
nessuna conoscenza della toponomastica cit~
tadina, con conseguente grave disservizio
e disagio dell'utenza, malgrado la buona
volontà degli addetti;

5) si verificherebbero trasferimenti con~
tro le norme da un ufficio all'altro, per di~
scriminazioni di carattere sindacale e per fa~
voritismi.

Nel caso che l'oggetto di tutte o di parte
delle domande proposte risponda a verità,
!'interragante chiede di sapere quali prov~
vedimenti intenda prendere il Ministro ed
in particolare se intenda dare corso al tra~
sferimento del signor Lasito, a suo tempo di~
sposto, e poi misteriosamente sospeso. (6345)

RISPOSTA. ~ In ordine ai vari
trattati nell'interrogazione, si
quanto segue:

1) Il problema dei riposi settimanali non
goduti dal personale dell'ufficio poste ferro-
via di Faggia risale agli anni precedenti; la
situazione anomala fu determinata dalla
mancanza di numerose unità rispetto alla
scorta e dalle notevoli assenze del persanale
per malattia, aspettativa ed altre cause.

La situazione stessa, però, da allora è an~
data via via migliorando per effetto di nuove
assunziani, trasferimenti da altre direzioni,
applicazioni di fattorini telegraficI ai servizi

di feI1rovia ed a seguito della riduzione di al~
cuni turni viaggianti, tanto che può ora ri~
tenersi normalizzata.

argomenti
camunica

2) Per quanto attiene a1l'applicaZ!ione del

personale nel predetto ufficio di poste ferro~
via, si precisa che le mansioni più delicate

ed impegnative sono atribuite a persanale
idoneo e di qualifica corrispondente alle Ire~
sponsabilità che vi sono cannesse.

Qualche deraga al criterio di cui sopra può

in precedenza essersi verificata per motivi
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contingenti, in occaSIOne di notevoli assenze
di personale in uno stesso settore di lavoro.

Per quanto attiene, inoltre, ai riposi per le
festività infrasettimanali, si fa presente che
i turni di servizio negli uffici che rimanga~

nO' aperti in dette giarnate festive vengonO'
fissati tenendo conto, nel quadro delle dispa~
sizioni vIgenti in materia, anche della idanei~
tà fisica e prO'fessianale del persanale.

3) Premessa che negli uffici dipendenti
dalla Direziane pravInciale di Foggia viene
asservata il cnteria dell'anziamtà nell'appli~
cazione ai servizi di tutta il persO'nale, cam~
presi i fattanni, si fa presente che di questi
soltanto pO'che unità sono state adibite a
mansiam interne perchè ricanascmte, in se~
de di visite mediche fiscali (da parte di sin~
goli sanitari o di callegi medicO, inidonee
ad espletare i servizi di loro campetenza.

4) La dIstribuziane della carrispandenza

è affidata a 45 idonei portalettere, titolari di
altrettanti quartieri di recapita, i quali, es-
sendo addetti a tale servizio da anni, cano~
scano perfettamente la topanamastica della
ci ttà.

L'inconveniente lamentato può eventual~
mente riguardare qualche caso in cui, per la
assenza del titalare, il servizio è stato affi~
dato a sost'ituti, ma si assicura che sarà fat. .
to quanto possibile affinchè il serviziO' venga
espletato costantemente can la davuta rego~
larità.

5) I trasferimenti sano stati sempre di~
sposti per effettive esigenze di servizio e con

l' asservanza di tuite le narme vigenti in
materia.

Infine, circa l'accenno al trasferimentO' del
signor Losito (e si ntiene che la signoria vo~
stra onorevale intenda riferirsi al signar Lo~
sito Pasquale, direttore dell'ufficiO' locale di
Manfredonia), gIOva far presente che circa
due anni or sono, presso la Direzione pravin~
ciale delle poste e delle telecamumcazioni di
Foggia, si era creata una situaziane piuttasta
difficile, per cui, in un primo momenta, sem.
brava necessario il ricarsa a misure idonee
a rasserenare l'ambiente.

In seguito, però, essendo venute a cessare
le cause che avevanO' turbata l'ambiente stes~
sa, l'Amministraziane, prendendO' atta della

evoluzione verificatasi, ritenne di saprasse~
dere alla adoziane dei divisati provvedi~
menti.

Il Ministro delle poste

e delle telecomunicazioni

SPAGNOLLI

D'ERRICO. ~ Al Ministri dei lavari pub~

blici, dei trasparti e dell' aviaziane civile, del
turismO' e della spettacala ed al Ministro per
gli interventi straardinari nel Mezzagiarna
e nelle aree depresse del Centra~nard. ~
Considerato:

1) che nel pomeriggio del 23 novembre
1966 si sono verificate sulla strada statale
n. 145 Sarrentina due grosse frane, delle
quali la prima ha fatta crollare circa 50 me-
tri di un muro di contenimento in lacalità
Pazzopiano tra S. Agnello e Piano di Sor~
rento, con ferimenta di una persona, e la se~
con da in località Scraia ha provacato la mor~
te di tre persone e !'interruziane, oltre che
della strada statale n. 145, anche della ferro-
via Circumvesuviana, interruziane quest'ul~
tima che dura tuttara;

2) che, a causa delle forti piagge degli
ultimi due mesi, si sano verificati anche nu~
merosi smottamenti a monte e a valle della
suddetta strada statale n. 145, aggravando ne
le condizioni di circolazione, già precarie per
l'incrementa dei traffici e del turismo, il
quale nei primi otto mesi del 1966 ha avuto,
nella penisala sorrentina, un incremento del
17 per centO', rispetto allo stesso periodo
del 1965;

3) che anche nell'estremo lembo della
penisola sorrentina (dove, in località Nera-
no, nel 1963 si verificò una grassa frana, ai
cui danni non si è ancora adeguatamente
provveduto), nei giarni scorsi si è avuta
un'altra frana, che ha castretto numerose
famiglie ad abbandanare le proprie case,

!'interrogante desidera conascere quali
provvedimenti si intendano adottare per as-
sicurare, in modo stabile e sicuro, i collega-
menti tra Castellammare di Stabia, che è col-
legata can l'autastrada N:;!"poli~Salerna, e la
penisola sorrentina, le cui ridenti località
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sono tradizionalmente considerate gemme
tra le più belle dai turisti di tutto il mondo.

L'interrogante ritiene cbe non sia più di~
lazionabile l'esecuzione della superstrada,
che è stata già progettata e che, correndo a
monte della strada statale n. 145, consentirà,
da un lato, collegamenti più rapidi e sicuri
con Vieo Equense, Seiano, Meta, Piano,
S. Agnello, Sorrento, Massalubrense e S. Aga~
ta e, dall'altro, permetterà di utilizzare turi~
sticamente altre zone d'incantevole bellezza,
oggi non utilizzabili per le diffiooltà di
accesso.

Inoltre l'interrogante rivolge VlVlSSlma
istanza ai Ministri acciocchè, nelle inevitabili
more per la realizzazione della superstrada,
vengano adottati tutti quei provvedimenti
necessari e urgenti che servano a mettere
la strada statale n. 145 nelle migliori condi~
zioni :possibili di sicurezza, onde poter disim~
pegnare l'intenso traffico, che, in tutte le
ore del giorno e della notte, specie nei mesi
di maggiore afflusso turistico, si svolge su
di essa. (5490)

RISPOSTA. ~ Si risponde anche per gli all~
tri Ministri interrogati.

Come segna'lato dal senatore interrogante,
la strada statale n. 145 « Sorrentina » è stata
interessata dalle frane verificatesi, nel no~
vembre dello scorso anno, a monte della sta~
tale stessa, in corispondenza del km. 14+
800 località Scraio e del km. 24 + 300 in co~
mune di S. Agnello.

In dipendenza del nubifragio, la statale,
che è sovrastata da un'alta e ripida pendice
montana, sulla quale si snoda una strada
provinciale che porta al cimitero di Vieo
Equense, è stata invasa dal materiale che si
era staccato in COI1rispondenza del cimitero
anzidetto e che, precipitando a valle, si ab.
batteva, prima di raggiungere la statale, sul~
la ferrovia circumvesuviana, causando gravi
danni a persone e cose.

Il tratto di statale, invece, non ha subìto
danni notevoli, tanto che, in pochissimo tem~
po, veniva rimosso il materiale precipitato
e ripristinato ,il traffico.

In questo evento l'ANAS è completamente
fuori causa.

Contemporaneamente alla frana sopra de~
scritta se ne è verifIcata un'altra tra i comu~
ni di Piano di Sorrento e S. Agnello, che cau~
sava il crollo di un muro di sostegno di un
terrapieno privato, con conseguente ostru~
zione della carreggiata stradale per la lun~
gbezza di circa 50 metri.

Anche in questo caso l'ANAS interveniva
prontamente per lo sgombero del materiale,
mentre veniva disposta la deviazione del traf~
fico.

Peraltro, l'ANAS ha rivolto particolare cu.
ra al tratto deHa strada statale n. 145 tra Ca-
stellammare di Stabia e Meta di Sorrento
CDn interventi migliorativi consistenti in al~
largamenti, rettifiche e bonifiche, oltre ai
ripristini delle opere danneggiate.

Per quanto riguarda l'interruzione della
ferrovia circumvesuviana, si comunica che
l'esercizio è stato ripristinato fin dal 3 di~
cembre 1966, dopo che sono stati eseguiti
accurati controlli sulla esistenza dei requisi~
ti l1ichiesti per la sua agibilità.

Da ultimo, per quanto attiene alle opere
definitivie per il ripristino della provinciale
S. Francesco, in adiacenza del cimitero di Vi~
co, sono di competenza dell'Amministrazio~
ne provinciale di Napoli, che ha assicurato di
provvedervi.

Per quanto riguarda l'estremo lembo della
penisola sorrentina, si fa presente che, in te-
nimento di Massalubrense, nella località Ne~
rana, non si è verificato alcun movimentO'
franoso di rilevante entità.

In detta località sono stati disposti lavori
di sistemazione deHa testa e della parte cen~
trale della frana verificatasi nel 1963, non~
chè quelli di captazione di acque sorgive e
della sistemazione idraulica della foce del
Rivolo del Cantone attraversante la località
stessa.

In località di Marina di Puolo si è verifi~
cato invece lo smottamento della parte a
moo'te dell'~nica strada di accesso alla Ma~
rina, per cui l'Ufficio del genio civile di Na-
poli invitò il Comune interessato a predi~
sporre lo sgombero di n. 13 famiglie le cui
abitazioni erano state interessate dallo smot~
tamento stesso.

Le opere di primo ,intervento, per permet~
tere il rientro delle famiglie sgombrate, so~
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no state disposte dalla locale Amministrazio-
ne provinciale interessata alla questione.

Sulla situazione generale, riguardante la
viabHità principale della penisola sorrentina,
si fa presente ancora che, a parte i richie-
mati interventi a carattere locale già attuati
dall'ANAS sulla strada statale 145, è stato
elaborato dall'Amministrazione provinciale
di Napoli il progetto di massima per una
nuova arteria di scorrimento veloce a trac-
ciato interno ed elevato rispetto all'attuale
strada costiera. Il costo di un primo lotto
funzionale della strada stessa, parimenti già
progettato, si aggira sui 3 miliairdi di lire.

Per la realizzazione del suddetto primo lot~
to, l'Amministrazione interessata si potrà av-
valere di un contributo dello Stato promesso
da questo Ministero, ai sensi della legge 15
febbraio 1953, n. 184, limitatamente alla spe-
sa di lire 300 milioni, con ministeriale nu-
mero 9325 del22 marzo 1963.

In merito a tale superstrada sollecitata dal
senatore interrogante, si deve far presente
che la penisola sorrentina fa parte del ({ com~
prensorio turistico vesuViiano, della penisola
sOI1rentina, della scogliera amalfitana e delle
isole del golfo di Napoli ».

Il piano di coordinamento di cui all'artico~
lo 1 della legge n. 717, come è noto, riserva
alla competenza della Cassa per il Mezzogior-
no la costruzione delle infrastrutture di via-
bilità necessarie ad assicurare il ra:pido col-
legamento dei comprensori turistici con la
grande viabilità.

Peraltro, per poter formulare programmi
esecutivi 'in merito al collegamento veloce
tra Castellammare di Stabia e la penisola
sorrentina, è necessario che venga adeguata-
mente studiato il piano di valorizzazione del
comprensorio turistico interessato, in quan~
to l'infrastruttura I1ichiesta può recare pro-
fondi mutamenti nella economia e nella ur-
banizzazione del comprensorio stesso, con
riflessi su tutti i settori e deve, quindi, es-
sere considerata nei suoi molteplici aspett<i,
sia tecnici che sociali oltrechè turistici.

Il Ministro dei lavori pubblici

MANCINI

GUARNIERI. ~ Ai Ministri dei lavori
pubblici e del turismo e dello spettacolo. ~

L'interrogante si permette far presente la
necessità urgente della costruzione di una
strada che dalla nazionale Romea raggiunga
la foce dell'Adige per una maggior rapidità
degli interventi di soccorso in caso di anu-
vioni o necessità di sorveglianza del tratto
terminale del fiume;

inoltre fa presente che l'unica arteria
arginale lungo 'l'Adige che porta a Rosolina
a Mare è diventata pressochè insufficiente
in quanto nel periodo estivo è transitata da
migliaia di macchine con grave pericolo per
i numerosi turisti, molti dei quali preferi-'
scono per la precaria viabilità indirizzarsi
su altre spiagge, costituendo così una grave
remora allo sviluppo del litorale e alle at-
tività turistiche che offrono un notevole sol-
lievo e una fonte di lavoro alle genti del
Basso Polesine colpite dalle recenti gravi
calamità;

chiede, pertanto, per le predette consi-
derazioni, che il Ministro dei lavori pubbli-
oi di concerto con il Ministro del turismo
voglia aderire alla richiesta della costru-
zione di questa nuova arteria che colleghi
Rovigo ad Adria, Rosolina e Rosolina a
Mare. (5775)

RISPOSTA. ~ Si risponde anche per il Mi-
nistro del turismo e dello spettacolo.

Il collegamento Viiario fra Rovigo ed Adria
è attualmente assicurato dalla strada statale
di recente classificazione, n. 443 ({ di Adria »,
mentre le comunicazioni tra Adria, Loreo e
Rosolina si svolgono attraverso una strada
provinciale.

In ordine, poi, al problema sollevato dal-
l'onorevole interrogante, concernente la co-
stI1uzione di una nuova arteria che colleghi
Rovigo e Rosolina Mare, passando per Adria,
Loreo e Rosolina, si è d'avviso che il proble-
ma stesso, più che l'ANAS, riguarda gli enti
locali, data la funzionalità della proposta ar-
teria.

In tal senso sono stati diramati dal Consa.-
glio di amministrazione dell'EPT di Rovigo
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ordini del giorno, e sono ora la Provincia ed
i Comuni interessati che devono vichiedere,
a norma di legge, i cont1ributi per l'ammoder~
namento della viabilità provinciale e comu- I

naIe dell'intera zona.

Il Ministro dei lavori pubblicl

MANCINI

GIUNTOLI Graziuocia. ~ Ai Ministri

delle poste e delle telecomunicazioni e del
tu\rismo e dello spettacolù. ~ Per conosoere
quali siano le nuove direttive impartite al-
l'Ente televisivo nazionale in materia di pro-
grammazione di opere teatrali e iCÌnemato-
grafiche.

La richiesta è motivata dal fatto che, da
qualche tempo, appaiono sul v1deo ~ sem-

pre pIÙ frequentemente ~ soggetti ed imma-
gini che turbano gravemente le cosiCÌenzedei
più, intendendo per più l minori di tutte le
età, i giovani e tutti coloro che, adusati al
lavOlro ed alle cose semplici e pulite (e per
fortuna sono ancora moltIssimi), restano for.
temente disorientati di £,ronte a certe scene
ed a determinati fatti, i quali riescono a twr-
bare anche la comune coscienza del cittadi-
no, secondo la nota e purtroppo non ancora
bene definita aocezione del nostro ordina-
mento giur1dico.

Si tratta, invero, di una questione dI capi-
tale importanza che non può lasciare tran~
quilli sia i legislatori che coloro che hanno
la lI'esponsabilità di un mezzo di diffusione
così poderoso e capillare qual è la televi.
sione. (6400)

RISPOSTA. ~ Al riguardo si informa che le

direttive in materia di programmazione dii
opere teatrali e cinematografiche sono state
impartite alla società Rai dal Comitato cen-
trale di vigilanza sulle radiodiffusioni fin dai
primi anni della sua attività, tenendo conto
della funzione culturale, morale e sociale del
servizio radiotelevisivo.

Tali direttive non solo non sono state mo-
dificate, ma anzi vengono continuamente ri-
badite dal suddetto Comitato.

Vi è da I1ilevare, per quanto riguarda lo
specifico settore dei film e telefilm, che esi-
stono anche particolari condiziorui alle quali
la Rai deve subordinare le proprie scelte,
quali ad esempio quella che il film da tra-
smettere abbia compiuto un certo periodo di
programmazione nelle sale cinematografiche
e il rispetto delle norme sulla censura.

Sempre nello specifico settore dei film e
telefilm, si ricorda inoltre che il Comitato,
nelle ultime due riunioni del marzo e del
giugno corrente anno, ha rinnovato alla so-
cietà Rai la raccomandazione di selezionare,
per quanto possibile, con molta cautela an-
che le semplici segnalazioni dei film destinati
ad essere programmati sugli schermi cine-
ma tografici.

Ciò premesso, siifa presente che i program~
mi più recenti non sembra che siano venuti
meno alle direttive sopra enunciate e che
abbiano, quindi, potuto determinare turba-
menti di coscienza.

Il Ministro delle poste
e delle telecomunicazioni

SPAGNOLLI

LESSONA. ~ Al Ministro del tesoro. ~

Considerato che a seguito dell'alluvione del
4 novembre 1966 avvenuta in Firenze è stata
emanata una legge speciale per i prestiti
agevolati a favore dei commercianti i quali
inizieranno a pagare il loro debito dopo
due anni dalla data della concessione, !'in-
terrogante desidera conoscere se questa giu-
sta e doverosa concessione non si ritenga
di estendere anche alla categoria degli ar~
tigiani i quali hanno potuto ottenere pre-
stiti soltanto attraverso la Cassa artigiana
secondo una legge che risale al 1952 e de~
vano iniziare a pagare i debiti contratti a
soli sei mesi dalla concessione dei medesimi.
(6502)

RISPOSTA. ~ È da premettere che la legge

23 dicembre 1966, n. 1142, a favore degl,i al-
luvionati, nel prevedere finanziamenti parti-
colarmente agevolati nei riguardi delle im-
prese sinistrate, sia del settore commerciale
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che di quello artigiano, ha stabiLito che la du-
rata delle relative operazioni può estendersi
fino a 10 anni, senza far cenno di un periodo
di preammortamento, per ,cui rienùra nella
discrezionalità degli istituti di credito pri-
mari concedere o meno tale beneficio.

Ciò premesso, si fa presente che gli istituti
interessati, nell'accordare o meno il pream-
mortamento, tengono ovviamente conto, ca-
so per caso, sia dell'ent1ità che dello scopo
del finanziamento.

Va, peraltro, considerato che le agevola-
zioni aeditizie nei confronti degli artigiani
sinistrati hanno già avuto larga applicaz1iane,
il che fa ritenere che la provvidenza legisla-
tiva s,ia idonea a svolgere la sua funzione, in-
dipendentemente dalla concessione da parte
degli istituti finanziatori di detto preammor-
tamento.

In 'relazione a quanto precede, non sembra
che siano da adottare particolari iniziative
nella materia di cui trattasi.

Il Sottosegretar"Ìo di Stato per il tesoro

AGRIMI

LO GIUDICE. ~ Al Ministro delle poste
e delle telecomunicazioni. ~ Premesso che
il comune di Adrano è dotato di uno stabile
di proprietà dell'Amministrazione postale ul-
timato nel 1962, che accoglie l'ufficio postale
e l'ufficio telegrafico di quella città, e che la
riunificazione del servizio telegrafico con
quello postale negli stessi locali è stato un
fatto positivo che ha soddisfatto le esigenze
dei cittadini interessati alla semplificazione
dell'utenza, si segnaJa che i locali di quegli
uffici risultano ormai assolutamente inade-
guati alle necessità derivanti dall'aumentato
traffico postale e telegrafico della popolosa
città di Adrano. In modo particolare, si è
rivelato, specie in questi ultimi tempi, asso-
lutamente insufficiente il salone destinato
al pubblico con i relativi servizi di sportello.

L'interrogante chiede di conoscere se la
Amministrazione delle poste ha potuto ac-
certare l'esigenza di un ampliamento di det.
ti locali allo scopo di giungere ad una mi-

gliore sistemazione degli uffici nell'interesse
del servizio e del pubblico; e chiede altresì
al Ministro di conoscere, in caso di accerta-
mento positivo, se non intenda intervenire
sollecitamente per disporre il finanziamento

I dei lavori di ampliamento suddetto. (6457)

RISPOSTA. ~ Al riguardo Sii premette che
l'ufficio delle poste e telecomunicazioni di
Adrano, classificato di gruppo C, ha un asse-
gno di 20 unità oltre al dirigente e precisa-
mente otto ufficiali, nave portalettere, un
agente interno e due fattorini.

Esso è allogato in un immobile patrimo-
niale, i cui lavori sono stati ultimati nel 1962.
Lo stabile, edificato su una area ceduta dal
Comune, consta di un pianterreno per com-
plessivi mq. 367 e di un piano seminterrato
di mq. 167.

In detto stabile vengono effettuati sia i
servizi postali sia quelli telegrafici, a seguito
dell'unificazione di detti serv1izi, provvedi-
mento che la stessa signoria vostra onore-
vole considera un « fatto positivo ».

Nel salone destinato al pubblico sono in-
stallati due banconi aventi, rispettivamente,
due e dieci sportelli.

Avuto riguardo all'entità numerica del per-
sonale in assegno ed alle attuali esigenze del-
la cittadinanza, pur riconoscendo si che il
traffico postale e telegrafico interessante
quella località è in continuo aumento, non
può dirsi che, in atto, i locali in parola siano
« assolutamente inadeguati» e che sia « as-
solutamenteinsufficiente il salone destinato
al pubblico ». Tuttavia, questa Amministra-
zione, nel quadro di un programma tendente
a dare una migliore sistemazione alle sedi de-
gli uffici poste e telecomunicaziani, non ha
mancato di effettuare accertamenti in loco
al fine di stabilire l'opportunità di ampliare
l'edificio poste e telecomunicazioni di
Adrano.

Dall'ultimo sopralluogo, eseguito nel mese
di agasto ultimo scorso, è risultato che l'uni-
ca opera possibile per procedere all'amplia-
mento della stabile consisterebbe nella so-
praelevazione della sede suddetta, la cui Irea-
lizzazione, però, implicherebbe difficoltà di
carattere tecnico.
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In particolare, nel cortile dell'edificio, esi~
ste una vena di acqua sorgiva che rivela la
presenza di profonde anfrattuosità che carat~
terizzano il terreno su cui poggia 1'edificio
stesso, per cui bisognerebbe rkorrere ad one~
rose opere di consolidamento del suolo.

Occorre inoltre tener presente che la co~
pertura dello stabile è stata realizzata parte
con solaio piano e parte con solaio a piano
inclinato.

Naturalmente, per realizzare la sopraeleva~
zione, sarebbe necessario demolire quest'ulti~
ma parte di solaio, con conse,guenti oneri tec~
nico~economid piuttosto rilevanti.

Tenuto conto dell'esito dei suesposti pre~
liminari accertament1i, questa Amministra~
zione sta ora procedendo ad un approfondito
esame del problema sotto il profilo tecnico~
economico, nell'intento di programmare una
eventuale sopraelevazione dell'edificio di cui
tratta si.

Il Ministro delle poste

e delle telecomunicaziol'i

SPAGNOLLI

MACCARRONE. ~ Ai Ministri del lavoro

e della previdenza sociale e dei lavori pub~
blici. ~ Per conoscere quali nuovi impegni
la GESCAL ha assunto e intende assumere
nel comune di Prato (Firenze) per provve~
dere alla necessità di abitazioni in conse~
guenza delle alluvioni dell'autunno 1966, qua~
li interventi intendono effettuare nei con~
fronti della GESCAL per il più rapido com~
pletamento dei programmi costruttivi da
tempo definiti (Villaggio S. Giusto) e quali

determinazioni intendono adottare secondo
la propria competenza per dar corso ai fi~
nanziamenti ed ai contributi statali disposti
a favore delle cooperative e dei privati ope~

ranti nelle aree della « 167 » già disponibili.
(Già interr. or. n. 1584) (5817)

RISPOSTA. ~ SiI1isponde anche per conto

del Ministro per 'i lavori pubblici.
Si premette ,che il comune di Prato non è

stato incluso nel programma degli interventi

straordinari che il Comitato centrale per il
programma decennale delle case per i lavora~
tori, in esecuzione del disposto dell'art:ico~
lo 62 della legge 23 dicembre 1966, n. 1142,
ha deliberato a favore delle provincie allu~
vionate per la realizzazione di alLoggi Gescal
destinati alla generalità dei lavoratori.

InfattJi, secondo quanto stabilito dall'arti~
colo 24 del1regolamento di attuazione della
legge 14 febbraio 1963, n. 60, approvato con
decreto del Presidente della Repubblica Il
ottobre 1963, n. 1471, per la localizzazione
dei singoli interventi, il predetto Comitato
centrale ha l'obbligo di attenersi alle propo~
ste formulate dagli appos<iti Comitati provill~
ciali.

Sulla base di tali proposte, lo stanziamen~
to straordinario di 3 miliardi, assegnato alla
provincia di Firenze, è stato ripartito come
segue:

Mlliom

Campi Bisenzio

Fiesole .
Firenze .
Lastra a Signa
Scandicci
Signa.
Empoli .
Fucecchio
Montelupo Fiorentino.

Castelfiorentino .
Figline Valdarno

Incisa Valdarno .
Reggello

Pontassieve

100

75

2.000

75

75

75

75

75

75

75

75

75

75

75

Per quanto concerne !'intervento della Ge-
scal ai fini dell'urbanizzazione primaria delle

aree interessate dal'le sue costruzioni, si fa
presente che il comune di Prato non ha inol-

trato alcuna richiesta di contributo nei termi~
ni e eon le modalità fissate dalla gestione me~
desima.

Per quanto riguarda il quartiere S. Giusto
di Prato, si informa che, a parziale comple~
tamento dello stesso, il Consiglio di ammini-
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strazione della Gescal ha autorizzato l'utiliz~
zazione del progetto ,relativo alla costruzione
di un edificio di 78 vani (destinati alla gene~
ralità dei lavoratori), che comporta una spe~
sa complessiva di 83 milioni di lire, da impu~
tarsi allo ed al 20 piano triennale, in ragione,
rispettivamente, di 38 e 45 milioni.

Per quanto infine concerne il settore delle
cooperative, la Gescal ha concesso finanzia~
menti per 354,9 milioni in favore delle 4 coo~
perative sorteggiate nel ,comune di Prato.

Il Ministro del lavoro
e della previdenza sociale

Bosco

MASCIALE, DI PRISCO. ~ Al Ministro

del lavoro e della previdenza sociale. ~ Per

conoscere per quali ragioni, malgrado siano
trascorsi 6 mesi dal rinnovo dei Consigli
sezionali dell'associazione dei mutilati del
lavoro, a tutt'oggi il Ministero non ha prov-
veduto a ratificare i deliberati di quelle as-
semblee.

Gli interroganti chiedono, pertanto, che
il Ministro intervenga sollecitamente al fine
di normalizzare siffatta situazione. (5254)

RISPOSTA. ~ Si informa la signoria vostra

onorevole che tutti i Consigli provinciali del-
l'Associaz,ione nazionale fra mutilati ed inva-
lidi del lavoro, ad eccezione di quelli relativi
alle sezioni attualmente in gestione commis~
sariale, sono stati ricostituiti.

Il Ministro del lavoro

e della previdenza sociale I

Bosco

MASCIALE, DI PRISCO. ~ Ai Ministri del-

l'agricoltura e delle foreste e delle finanze.
~ Per conoscere quali concrete misure s'in-

tendano prendere a causa degli ingenti danni
provocati dalJa eccezionale grandinata abbat-
tutasi il 6 e II luglio 1967 nelle campagne di
Nociglia e Veglie (Lecce) e zone circostanti.

Risulta agli interroganti che le colture a
tabacco, vigneto ed oliveto sono andate qua~

si distrutte mentre le condizioni economiche
dei contadini e dei coltivatori diretti, già
precarie, sono divenute assai critiche: perchè
nel giro di poche ore hanno visto distrutta
l'unica possibilità di reddito che ricavavano
dalla coltivazione di quei terreni. (6569)

RISPOSTA. ~ Uispettorato agrario di Lec~
ce ha riferito che le grandinate del 20 giu-
gno e dell'lI luglio 1967 hanno interessato,
nell'agro del comune di No ciglia , Hmitate
estensiO'ni di terreni coltivati, causando dan~
ni di una certa entità soltanto alle ,colture
della vite, del tabaccO' e degli ortaggi.

Nell'agro di Veglie risulta che le avversità
di cui trattasi hanno interessato appena un
ettaro di terreno coltivato.

In sede di accertamento dei danni, i fun~
zionari tecnici dell'ispettorato agrario hanno
consigliato agli agricoltori i trattamenti da
praticarsi agli impianti arborei ed arbustivi,
e in particolare alla vite, onde favorire la ri~
presa vegetativa.

Nei casi di perdita di prodotti di entità ta~
le da compromettere il bilancio economico,
aziendale, saranno accordati, agli agr:icoltori
che ne faranno domanda all'ispettorato agra~
rio, prestiti quinquennali di esercizio, con il
concorso dello StatO' negli interessi, a norma
dell'articolo 2 della ,legge 14 febbraio 1964,
n.38.

Con i menz,ionati prestiti, gli agricoltori
danneggiati potranno far fronte alle esigen~
ze aziendali dell'annata in corso e di quella
successiva, nonchè sopperi:re al pagamento

delle rate di prestiti e mutui con scadenza
nella stessa annata agraria.

Il Ministro dell'agricoltura e delle foreste

RESTIVO

MASSOBRIO, ARTOM. ~ Al Ministro
I delle finanze. ~ Per cO'noscere se nDn ri-

tenga necessario prendere opportuni prov~

vedimentl per definire con la necessaria
tempestività le pratiche per il rimborso del~

l'IGE agli esportatori italiani, che è condi~
zione non prescindJ bile per il regolare svol-
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gimento dell'attività esportatrice che è par~
te così vitale della nostra dinamica econo~
mica. (6558)

RISPOSTA. ~ L'elevato livello sul quale da
anni si mantiene il volume delle nostre espor~
tazioni ha indubbiamente creato una difficile
situazione per tutti gli uffici aventi giurisdi~
zione sui territori di maggiore sviluppo in~
dustriale, in conseguenza della eccezionale
mole di lavoro che grava sugli uffici stessi,
le cui incombenze e i cui compiti sono note~
volmente aumentati, nonostante gli sforzi fin
qui compiuti per far fronte alla situazione.

Il problema di base, che esige una solu~
zione radicale attraverso adeguati e solleciti
provvedimenti, ha sempre preoccupato e
preoccupa l'Amministrazione finanziaria, al
fine di garantire una effettiva aderenza del
servizio delle restituzioni IGE e dazio alle
necessità rappresentate dai settori interes~
sati.

Proprio allo scopo di pervenire alla più
positiva e sollecita soluzione del problema in
esame, ho nominato un apposito gruppo di
lavoro, a livello interministeriale, incaricato
di fornire suggerimenti e proposte intesi ad
eliminare ogni difficoltà in materia.

Il gruppo ha pressochè ultimato i suoi
lavori.

Dalle sue conclusioni potranno essere trat~
ti gli opportuni indirizzi di fondo per i prov~,
vedimenti da adottare al riguardo.

Il Mmistro delle finanze

PRETI

MINELLA MOLINARI Angiola. ~ Al Mi~
nistro dell'interno. ~ Per sapere se è al cor~
rente della deflagrazione e del pauroso in~
cendio scoppiato il 9 giugno 1967 a Genova~
Eegino per la caduta di un fulmine su uno
dei grossi serbatoi di combustibile della so~
cietà Purfina e del profondo stato di ansia

che ha pervaso e tuttora pervade giustifìca~
tamente la popolazione.

Dato il rinnovarsi di incidenti nella zona
della Valpolcev,era, causa di sciagure anche

mortali per i lavoratori e di un permanente
pericolo di catastrofe per la popolazione
per la contiguità delle abitazioni civili e de~
gli impianti petroliferi, contiguità che, nel
generale caos urbanistico, è andata sempre
più aggravandosi con il massiccio, incon~
trollato sviluppo dell'industria petrolifera
nella zona urbana, in violazione delle leggi
sanitarie e delle norme per la sicurezza delle
lavorazioni petrolifere cui si riferisce il
testo unico 31 luglio 1934;

data la necessità che, particolarmente
in tale zona, fin che duri l'attuale situazione,
venga garantita la più assoluta vigilanza
per la sicurezza degli impianti, l'efficienza
dei sistemi e delle attrezzature di protezio~
ne, l'applicazione rigorosa delle norme di
disciplina precitate, mentre, invece, ogni
nuovo incidente rivela !'inapplicazione di
tali norme e !'insufficienza della protezione;

dato che le numerose denunzie da an~
ni avanzate dai sindacati, dalla stampa, dai
cittadini e anche in sede parlamentare so~
no cadute nel vuoto e hanno provocato in~
terventi marginali e momentanei che non
hanno modificato la situazione di perico~
10sità nella zona, come il ripetersi degli in~
cidenti comprova;

di fronte alle responsabilità che ne
derivano alle autorità competenti e, in pri~
mo luogo, al Ministro dell'interno e, per
esso, ai prefetti ai quali è demandato per
legge il potere in materia;

!'interrogante chiede di sapere:

1) il risultato delle indagini circa l'inci-
dente del 9 giugno sia per quanto riguarda la
sicur,ezza della zona in caso di temporali, sia
per lo stato delle attrezzature, sostanze, servi-
zi antincendio cui l'azienda è obbligata per
legge;

2) quali provvedimenti siano stati pre-
si o si intenda prendere nei confronti del-
la società Purfina e a garanzia dell'incolu~
mità della popolazione;

3) quale specifica azione di vigilanza
eserciti nella Valpolcevera la 'Prefettura di
Genova e la Commissione provinciale pre-
vÌ!sta dall'articolo 49 della legge di pub~
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blica sicurezza e quale il Ministero dell'in~
terno, la Direzione generale antincendi e la
Commissione nazionale per le sostanze esplo-
sive e infiammabili, in base ai poteri e ai
compiti che loro assegna il testo unico del-
le norme di sicurezza 31 luglio 1934;

4) quando il Ministro dell'interno in-
tenda presentare nuove norme di adegua~
mento del predetto testo unico, in parte or-
mai superate e insufficienti, secondo !'im-
pegno preso al Senato fin dal 1965, ma fi-
nora non rispettato, nonostante appaia p-vi-
dente l'urgenza di tale materia da cui di~
pendono l'incolumità e la sicurezza di intere
popoJazioni. (6527)

RISPOSTA. ~ A seguito del sinistro veri-
ficatosi nel deposito costiero di olii mine~
rali della società Purfina in Genova~Fegino,
la locale Commissione tecnica, prevista dal-
l'articolo 48 del regolamento al codice della
navigazione, ha effettuato un sopraluogo
allo stabilimento, 1'11 giugno scorso, al fine
di accertare le cause del sinistro stesso e di
disporre le misure idonee a salvaguardia del~
la pubblica incolumità.

Il verbale del sopraluogo è stato esamina~
to, nella seduta del 6 luglio, dalla Commis~
sione consultiva per le sostanze esplosive ed
infiammabili, la quale, concordando con le
conclusioni della Commissione' locale, oltre
ad imporre misure di sicurezza d'immediata
applicazione, ha prescritto che la società
Purfina proceda ~ entro sei mesi ~ ad uno
studio approfondito, da affidare a docenti
universitari altamente qualificati, delle cause
e dei rimedi atti ad assicurare la difesa del-
!'intero deposito dal pericolo costituito dalla
caduta di scariche atmosferiche.

Si soggiunge che questo Ministero, aven-
do da tempo avvertita l'esigenza di una nuo-
va normativa generale di sicurezza contro gli
incendi, ha costituito una commissione inter~
ministeriale per l'elaborazione dell' apposi-
to schema: tale Commissione ha già iniziato
i lavori.

Il Sottosegretario di Stato per l'interno

CECCHERINI

PALERMO, ROFFI, CARUCCI, TRAINA,
DI PAOLANTONIO. ~ Al Ministro della
difesa. ~ Per conoscere i motivi per i quali,
mentre Iper i colonnelli e i generali la varJu-
tazione per la promozione al grado ,supe-
riore ha luogo nel mese di dicembre di ogni
anno precedente a quello in cui si matura
il diritto a]la promozione, per i gradi infe-
riori invece, e prOlpriamente fino a quello
di tenente colonnello, la valutazione, che
dovrebbe essere eseguita per lo meno nei
primi mesi dell'anno in cui si matura il di~
ritto aHa promozione, viene effettuata con
no,tevale ritardo (per l'anno 1967 si parla
addlrÌ'trura del mese di novembre) e dò con
gravi danni morali e materiali per gli in-
teressati, alcuni dei quali per questo il1e~
gittimo ritardo vengono posti in congedo
perchè raggiunti dai limiti di età ed altri
passati in ausiliaria senza aver raggiunto

<l'80 per cento della quota pensionabile e
con la pendita di 8~9 anni sUllla liquidazione.
(6517)

RISPOSTA. ~ I lavori delle commissioni di
avanzamento si svolgono, di solito, secondo
la successione decrescente dei gradi per i
quali hanno luogo le valutazioni; ciò in quan-
to, determinando le promozioni vacanze or-
ganiche, è necessario che gli avanzamenti
ai gradi più elevati della gerarchia preceda-
no quelli ai gradi via via inferiori.

Per le valutazioni degli ufficiali dell'Eser-
cito, dato il loro elevato numero (oltre 1.600
l'anno), occorre un periodo di' quattro~cin-
que mesi; per quelli della Marina e dell'Ae~
ronautica, invece, sono sufficienti due mesi
circa. Di norma, le commissioni terminano
i lavori nei primi mesi di ciascun anno; solo
nell'anno in corso gli scrutini di avanzamen-
to degli ufficiali dell'Esercito hanno subìto
ritardo per necessità procedurali connesse ad
alcuni adempimenti di carattere formale e
si sono potuti ultimare nel mese di agosto.

Comunque, nessuna conseguenza sfavore-
vole si verifica, a causa del ritardo, nei con-
fronti degli interessati, dato che le promo-
zioni decorrono non dalla data del giudizio,
ma da quella delle relative vacanze.

Il Ministro della difesa
TREMELLONI
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PIOVANO. ~ Al Ministro dei lavori pub-
blici. ~ ,Per sapere come intenda garantire
il tratto terminale del fiume Ticino, da Vi-
gevano alla sua foce nel Po, dalle conse-
guenze negative che inevitabilmente avreb-
be l'immissione delle acque luride della cit-
tà di Milano tramite lo scaricatore dell'Olo-
na in via di completamento.

Tale immissione inibirebbe lo sviluppo e
la valorizzazione turistica ed ittica del Ti-
cina, recherebbe grave danno alle città di
Vigevano e di Pavia, e pregiudicherebbe la
stessa possibilità di utilizzare le acque del
Ticino a scopo irriguo. (5699)

RISPOSTA. ~ Il primo e secondo tronco
del canale scolmatore delle piene dei COTsi
d'acqua a nord-ovest di Milano sono stati ,

'già costruiti a cura dell'Amministrazione
provinciale di Milano in base a formali con-
cessioni assentitele da questo Ministero ri-
spettivamente con decreti ministeriali 13
aprile 1964, n. 591; 7 febbraio 1956, n. 333,
e 29 dicembre 1964, n. 4406.

Attualmente, sempre a cura della predetta
Amministrazione provinciale, in base a COil-
cessione assentitale dal Magistr.ato per ilPo
con decreto presidenziale 16 febbraio 1966,
n. 1749/2°, è in corso di costruzione il ter-
zo tronco del canale in parola, dalla strada
statale n. Il al molino prepositurale di Rho,
per lo scolmo delle acque del fiume alana,
opera questa che, in base alle previsioni di
progetti, importerà una spesa di lorde lire
1.356.500.000 nella quale lo Stato concorre
in ragione del 70 per cento.

Le preoccupazioni del senatore interrogan-
te evidentemente sono in relazione di dipen-
denza con la costruzione del predetto terzo
tronco del canale scolmatore e traggono mo-
tivo dagli eventuali effetti dannosi che po-
trebbero derivare all'utilizzazione delle ac-
que del Ticino per finalità turistiche, itti-
che ed irrigue, dall'immissione delle acque
luride della città di Milano in detto tratto
di scolmatore.

I timori manifestati al riguardo non sem-
brano però fondati in quanto le acque che
verranno convogliate nel tratto del canale

scolmatore saranno solo le acque di piena
del fiume alona e quindi acque, per loro na-
tura, molto diluite.

D'altra parte si assicura che, al fine di
evitare !'inquinamento di tali acque e quin-
di i conseguenti paventati pericoli di inqui-
namento delle acque del Ticino, le eventuali
concessioni che dovessero essere richieste da
enti pubblici o da privati per immettere ac-
que di fogna o industriali nello scolmatore,
saranno tassativamente subordinate alla pre-
ventiva depurazione chimica, meccanica e
biologica delle acque stesse.

Il Ministro dei lavori pubblici

MANCINI

PIRASTU, DERIU. ~ Al Ministro dei tra-
sporti e dell'aviazione civile. ~ Per sapere
se è a conoscenza dei notevoli disagi pro-
vocati ai viaggiatori dalla proibizione del-
l'uso dell'aeroporto di Elmas e delle gra-
vissime conseguenze determinate da detta
proibizione per quanto si riferisce al traf-
fico e allo sviluppo turistico.

Gli interroganti, pertanto, chiedono di co-
noscere quali provvedimenti intenda adot-
tare per eliminare o almeno attenuare gli
effetti negativi provocati dalla chiusura del-
l'aeroporto di Elmas e per condurre a ter-
mine, con la massima sollecitudine, i lavori
di adattamento del detto aeroporto. (6511)

RISPOSTA. ~ I lavori attualmente in corso

sull'aeroporto di Cagliari Elmas, consistenti
nel prolungamento della pista di volo, ven-
gono eseguiti allo scopo di inserire detto
aeroporto tra gli scali in grado di acco-
gliere gli arei più moderni che compiono
voli charters e cargo sulle linee nazionali ed
in ternazionali.

Tali lavori, che comportano necessaria-
mente la chiusura dell'aeroporto al traffico
aereo, devono essere necessariamente esegui-
ti tutti e senza interruzioni nella buona sta-
gione. Si prevede l'ultimazione delle opere e
la riapertura della pista per il mese di no-
vembre 1967.
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Questo Ministero, ben conscio della impor~
tanza turistica che investono i collegamenti
aerei per l'isola, ha interessato, fin dal 3
maggio 1967, il Ministero della difesa, per~
chè fosse possibile utilizzare la base aerea
militare di Decimomannu per i voli charters
già programmati.

Purtroppo il Ministero della difesa in un
primo tempo negava, per ragioni militari, il
proprio consenso, e solo dietro insistenza di
questa Amministrazione, il 13 luglio 1967,
finalmente aderiva alle nostre richieste. Tut~
tavia tale autorizzazione risultava tardiva
in quanto le società aeree interessate, non
avendo potuto accertare la variazione dei
giorni di operazione, avevano cancellato tut~
ti i voli dal 2 agosto al 18 ottobre 1967.

Da quanto sopra esposto, risulta evidente
che questa Amministrazione non ha trascura~
to i problemi turistici dell'isola, ma invece
ha compiuto tutto quanto era in suo potere
per attuare il piano di lavori programmato
per il potenziamento dell'aeroporto di EI~
mas, permettendo la continuazione dei voli
nazionali ed internazionali da e per la Sar~
degna.

Il Ministro dei trasporti
e dell' aviazione civile

SCALFARO

POLANO. ~ Al Ministro dell'agricoltura
e delle foreste. ~ Per conoscere se sia in~

formato che 45.0'0'0' quintali di grano duro
ammassato nell'annata agraria 1966, giac~
ciano nei magazzini di raccolta del Consor~
zio agrario di Sassari, per cui il grano duro
di nuova produzione non troverà posto se
i detti magazzini non verranno resi disponi~
bili; se non ritenga che debiba essere evitata
!'imposizione ai produttori di versare il ce~
reale della nuova mietitura in magazzini di~
stanti dalle zone di maggior produzione e se,
in tali circostanze, non ritenga che debba il
Consorzio agrario, od altro ente che si ri~
terrà opportuno designare, accollarsi l'ob~
bligo e la spesa del trasferimento del grano
vecchio in magazzini periferici per far posto
al nuovo grano nei magazzini più centrali i
quali, oltre ad essere i più capaci ed i meglio

attrezzati, per la loro ubicazione, solleve~
rebbero i produttori del pesante aggravio
delle spese di trasporto per il conferimento
del prodotto in magazzini periferici e lon~
tani dalle principali zone di produzione del
grano duro. (6386)

POLANO. ~ Al Ministro dell'agricoltura
e delle foreste. ~ Per conoscere quali prov~
vedimenti intenda adottare per facilitare lo
smaltimento dei 45.000' quintali di grano du~
ro ammassato nell'annata agraria 1966 gia~
centi nei magazzini di raccolta del Consor~
zio agrario di Sassari, e per lo smaltimento
della produzione del corrente anno che po~
trebbe rischiare di rimanere anch'essa im~
mobilizzata nei magazzini di raccolta. (6390')

RISPOSTA. ~ Si premette che, attualmen-

te, le giacenze di grano del vecchio raccol-
to, esistenti nei magazzini del Consorzio agra-
rio provinciale di Sassari, ammontano a cir~
ca 39 mila quintali, mentre i magazzini stessi
hanno una ulteriore capacità ricettiva di ol-
tre 20'0 mila quintali di prodotto.

Si aggiunge che, a tutt'oggi, nella provin-
cia di Sassari non si è avuta alcuna vendita
allo stoccaggio di grano di nuovo raccolto.

Comunque, a norma delle nuove disposi~
zioni che regolano il mercato dei cereali nella
Comunità (regolamento del Consiglio della
OEE n. 120'/67 del 13 giugno 1967) ai pro~
duttori di grano è consentito di scegliere, fra
tre centri di commercializzazione più vicini
al luogo ove si trova il cereale al momento
dell'offerta, quello presso il quale possono
effettuare la consegna della merce. Qualora
nei magazzini del centro da essi prescelto
non ci fosse capienza, l'onere del trasporto ai
magazzini degli altri centri verrebbe assun~
to dall'Azienda di Stato per gli interventi nel
mercato agricolo (AlMA).

Il Ministro dell'agricoltura
e delle foreste

RESTIVO

ROVERE. ~ Al Ministro dei lavori pub~

blici. ~ Per conoscere se, in considerazione

delle condizioni della strada statale 227 (col~
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legante lungo il mare Rapallo, Santa Mar~
gherita Ligure e Portofino), la cui insuffi~
cienza assume aspetti preoccupanti soprat~
tutto durante le festività ed il periodo esti~
vo, non ritenga opportuno predisporre un
piano di ammodernamento e, ove possibile,
di allargamento della strada stessa eliminan~
do particolarmente le pericolose strozzature
esistenti! a San iMkhele di Pagana, teatro non
infrequente di tragici scontri.

Il continuo aumento della circolazione vei~
colare ed il sempre crescente afflusso di vi~
sitatori rendono ormai improrogabile la so~
luzione di questo problema che assilla le
amministrazioni e gli abitanti di questa zo~
na, giustamente preoccupati dell'avvenire
delle loro città ad eminente vocazione turi~
stica. (6063)

RISPOSTA. ~ La strada statale n. 227 « di
Portofino », della lunghezza di chilometri
7+968, inizia al chilometro 494 + 730 della
strada statale n. 1 «Aurelia », attraverso gli
abitati di Rapallo e di S. Margherita Ligure
e termina all'inizio dell'abitato di Portofino.

L'andamento planimetrico di detta strada,
generalmente buono nel tratto in piano Ra~
pallo~S. Margherita, dove la carreggiata ha
una larghezza media di mI. 7 è, invece, as~
sai tortuoso nel tratto S. Margherita~Porto~
fino, dove la strada corre a mezza costa a
picco sul mare e la larghezza media della
carreggiata è di mI. 6.

Il traffico, sia turistico che commerciale,
raggiunge su tutta la statale in argomento
notevoli punte d'intensità. In particolare nel
secondo tratto (S. Margherita~Portofino) si
verificano, nei giorni di maggiore aff]uen~
za, intasamenti a causa della poca ricetti~
vità della piazza che il comune di Portofino
ha adibito a posteggio pubblico. Per regolare
l'afflusso dei veicoli in relazione ai posti di
parcheggio dispanibili, il Comune stesso
aveva proposto di dotare la statale di un se~
maforo in frazione Paraggi, a breve distan~
za dal centro abitato. L'iniziativa, sulla quale
il Compartimento della viabilità di Genova
si era pronunciato favorevolmente, non ha
avuta seguito da parte del Comune.

Fintanto che non venga risolto il problema
della ricettività dei veicoli, non sembra op~

portuno, pertanto, provvedere all'allarga~
mento del tratto S. iMargherita~'Portofino.
Ogni progetto in tale senso dovrebbe, inol~
tre, incontrare il preventivo assenso della
Soprintendenza ai monumenti e degli altri
enti turistici locali, dal momento che la zo-
na, per la sua rilevante bellezza panoramica
e la presenza di numerosi giardini e ville, è
sottoposta a vincoli per la difesa del pae~
saggio.

Quanto all' eliminazione delle strettoie esi~
stenti lungo il tratto Rapallo~S. Margherita,
in particolare quelle in corrispondenza della
frazione S. Michele di Pagana del comune
,di Rapallo, s'informa che tali lavori potran~
no essere eseguiti compatibilmente con le
disponibilità di bilancio.

Il Ministro dei lavori pubblici

MANCINI

SPIGAROLI. ~~ Ai Ministri del lavoro e
della previdenza sociale e della sanità. ~ Per
conoscere quali iniziative ritengono di do~

vel' assumere per consentire agli enti ospe~
dalieri di superare la difficilissima situazio-
ne finanziaria in cui sono venuti a trovarsi,
soprattutto a causa dell'insolvenza di taluni
enti mutualistici (INAM, eccetera), che da
diversi mesi non pagano le rette conven~

i zionate.
L'interrogante richiama l'attenzione sulla

grave decisione di denunciare le convenzioni
in vigore che gli enti ospedalieri, ormai nel-
!'impossibilità, per le predette ragioni, di
assolvere gli obblighi verso i propri ricove~
rati, i dipendenti ed i forni tori, intendono
prendere nei confronti dei predetti Istituti
mutualistici, qualora entro il mese di mar-
zo 1967 non provvedano al pagamento del~
le rette e di almeno una parte degli arre~
trati. (6009)

RISPOSTA. ~ Si risponde anche per conto
del Ministro della sanità.

Si infol'ma la signoria vostra onorevole che
l'INAM, a seguito di un recente finanzia~
mento di 60 miliardi, ha inviato alle dipen-
denze periferiche rimesse di fondi da desti-
nare esclusivamente alla corresponsione di
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congrui acconti alle categorie creditrici
(ospedali, medici, farmacisti).

Anche la Federazione delle mutue colti~
va tori diretti, a seguito di un finanziamento
di 38,5 miliardi, sta ora procedendo alla cor~
'l'espansione di congrui acconti alle catego-
rie cennate"

Il Ministro del lavoro
e della previdenza sociale

Bosco

STEFANELLI. ~ Al Ministro dei traspor-
ti e dell' aviazione civile. ~ Per conoscere
se sia stato redatto un piano di ammoder-
namento dei servizi e delle linee ex Cala~
bro~Lucane, i tempi e i modi di attuazione
dello stesso, nonchè se, nel frattempo, sia
possibile la costruzione di marciapiedi in~
terbinari nelle stazioni di Gravina e Alt a-
mura per evitare arrampicamenti e salti
acrobatici, non esenti da gravi pericoli, ai
numerosi viaggiatori che ogni giorno si ser~
vano delle «littorine)} per raggiungere i
comuni delle provincie di Matera, Potenza
e Bari. (6531)

RISPOSTA. ~ La gestione governativa delle
ferrovie calabro-Iucane, di concerto con i
competenti organi dell'Ispettorato della mo~
torizzazione civile, ha da tempo predisposto
un piano di ammodernamento delle proprie
linee ed impianti, nel quale è stata posta
particolare attenzione anche alla sistemR~
zione delle stazioni di Gravina ed Altamura.

Tale piano, tuttavia, non potrà trovare
attuazione sino a quando non sarà approvato
il disegno di legge già inoltrato per il parere
al Ministero del tesoro, inteso ad assicurar-
ne il finanziamento.

Allo stato presente, stante l'esigua dispo~
nibilità di fondi a disposizione delle ferro~
vie di cui trattasi, non è possibile realizzare
opere che, come i richiesti marciapiedi in~
terbinari nelle stazioni di Gravina e di Alta- I

mura, non rispondono ad urgenti necessità

per la sicurezza del servizio.

Il Ministro dei trasporti
e dell'aviazione civile

SCALFARO

VALLAURI. ~ Al Ministro dei lavori pub~
blici. ~ Per sapere se i lavo.ri per la co-
struzione dell'autostrada Villesse-Gorizia,
prevista come raccordo a'll'a"UtoS'tr~da Me-
stre-T'ries'te, possano venire iniziati subito.

Nel meri,to <l'interrogante fa presente:

che la fase di progettazione è in gran
parte ultimata, sì da poter eseguire almeno
un primo lotto;

che la Regione a 'statuto speciale Friuli-
Venezia Giulia sarebbe disposta ad antici-
pare 'l'importo di 2 miliardi già stanziati
dal Ministero e l'im:pOl'to in eccedenza che
il comp'letam~nto dell'opera potesse com-
portare.

Uinterrogante gradirebbe ricevere dal Mi-
nistro una risposta che potesse pl'ecisare 1a
data di inizio dei Ilmol'i di esecuz,ione del-
l'autost,rada, la quale, come è noto, è previ-
sta come una indispensabi,le infìrastru1Jtura
della Regione, ed è in 'particolare una arte-

l'ia essenziale peir i traffici della città di Go~
rizia. (5832)

RISPOSTA. ~ E stato, di recente, esaminato,
con parere favorevole, dal Consiglio di am-
ministrazione dell'ANAS, il progetto di mas~
sima del raccordo Villesse-Gorizia.

Attualmente è in fase di redazione il pro-
getto esecutivo dello lotto, dell'importo di
lire 2 miliardi, che prevede la costruzione
del tratto compreso tra Villesse e !'innesto
con la strada statale n. 252 presso Crotta, con
carreggiata a quattro corsie.

Il Ministro dei lavori pubblici
MANCINI

VENTURI. ~ Al Ministro dei lavori pub~
blici. ~ Per conoscere, atteso che il pro~
blemavi~ne unanimemente valutato come
prioritario per lo sviluppo di vaste zone de~
presse dell'Italia centrale, se non ritenga
disporre i lavori di ampliamento e ammo-
dernamento della strada statale n. 3 Fla-
minia da Foligno a Fano ed in particolare,
per il tratto ricadente in provincia di Pe-
sara, se non ritenga dispOlrre fra gli altri.
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l'esecuzione, con carattere d'urgenza, dei se~
guenti lavori:

a) l'allargamento di tutta la sede stra~
dale fra Cantiano e Cagli;

b) l'eliminazione di alcune curve fra
Cagli ed Acqualagna e della strettoia della
Smirra;

c) l'al1argamento della carreggiata e la
eliminazione di altre curv.e tra Calmazzo e
S. Laz2Jaro di Fossombrone;

d) la costruzione di una nuova sede in
carrispandenza del centro abitato di Ta~
vernelle;

e) l'adozione del senso unico alterna~
to e di un semaforo in corrispondenza del~
la galleria del Furto. (6172)

RISPOSTA. ~ L'ANAS nel tratto Foligno~
Fano della strada statale n. 3 « Flaminia »

ha eseguito molteplici interventi. In parti~
colare, sono stati eseguiti lavori di rettifi~
ca ed allargamento nel tratto sito in corri~
spondenza dell'abitato di Sigillo, di Ponte~
dana, di Fossombrone, nonchè quelli di ret~
tifica del tratto sito in corrispondenza del
passaggio a livello di Acqualagna.

Sono poi di prossimo inizio i lavori di
rettifica ed allargamento del tratto sito in
corrispondenza dell'abitato di Pontericcioli
da tempo disposti, ma rimandati a causa
di difficaltà incantrate per esprapri.

Altri interventi saltuari potranno essere
effettuati campatibilmente con le disponi~
bilità di bilancio..

Si comunica, infine, che quanta prima
entrerà in funzione il richiesto semafaro in
corrispondenza della galleria del FurIa.

Il Mmistro dei lavori pubblzci

MANCINI

VBNTURI. ~ Al Ministro dei lavori pub~
bliei. ~ Per conoscer.e a che punto è la co~
struzione, a suo tempo formalmente dispo~
sta, della superst:rada Fano-Grosseto e se
non ritenga necessario che sia provveduto
sollecitamente a costruire il tratto ricaden~
te in provincia di Pesaro, dove l'importan~
te opera imrastruttumle è assolutamente

indispensabile specie in vista della soppr:::s-
sione dellc linee ferroviarie interne. (6173)

RISPOSTA. ~ La realizzazione della stra~
da di grande comunicazione Grosseto.Fano
comporta oneri finanziari non compatibili
con le attuali ordinarie disponibilità di bi~
lancio. Essa potrà venire affrontata solo se
avrà seguito uno speciale provvedimento di
finanziamento, per il quale è stato già predi~
sposto apposito schema di disegno di legge,
che attualmente travasi presso i competenti
Ministeri per la preventiva adesione.

Il Ministro dei lavori pubblici
MANCINI

VENTURI. ~ Al Ministro dei lavori pub~
blici. ~ Per conosoere se non ritenga di~
sporre perchè l'ANAS provveda quanto pri~
ma ad un'adeguata silstemazione della stra~
da statale 73~bis, nel tratto compreso fra
bivio Borzaga di Fermignano e Urbina,
5300 metri di strada che !hanno assoluta
necessità di essere rettificati, al,largati e si~
stemati razionalmente permettendo n sor~
passo degli autotreni, attualmente i'illpos~
sibHe.

Si fa pl'esente che grandissima è l'impor.
tanZJa di detto tratto di st:m!da, eostirtuent,e
uno dei due passi obbligati per raggiungere
Urbina, in relazione anche al riconoscimen.
to, da parte del Comitato regionale per b
programmazione economica deHe Marche,
della zona di bivio Borzaga come polo di
sviluppo !industriale. (6436)

RISPOSTA. ~ I lavori di adeguamento e si~

stemazione del tratto della strada statale

n. 73~bis « di Bocca Trabaria » compreso tra
Urbino (chilometro 66+070) e il bivio Bor~
zaga di Fermignano (chilometro 71 +391) po~
tranno essere affrontati solo quando le di~
sponibilità di bilancio la consentiranno.

L'ANAS ha finora potuto provvedere con
i limitati fondi disponibili ad interventi di
carattere saltuario intesi alla rettifica del
tracciato e al connesso miglioramento della
visibilità.

Il Ministro dei lavon pubblici

MANCINI
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VERONESI. ~ Al Presidente del Consi~
glio dei ministri. ~ Per conoscere 11 detta~

gUato eilenco delle opere che, iniziate nella
regione Emilia~Romagna ai sensi della legge
10 agosto 1950, n. 647, e successive modifì~
cazioni e integrazioni, non sono state por~
tate a termane per carenza di fi.nanziamen~
ti. (5034)

RISPOSTA. ~ Si risponde per delega ricevu~
ta dalla Presidenza del Consiglio dei ministri.

In relazione alla richiesta del senatore in~
terrogante, si allegano quadri riassuntivi del~
le opere concernenti acquedotti e strade
comprese nei programmi della legge 10 ago~
sto 1950, n. 647, e successive modifìcazioni ed
integrazioni, che sono state eseguite ma non
completate per insufficienza dei fondi stan~
ziati con la legge stessa.

Negli elenchi, oltre alle indicazioni per
ciascuna delle opere dei fabbisogni di spesa
occorrenti per il loro totale completamento,
sono stati riportati in apposita colonna i
fìnanziamenti assentiti dal Comitato dei mi~
nistri per il Centro~nord in applicazione del~
l'articolo 15 della legge 22 luglio 1966, nu~
mero 614.

Giova, al riguardo, richiamare, qui, l'iter
di formazione dei pro.grammi previsti dalla
legge n. 614, la cui attuazione è subordina~
ta all'assolvimento di determinati adempi~
menti:

delimitazione delle zone depresse del
Centro~nord sulla base di previsi criteri (pri~ '
mo e ultimo comma, articolo 1, legge nu~
mero 614);

predisposizione ed approvazione di pia~
ni quinquennali di coordinamento degli in~
terventi straordinari con quelli a carattere
ordinario (secondo, terzo, quarto, quinto e
sesto comma, articolo 1, legge n. 614); sulla
delimitazione delle zone depresse e sulla
predisposizione dei piani vanno sentiti an~
che i Comitati regionali per la programma~
zione economica;

formazione di programmi esecutivi an~
nuali e loro attuazione a cura dei Ministeri
dei lavori pubblici, dell'agricoltura e foreste,
dell'industria e del turismo, in conformità
alle direttive nonchè alle priorità, tempi e

modalità stabiliti dal Comitato dei ministri
per il Mezzogiorno, e le zone depresse del
Centro~nord.

Gli interventi previsti dai suddetti pro-
grammi sono, poi, tutti diretti, essenzialmen~
te, allo sviluppo economico delle zone depres~
se, articolandosi in:

a) nuove opere straordinarie ({ diretta-
mente finalizzate a favorire la localizzazione
e l'espansione delle attività produttive »;

b) lavori di completamento, nelle stesse
zone, delle opere già iniziate ai sensi della
legge n, 647 del 1950.

Nel quadro, poi, degli interventi straordi~
nari previsti dalla legge n. 614, una partico~
lare attenzione è rivolta ai territori monta~
ni. Per tali territori ~ la cui individuazione,
ai fini dell'applicazione dei benefici della
legge n. 614, oltre che derivare dalle dispo-
sizioni della legge 25 luglio 1959, n. 991, e
successive modificazioni, risulta dai criteri
che verrano fissati dal Comitato dei mini~
stri ~ si procede alla formulazione dei pro~
grammi che comprendono sia le opere nuo-
ve che i completamenti di opere già iniziate,
previo accertamento della funzionalità di
questi ultimi. Inoltre, per quanto riguarda
i completamenti, la legge assegna loro prio~
rità rispetto agli altri interventi da efrfettua~
re nelle zone depresse, destinandovi all'uo~
po l'intero stanziamento previsto per il
1966 (58.070 miliardi).

Quanto sopra riportato, in ordine agli
adempimenti previsti per l'attuazione delle
provvidenze indicate dalla legge n. 614 ed ai
criteri di scelta e di operatività da tenere
presenti in sede di formazione dei piani quin~
quennali e di quelli annuali, fornisce il qua~

dro delle attività che occorre svolgere, prima
di passare al finanziamento ed all'esecuzione
delle opere.

Alla luce di quanto sopra, può compren~
dersi come gli elementi degli elenchi, non
possano assumere che valore di elementi di
base, ai fini della predisposizione dei piani
della 614.

Il Ministro dei lavori pubblicI

MANCINI
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Senato della Repubblica ~ 37708 ~ IV Legislatum

700" SEDUTA ASSEMBLEA- RESOCONTO STENOGRAFICO 5 OTTOBRE 1967

VERONESI, CATALDO, ROVERE. ~ Al
Ministro dell'agricoltura e delle foreste. ~

Per conoscere quali pravvedimenti abbia pre-
i SO O intenda prendere e quali iniziative pra-

muavere di fronte alla grave crisi che ha
calpita i pescheti delle pravincie di Raven-
na e Balagna, determinandO' una diminuzia-
ne della produziane di altre 600.000 quin-
tali.

In particalare gli interroganti chiedanO' di
canascere se sana stati predispasti studi

Il Ministro dei lavori pubblici ! appartuni per determinare le cause del fe-
MANCINI namena e quali pravvedimenti sianO' stati

presi per evitare che fenameni analaghi ab-

bianO' a ripetersi in altlre zone dell'Emilia.
In propasita chiedanO' di canascere in qua-

le canta sianO' stati tenuti i pareri dati dai
tecnici, anche in occasiane di un recente
ConvegnO' tenutosi a Ravenna, secanda i qua-

VERONESI. ~ Al Ministro dell'agricol-
tura e delle foreste. ~ Per canascere se,
per le pravincie dell'Emilia e Ramagna, sia
stata applicata la legge 29 navembre 1965,
n. 1322, a tutta il 30 giugnO' 1967 e, in casa
pasitiva, per quale misura e scapi. (6642)

RISPOSTA. ~ Per quanta cancerne la re-

giane dell'Emilia-Romagna, la legge 29 na-

vembre 1965, n. 1322, cancernente ({ apparta
di nuavi fandi all'Azienda di Stata per le fa-
reste demaniali », fina a tutta il 30 giugnO'
1967, ha avuta applicaziane nel territaria
della pravincia di Forlì.

In tale provincia, e precisamente nel cam-
plessa demaniale di Carniala di S. Sofia, è
stato appravato, ed è in carsa di finanzia-
mentO', il pragetta dell'imparta di 55 miliani
di lire, per la castituziane di un'azienda pi-
lata, a carattere zaatecnica, per l'allevamen-

tO' di 58 bavini selezianati, di razza bruna-al-
pina e Simmenthal, e di un gruppO' di suini
riproduttari.

Il Ministro dell'agricoltura e delle foreste
RESTIVO

VERONESI. ~ Al Ministro dei lavori pub-
:

bliei. ~ Per canascere se e quando si pre- I
vede l'apertura del tratta Ferrara sud-Fer- :

I
rara nord del tra neO' autastradale Balogna- I

Ferrara. (6324)

RISPOSTA. ~ I lavari tra le staziani auta-
stradali di Ferrara sud e di Ferrara nard, del
tranco autastradale Balagna-Ferrara, sana
stati divisi in due lotti, dei quali è prevista
l'ultimaziane per la primavera del 1968.

Conseguentemente l'apertuta al traffica
della citata staziane autastradale di ,Ferrara
nord patrà avvenire, salvo imprevisti, nella
primavera anzi detta.

VERONBSI, CATALDO, ROVERE. ~ Al
Ministro dell'agricoltura e deUe foreste. ~

Per conosoere se, in relazione alla urgente
ed improrogabil.e necessità di avviJare un

processo di ristrutturazione delle aziende
agricale alI fine di creare 'le premeslse per
rendere campetitiva la nostra agdcol,t1i:ra
neU'arnlbitO' della CEE, nanritenga di dare
disposiziani affinchè i criteri di aa::>p%cazio-
ne deIJa legge n. 590 del 1965 ISui mutui qua-
Il'antennalii per Jo sviluppo deilaa prO'prietà
caltivatrioe sianO' rigO!rosamente impostati
nel quadra della produttività. (6247)

RISPOSTA. ~ I criteri che le signorie laro

anarevali indicanO' per la formaziO'ne di pra-
I prietà diretta-coltivatrici di dimensiani ade-

guate a consentire la migliare remunerazia-
ne dei fattari praduttivi impiegati già sana
nella pratica dell'attività del MinisterO', che,
in propasita, ha impartita precise dispasizia-
ni agli argani periferici.

Per quanta la varietà delle condiziani am-
bientali non cansenta di stabilire in termini
assaluti le candiziani che l'Amministraziane
deve parsi per la farmaziane di nuave pra-
prietà diretta-caltivatrici efficienti, si è tut-
tavia data una direttiva chiara, che viene
attuata nan saltanta per gli interventi valti
alla castituziane di nuave prO'prietà diretto-
coltivatrici, ma anche per il ridimensiana-
menta di quelle già castituite.

Il Ministro dell'agricoltura e delle foreste
RESTIVO
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li il fenomeno sarebbe da attribuire ad asfis~
sia dovuta alla insufficienza della rete idrica
che, per essere stata progettata prima che
fossero realizzate le colture arboree, non ha
tenuto conto delle esigenze delle stesse.

Gli interroganti rinnovano la richiesta di
urgenti provvedimenti da adottare in colla~
borazione con le organizzazioni locali dei
produttori in considerazione del gravissimo
danno già accertato ed in particolare chie~
dono se non ritenga necessario il Ministro
in via d'urgenza adottare misure intese a:

1) sospendere e quindi esonerare le ditte
colpite dai tributi e contributi previdenziali;

2) studiare la possibilità di un risarci~
mento del danno e prorogare per un periodo
di dieci anni i ratei dei mutui contratti dal-
le aziende nonchè dalle loro cooperative;

3) predisporre programmi straordinari
di interventi per la eliminazione delle cause
e la ricostituzione degli impianti attraverso
tutte le disposizioni legislative in atto non~
chè in base ai programmi comunitari. (6425)

RISPOSTA. ~ Il Ministero è a conoscenza

del fenomeno segnalato dalle signorie loro
onorevoli ed ha promesso una riunione con
la partecipazione anche dei rappresentanti
degli enti di bonifica operanti nelle provin~
ce di Ravenna e di Bologna, per studiarne
le cause e apprestarne i rimedi.

In tale riunione si è stabilito che il Mini-
stero, non appena in possesso dell'elenco
degli interventi ritenuti necessari dagli enti
interessati, farà uno stralcio di quelli ritenu~
ti essenziali e indilazionabili per avviarli ad
esecuzione; dopo di che si darà immediato
avvio allo studio approfondito delle soluzio~
ni definitive, anche allo scopo di accertare
se l'asfissia radicale delle piante di pesco non
sia, per caso, una prima manifestazione di
un più vasto fenomeno che si annuncia in
bonifiche antiche, a seguito degli eventi ca-
lamitosi dell'autunno 1966.

Intanto, gli ispettorati agrari delle due
provincie, oltre a rilevare la natura e l'en~
tità dei danni, stanno svolgendo assidua e
capillare attività di assistenza tecnica, ri~
volta soprattutto al miglioramento delle si~
stemazioni idrauliche, in vista della ricosti~
tuzione degli impianti, per le quali saranno

accordate, a suo tempo, le provvidenze pre-
viste dalla legislazione vigente.

Per le esigenze di conduzione aziendale,
gli agricoltori che abbiano subìto perdite
di prodotto di entità tale da compromettere
il bilancio economico aziendale possono gio-
varsi di prestiti quinquennali di esercizio,
con il concorso dello Stato nel pagamento de~
gli interessi, a norma dell'articolo 2 della leg~
ge 14 febbraio 1964, n. 38, e successive inte~
graziani, facendone domanda all'ispettorato
agrario competente per territorio.

È noto che dette provvidenze possono esse~
re utilizzate anche per l'estinzione di pas~
sività delle aziende agricole danneggiate, de~
rivanti da prestiti agrari di esercizio, da rate
di prestiti e di mutui agrari di miglioramen~

, to fondiario, con scadenza nell'annata in cui
si è verificato l'evento e in quella successi~
va, ivi compresi i prestiti e i mutui, effet~
tuati con fondi di anticipazione statale.

Il Ministero delle finanze, da parte sua,
ha già in corso, a cura dei dipendenti organi
periferici, gli accertamenti in merito alla
natura e all'entità dei danni causati dal fe-
nomeno in questione, ai fini dell'eventuale
adozione delle agevolazioni fiscali e contri~
butive, previste dalla legge 21 luglio 1960,
n.739.

Il Ministro dell'agricoltura e delle foreste
RESTIVO

VERONESI, CATALDO, ROVERE. ~ Al
Ministro dell'agricoltura e delle foreste. ~
Per conoscere se siano state disposte inda~
gini ufficiali al fine di accertare le cause per
le quali gran parte delle pinete marine del
nostro Paese si stanno disseccando e per
conoscere, in caso positivo, le risultanze.
(6494)

RISPOSTA. ~ Il Ministero, per facilitare la
ricerca delle cause del deperimento di mol~
te pinete litoranee, ha elargito un adeguato
contributo a favore dell'istituto di chimica
agraria dell'Università di Pisa, dell'istituto
di patologia forestale dell'Università di Fi-
renze e dell'istituto di selvicoltura dell'Uni-
versità di Padova, che congiuntamente hanno
in corso uno studio approfondito sul pro-
blema.



Senato della Repubblica ~ 37710 ~ IV Legislatura

"
700' SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO 5 OTTOBRE 1967

Non appena saranno note le risultanze di
tale studio, il Ministero non mancherà di ren-
derle di pubblica ragione, non trascurando
di prendere i conseguenti provvedimenti per
la salvaguardia delle pinete marine.

n Ministro dell'agricoltura e delle foreste

RESTIVO

VIDAL!. ~ Al Ministro delle finanze. ~

P~r Isapere se non ri\tiémlga di poter dare di,.
sposi2'Jioni al fine di J1eVlOca.lìel'applicazàJo)]]je
delle imposte stabilite dall'articolo 1 lettere
a), b) e c) del decreto ilegilSlllativo 6 ottobre
1948, lìelative aJ!il'iUumi\l1miOlne le 'aHa forza
motrice, come pune dal,1a iliegge 31 ottobre
1966, ifi. 940, per quanto >concerne di temrito~
!['~odi TdeSlte.

L'interpretazione della nota dello dicem-
bre 1966, n. 3144~IX di'netta dal:La Dineziolnle
generate de~l,e dogane e LI., in basle alIla
qU3Jle con l'istitUZlioDie de1La RegÌione aUlto-
noma Froiu:H~VelllezilaGiUllia :VICOmIDLsSiM1Ìlato
generale del Gov.erno per illl ~em1itoI1i1Qdi
Trieste dOVlrebbe avere iCessato di esistere,
eorutrasta con .to sipiirÌito diellll'articdLo 70 d~~
10 Statuto speciale l'egio'l1la:lle,secondo H quar-
te i poteri di ammhl'Ìstlìaziollle dell Commiis-
sanio generale del Gove[lll!O per il ltelI1rito-
ria di Trieste ~ esdU!si :qUJe~HIspettail1lti a.l

Pre£etto e quel'lii tria'S'femÌitia:Ua Regio[)Je ~

Slalnann<oeserdtati dal Oommi,slslarÌ;o del Go~
verno per la Regione, senza però che il Com~
missariato generale per il territorio di Trie-
ste 'sfia ISltatlocon ciò S'oppIìesso.

Appare perciò illegittima l'applicazione
agli utenti triestini di una legge, mai entrata
in vigore a Trieste in quanto il Commissario
di Gov,erno per 'ÌilwrrrÌitOldodi TlI1iJeSlte,come
già :H preoedente Governo milUltalrleaIlleato,
non ne lìitenne opportuna J'esten:SliOlrueper
quanto concerne il decreto legislativo 6 otto~
bre 1948, n. 1199, convatito in legge 3 dicem~
bre 1948, n. 1387, mentre non appare equo
nella sua misura, rispetto agli altri utenti
italiani, neppure l'aumento derivante dalla
applicazione della legge n. 940.

Data ,la delicrutezza del probllema, anche
da un 1Junt'Odi vi~ta :rigualIìdiante ,g1Ìaccordi
mternazionaH im base lai qUalLiè iammin]S'tra~

to I~l terri'torio di TlIìh~slte, l'illtooI'ogaJl1Jte ri~
viene i:nsuffioien-ueal chianimento TIieCeslslrur[O
per l'appi1icazione dd1a legge 1948/1199 una
« 'nota» ,intenpIìetrutiVla de1lia Di'rezJÌOIllIegene"
riarle deUe dogane e IsoHedta rpeIìtantlO }a
espressione di UIll £~]udizio IgoVlerlllativo.
(6034)

RISPOSTA. ~ In presenza della particolare
situazione riguardante il territorio di Trie-
ste, è stato approvato dal Consiglio dei mi-
nistri e recentemente presentato all'esame
delle Camere un provvedimento inteso a
mantenere fino al 31 dicembre 1967, nel ter-
ritorio anzidetto, le aliquote di imposta era-
riale sul consumo dell'energia elettrica pre-
viste dal decreto legislativo del Capo prov~
visorio dello Stato 11 aprile 1947, n.. 226, per
poi passare con una certa gradualità nel tem-
po ad applicare nella provincia di Trieste le
stesse aliquote del particolare tributo vi~
genti nel restante territorio nazionale.

n Ministro delle finanze
PRETI

ZAOCARL ~ Ai Ministri delle finanze e
del turismo e dello spettacolo. ~ Pier co~
noscere se non giudicano opportuno, per fa~
vorire i turi,sti stranieri che intendono ve~
nire in Italia con le loro imbarcazio[)JÌ pri~
vate, di esaminare la possibi:lità di consen~
tire la temporanea importazione con l'in~
troduzione in franchigia e senza formalità
doganali a tutte le .imbalrcazio[li a seguito
di turisH di qualunque tipo con o senza mo-
tore almeno a quelle di lunghezza infe;niore
ai metri 5,50.

Le disposizioni attualmente 1n vigoIie pre~
vedono, infatti, l'introduzione in franchigia
e senza fOI'malità doganali sollO per le im-
barcazioni costituite da pkcoli battelIi
pneUJlIlrutici nonchè da canoe e da kayak di
,lunghezza interiore ai met'ri 5,50.

È convinzione deE'interrogante che ogni
sforzo debba essere compilllto per il sUlpe~
ramento, soprattutto aUe frontiere, di dif~
nooltà e di restrizioni che rappresentano un
ost'a:colo grave .ad un movimento turi,stico
che v,a facendosi di lanno in anno più in~
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tenso sia per lo sviluppo assunto dal turi~
sma nautko sia per la tendenza o1'1llai co-
mune da parte dei turisti di porta!psi a se~
guito le proprie imbaJrcazioThi. (6461)

RISPOSTA. ~ Si risponde anche per conto
del Ministro del turismo e dello spettacolo,
assicurando che da parte delle Amministra-
zioni interessate sono tenuti in particolare
evidenza i problemi interessanti il turismo
in ternazionale.

Si informa, a tale riguardo, che il Mini~
stero delle finanze ha predisposto, fra l'al-
tro, 10 schema di un disegno di legge che
prevede, per la temporanea importazione
dei mezzi di trasporto in genere (ivi com-
presi, quindi, gli autoveicoli stradali privati,
gli aerei da turismo e i natanti), 1a soppres-
sione dell'uso dei documenti doganali.

Lo schema di tale provvedimento trovasi
attualmente all'esame delle altre Ammini-
strazioni interessate.

Il Ministro delle finanze
PRETI

ZANNINI. ~ Ai Ministri dei lavori pub-
blici e del turismo' e dello spettacolo. ~ Per
conoscere:

1) 10 stato attuale del sistema di difesa
dalle erosioni marine del litorale romagnolo
Cattolica-Cesena tico;

2) quali opere di difesa siano attual~
mente in esecuzione e quali saranno in ese-
cuzione a breve termine;

3) se non ritengano necessario perfezio-
nare e completare al più presto la difesa
totale del litorale suddetto in considmazione
della importanza che esso ha assunto per il
turismo nazionale. (5745)

RISPOSTA. ~ Si risponde anche per il Mi-
nistro del turismo e dello spettacolo.

Il sistema di difesa dalle erosioni marine,
da Cattolica a Cesenatico, è costituito, attual-
mente, da scogliere radenti con o senza gab-
biani e da gruppi di dighe frangiflutti in
massi naturali realizzate a cura del Ministero
dei lavori pubblici, nonchè da pennelli di
vario tipo, realizzati, invece, ad iniziativa
e spesa di enti locali o privati.

5 OTTOBRE 1967

Le dighe frangiflutti proteggono i seguenti
tratti di litorale:

in comune di Cattolica, dalla darsena
alla foce del torrente Ventena;

in comune di Rimini, dalla foce del de-
viatore del Marecchia al confine con il co-
mune di Bellaria, per la protezione dei nu-
clei abitati delle località Rivabella, Viserba,
Viserbella e Torre Pedrara;

quasi ininterrottamente, la fascia di li-
torale compresa tra la foce del fiume Uso e
la località Valverde di Cesenatico, interes-
sante la parte nord del comune di Bellaria, i
comuni di S. Mauro Pascoli, Savignano sul
Rubicone, Catteo e la parte sud del comune
di Cesenatico.

Per completare tale sistema difensivo si
rende necessario costruire le dighe numeri
29, 30, 39, 40 e 41 in località Rivabella, le
dighe numeri 13 e 14 in località Torre Pedre-
ra e prolungare, verso nord, l'ultima diga a
difesa di Bellaria (località Cagnona).

In relazione alle esigue disponibilità di
bilancio, nel programma delle opere da rea~
lizzare con i fondi del corrente esercizio, è
stato possibile comprendere la spesa di lire
80 milioni per la costruzione delle dighe nu-
meri 29 e 30 a protezione dell'abitato di Ri~
vabella (lire 60 milioni) e per il prolungamen-
to della diga a difesa di Bellaria (lire 20 mi-
lioni), con partecipazione, ai sensi della legge
14 luglio 1907, dei Comuni interessati.

Le altre necessità sono tenute in evidenza
per quei provvedimenti che sarà possibile
adottare nei futuri esercizi finanziari.

Si fa presente, infine, che sono stati ese-
guiti lavori di pronto intervento per la ripa-
razione dei danni subiti dagli anzicennati
abitati in dipendenza della mareggiata del
novembre 1966 e sono in corso di redazione
le perizie per il definitivo ripristino delle ope-
re danneggiate poste a protezione del tratto

I di litorale da Cattolica a Cesenatico; perizie
che comprendono anche « le migliorìe tecni-
che}) previste dalla legge 23 dicembre 1966,

n. 1142.
Il Ministro dei lavori pubblici

MANCINI


